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• Întruparea Fiului lui Dumnezeu, taina cea din veac 
ascunsă și de îngeri neștiută, prăznuită la Catedrala 
Arhiepiscopală din Râmnicu-Vâlcea
• La 160 de ani de la ctitorire, Catedrala Arhiepiscopală 
și-a sărbătorit hramul istoric: Sfântul Ierarh Nicolae
• Sfântul Ierarh Nectarie, vindecătorul de boli, a fost 
cinstit de mulțimea credincioșilor râmniceni
• Mulțime de cler și de popor l-a cinstit pe Sfântul 
Cuvios Grigorie Decapolitul în Lavra Bistriței
• Priveghere pentru Sfântul Mare Mucenic Mercurie 
la Catedrala Arhiepiscopală
• Biserica istorică a Mănăstirii Turnu și-a sărbătorit 
hramul: Intrarea în Biserică a Maicii Domnului
• Ctitoria de la Frăsinei a Sfântului Ierarh Calinic de 
la Cernica s-a îmbrăcat în haine noi
• A fost sfințit paraclisul mănăstirii din Suiești, satul 
natal al Patriarhului Justinian
• Troița închinată tipografilor bisericești sfințită la 
Biserica Toți Sfinții din Râmnic
• Ziua Națională a României prilej de manifestare a 
respectului față de valorile Neamului
• Fundația Națională pentru Civilizație Rurală Niște 
Țărani a decernat premiile anuale
• Călătorind cu întrebarea, volum inedit lansat de 
Editura Praxis a Arhiepiscopiei Râmnicului
• A XIV-a sesiune anuală de comunicări a Centrului 
de Studii Medievale şi Premoderne Antim Ivireanul
• Editura Praxis a fost prezentă la Târgul Național de 
Carte și Revistă Religioasă
• Tinerii din Centrele de Plasament din Râmnic au 
avut parte de o frumoasă zi de toamnă
• Daruri, joacă și povești, în cadrul Proiectului de 
voluntariat Să-l ajutăm pe Moș Nicolae!
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Întruparea Fiului lui Dumnezeu, taina cea din 
veac ascunsă și de îngeri neștiută, prăznuită la 
Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu-Vâlcea

Naşterea Ta, Hristoase, Dumnezeul nostru, răsărit-a lumii Lumina cunoştinţei;
că întru dânsa cei ce slujeau stelelor de la stea s-au învăţat să se închine Ţie, Soarelui dreptăţii,

şi să Te cunoască pe Tine, Răsăritul cel de sus, Doamne, slavă Ţie!

Înom
enirea Fiului lui D

um
nezeu 

La praznicul Nașterii Domnului, Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, a 
săvârșit Sfânta Liturghie la Catedrala Arhiepiscopală 
Sfântul Ierarh Nicolae din Râmnicu-Vâlcea, împreună 
cu un sobor de preoți și diaconi.

În cuvântul de învățătură rostit în cadrul Sfintei 
Liturghii, Înaltpreasfinția Sa a vorbit credincioșilor 
despre marea iubire de oameni a Preasfintei Treimi, 
manifestată mai ales în Înomenirea lui Dumnezeu 
Fiul, la plinirea vremii, pentru noi și pentru a noastră 
mântuire, și a explicat semnificația darurilor primite 
de Pruncul Iisus Hristos de la cei trei magi, aurul, 
smirna și tămâia, acestea profețind statutul Pruncului 
de Împărat, Mare Preot și Jertfă, întrucât aurul este 
specific împăraților, smirna, preoților, iar tămâia este o 
ofrandă adusă lui Dumnezeu de către cei vii pentru cei 
adormiți, în semn de cinstire și de prețuire.

La Sfânta Liturghie au participat numeroși 
credincioși din Râmnicu-Vâlcea și din împrejurimi. 

Răspunsurile liturgice au fost oferite de către Corala 
Sfântul Ierarh Antim Ivireanul, care, la final, împreună 
cu Grupul de colindători Datina al Școlii Generale 
din Dăești, a interpretat colinde tradiționale.

Catedrala Arhiepiscopală a fost gătită în mod 
deosebit pentru această mare sărbătoare. Sfânta 
Masă a fost acoperită cu un baldachin nou, sculptat și 
aurit la inițiativa Chiriarhului Râmnicului, și pentru 
întreaga biserică au fost brodate veșminte noi. Grija 
pentru înfrumusețarea sfintelor locașuri de închinare 
ale lui Dumnezeu este o faptă cuvioasă și bineplăcută 
înaintea Acestuia, precum auzim citindu-se și în 
Rugăciunea amvonului, unde se zice: Sfinţeşte, 
Doamne, pe cei ce iubesc podoaba casei Tale! Iar acela 
care-L iubește pe Domnul Iisus Hristos, nu poate 
să nu iubească a înfrumuseța Casa lui Dumnezeu 
și Sfântul Jertfelnic, unde permanent Dumnezeu 
Fiul Întrupat se aduce pe Sine Jertfă, spre mântuirea 
întregului neam omenesc.
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Cu noi este Dumnezeu
Scrisoare Pastorală

la sărbătoarea Nașterii Domnului

† VARSANUFIE,
cu darul lui Dumnezeu, Arhiepiscop al Râmnicului,

Iubitului nostru cler, cuvioșilor viețuitori ai 
sfintelor mănăstiri și tuturor dreptcredincioșilor 

creștini din această de Dumnezeu păzită eparhie:
Har, milă, pace și întru toate bunăvoire,

iar de la noi arhierești și părintești binecuvântări!

Iubiți fii și fiice duhovnicești,
Sărbătoarea Nașterii Domnului este, după 

expresia Sfântului Ioan Gură de Aur, maica tuturor 
sărbătorilor, pentru că acest praznic este urmat de 
toate celelalte praznice. Fără înomenirea Fiului lui 
Dumnezeu, nu am vorbi de Învierea Mântuitorului, iar 
fără Înviere, nu s-ar mai fi împlinit scopul înomenirii. 
Chiar dacă în plan istoric despărțim praznicele unul 
de altul, ele sunt strâns legate între ele, iar la Sfânta și 
Dumnezeiasca Liturghie acestea toate se regăsesc ca o 
singură realitate. După cum ne învață Sfinții Părinți, 
în Sfânta Liturghie recapitulăm, ca realități trăite, 
principalele praznice ale Bisericii; astfel, după aceștia,  
în Sfânta Liturghie mereu trăim Nașterea Domnului, 
mereu trăim Învierea și, la fel, Cincizecimea.

Centralitatea sărbătorii Nașterii Domnului între 

celelalte sărbători, rezidă din centralitatea înomenirii 
Fiului lui Dumnezeu în planul soteriologic: dacă Hristos 
Domnul nu s-ar fi născut ca om, atunci omul nu ar mai 
fi putut avea posibilitatea îndumnezeirii ființei sale, 
lucru arătat în chip lămurit de textul liturgic: „Veniți 
să ne bucurăm întru Domnul, povestind taina ce este 
de față. Zidul cel despărțitor acum cade; sabia cea de 
foc se îndepărtează; heruvimul nu mai păzește pomul 
vieții; iar eu mă împărtășesc din dulceața din rai, de 

la care m-am îndepărtat prin neascultare. Chipul cel 
neschimbat al Tatălui, Pecetea veșniciei Lui, înfățișare 
de rob primește, ieșind din Maica ce nu știe de nuntă, 
nesuferind schimbare: că a rămas ce era, Dumnezeu 
adevărat fiind; și a luat ce nu era, om făcându-Se, 
din iubire de oameni. Acestuia să-I cântăm: Cel ce 
Te-ai născut din Fecioară, Dumnezeule, miluiește-ne 
pe noi” (Stihira I, de la Doamne, strigat-am..., Slujba 
Vecerniei, luna decembrie, ziua a douăzeci și cincea). 

Iată, zice Domnul, vin zile când voi încheia cu casa lui 
Israel şi cu casa lui Iuda legământ nou. Însă nu ca legământul 
pe care l-am încheiat cu părinţii lor în ziua când i-am luat 
de mână, ca să-i scot din pământul Egiptului. (...) Voi pune 
legea Mea înăuntrul lor şi pe inimile lor voi scrie şi le voi fi 
Dumnezeu, iar ei Îmi vor fi popor (Ieremia 31, 31-33).

Iată, Fecioara va avea în pântece şi va naşte Fiu şi vor 
chema numele Lui Emanuel, care se tâlcuieşte: Cu noi este 
Dumnezeu! (Matei 1, 23; cf. Isaia 7,14).

Hristos Cel născut în peștera Betleemului trebuie 
să ia chip în noi, ca și noi să devenim asemenea Lui
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Înomenirea Fiului lui Dumnezeu, a doua Persoană 
a Sfintei Treimi, Cuvântul sau Logosul, a avut ca 
scop, pe de o parte, scoaterea omului din păcatul 
strămoșesc după căderea lui Adam și a Evei, așa 
cum spune și cântarea bisericească alcătuită 
de Ioan Monahul: „Pe cel după chip și după 
asemănare, văzându-l Iisus stricat din pricina 
călcării poruncii, plecând cerurile S-a pogorât și 
S-a sălășluit în pântecele Fecioarei fără schimbare, 
ca într-însul să înnoiască pe Adam cel stricat” 
(Stihiră la Litie, Mineiul pe decembrie), dar, pe de 
altă parte, este urmărită îndeosebi îndumnezeirea 
omului. Sfântul Atanasie cel Mare mărturisește în 
scrierile sale că Dumnezeu S-a facut om pentru a-l 
face pe om dumnezeu. Același lucru este accentuat 
și în multe cântări din slujba Nașterii Domnului: 
„Asemenea la chip cu amestecarea cea de jos din 
țărână făcându-Te, Hristoase, și cu împărtășirea 
trupului căzut, l-ai împărtășit pe acesta de firea 
dumnezeiască, om făcându-Te și rămânând 
Dumnezeu” (Cântarea a III-a din Canonul 
Utreniei, Mineiul pe decembrie).

Trupul pe care l-a luat Fiul lui Dumnezeu din 
Fecioară, făcându-Se om adevărat, este semnul 
văzut al iubirii nețărmurite a lui Dumnezeu față 
de oameni: „Din înălțimea cerului, Împăratul 
vine la noi, din curata Fecioară, Dumnezeu 
fiind, dar în vremea din urmă Cuvânt întrupat, 
ca să cheme la Sine din stricăciune pe omul zidit 
întâi” (Cântarea a III-a din Canonul Utreniei, 
Mineiul pe decembrie). Părintele Dumitru Stăniloae 
explică acest adevăr mărturisit de întreaga teologie 
patristică, spunând: „Trupul pe care Şi-l ia Cuvântul 
dumnezeiesc din Fecioară, când Se face om, este 
semnul şi mijlocul extremei Lui coborâri iubitoare la 
om. Dar El nu poate lua un astfel de trup decât dintr-
un trup care s-a făcut şi el semn şi mijloc al iubirii 
extreme faţă de Dumnezeu. Căci nu se poate să nu se 
vadă legătura trupului asumat de El cu trupul Maicii 
Lui. Cuvântul a voit să facă din trupul Lui un mijloc 
al manifestării iubirii Lui extreme ca om faţă de 
Dumnezeu şi al iubirii Sale extreme ca Dumnezeu faţă 
de oameni. Dar trupul acesta s-a format din sângele 
trupului străbătut de simţirile Maicii Sale şi a rămas 
într-o legătură cu el [...]. Culmea iubirii Lui faţă de 
oameni s-a întâlnit în Maica Lui cu culmea iubirii 
omeneşti faţă de El. Maica Lui a fost şi pregătită, dar 
a şi contribuit la plinirea vremii în întâlnirea Fiului 
lui Dumnezeu cu umanitatea în umanitatea Lui luată 
din ea şi, prin aceasta, în suprema iubire dintre El şi 
ea”. Maica Domnului s-a făcut pe sine purtătoare 
a iubirii milostive a lui Dumnezeu față de oameni: 
„De Dumnezeu Născătoare Fecioară, care ai născut 
pe Mântuitorul, șters-ai blestemul cel dintâi al Evei; 
că Maică te-ai făcut bunăvoinței Tatălui, purtând 

în brațe pe Dumnezeu-Cuvântul întrupat. Taina nu 
suferă cercetare; numai cu credință toți să o slăvim, 
grăind cu tine și zicând: Netâlcuitule Doamne, slavă 
Ție!” (Stihiră la Laude, Mineiul pe decembrie).

Dreptslăvitori creștini,
Iubirea lui Dumnezeu față de oameni, dovedită și 

prin înomenirea Sa, ne arată că iubirea adevărată 
înseamnă jertfă, dăruire, sărăcire a ta în fața 
aproapelui și asumarea durerii celuilalt în fața durerii 
tale, deșertare de tine, ca să-l primești pe celălalt, iar 

primindu-l pe aproapele, pe Hristos Îl primești, după 
cum El Însuși ne asigură: „Întrucât aţi făcut unuia 
dintr-aceşti fraţi ai Mei, prea mici, Mie Mi-aţi făcut 
(Matei 25, 40)”. Patericul vine și întărește cuvântul 
scripturistic printr-o apoftegmă, care relatează că 
„A intrat odată Avva Agaton în cetate ca să vândă 
niște lucruri și a aflat pe cineva plin de lepră lângă 

Căci Prunc s-a născut nouă, un Fiu s-a dat nouă, a Cărui 
stăpânire e pe umărul Lui şi se cheamă numele Lui: Înger de 
mare sfat, Sfetnic minunat, Dumnezeu tare, biruitor, Domn al 
păcii, Părinte al veacului ce va să fie.

Şi mare va fi stăpânirea Lui şi pacea Lui nu va avea hotar. Va 
împărăţi pe tronul şi peste împărăţia lui David, ca s-o întărească 
şi s-o întemeieze prin judecată şi prin dreptate, de acum şi până-n 
veac. Râvna Domnului Savaot va face aceasta (Isaia 9, 5-6).
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drum. Atunci leprosul i-a zis: Unde mergi? Iar Avva 
Agaton i-a zis: În cetate ca să vând niște lucruri. A 
zis lui: Arată dragoste și du-mă și pe mine acolo. Și, 
purtându-l în spate, l-a dus în cetate. Și acela i-a zis: 
Unde vinzi lucrurile, acolo să mă așezi pe mine. Și a 
făcut așa. Și când vindea un lucru, leprosul îi zicea: 
Cu cât l-ai vândut? Și el zicea: Cu atât. Și îi zicea: 
Cumpără-mi dulciuri. Și îi cumpăra. Și iarăși vindea 
un lucru și zicea: Pe acesta cu cât l-ai vândut? Și zicea: 
Cu atât. Și acela zicea: Cumpără-mi cutare. Și îi 
cumpăra. După ce a vândut toate lucrurile și voia să 
plece, leprosul i-a zis: Pleci? Și i-a răspuns: Da. Iar el 
a zis: Arată iarăși dragoste și du-mă acolo unde m-ai 
găsit. Și, purtându-l în spate, l-a dus la locul lui. Iar 
acela i-a zis: Binecuvântat să fii de Domnul, Agaton, 
în cer și pe pământ. Și ridicându-și ochii, nu a mai 
văzut pe nimeni. Căci era înger al 
Domnului care venise să-l pună la 
încercare”. Aceeași scriere patristică 
amintește că „Părintele nostru Avva 
Antonie a zis: Niciodată nu am 
socotit să pun interesul meu înaintea 
folosului fratelui meu”. Prin iubirea 
revărsată asupra aproapelui, omul 
urcă către Dumnezeu, imitându-L pe Dumnezeu 
Care S-a făcut om pentru a putea fi urmat. Nașterea 
Domnului nostru Iisus Hristos într-o peșteră 
sărăcăcioasă, ne face să ne îmbogățim, doar alungând 
de la noi egoismul și nepăsarea față de aproapele 
nostru. Omul nu poate ajunge la iubirea de Dumnezeu 
dacă nu își iubește aproapele.

Iubiți frați întru Hristos Domnul,
Efortul nostru ascetic din toată perioada Postului 

Crăciunului are ca scop pregătirea noastră ca 

persoane pentru a-L primi, cu adevărat, în viața 
noastră pe Hristos Domnul. Hristos Cel născut în 
peștera Betleemului, acum mai bine de două mii de 
ani, trebuie să Se nască și în peștera inimilor noastre, 
trebuie să ia chip în noi, ca și noi să devenim asemenea 
Lui. Pentru aceasta trebuie să ascultăm cuvintele 
Sale: „Poruncă nouă dau vouă: Să vă iubiţi unul pe 
altul. Precum Eu v-am iubit pe voi, aşa şi voi să vă 
iubiţi unul pe altul. Întru aceasta vor cunoaşte toţi 
că sunteţi ucenicii Mei, dacă veţi avea dragoste unii 
faţă de alţii” (Ioan 13, 34-35); „Toate câte voiţi să vă 
facă vouă oamenii, asemenea şi voi faceţi lor” (Matei 
7, 12). Lumea are nevoie tot mai mult de iubirea 
noastră. Avem nevoie să ne împărtășim tot mai mult 
iubirea unuia față de celălalt și să ne susținem unii 
pe alții întru iubire. În acest sens, ne întărește spre 

făptuirea întru iubire, 
aceeași carte citată, 
Patericul: „Urcând 
odată Avva Ioan 
Colovos de la Schit, 
împreună cu alți frați, 
călăuza lor s-a rătăcit, 
căci era noapte. Și au 

zis frații Avvei Ioan: Ce vom face, părinte, că fratele 
a rătăcit calea? Să nu cumva să murim rătăciți! A 
zis lor Bătrânul: Dacă îi spunem, se întristează și se 
rușinează. Iată, mă voi face eu însumi bolnav și voi 
zice că nu pot să mai merg înainte, ci voi rămâne 
aici până dimineață. Și a făcut așa. Iar ceilalți au zis: 
Nici noi nu mai mergem, ci stăm cu tine. Și au stat 
până dimineață și pe fratele nu l-au smintit”. Iată ce 
înseamnă dragoste, iată ce înseamnă să-ți pui sufletul 
pentru aproapele tău!

Mai lesne este pentru noi, Fecioară, să 
iubim tăcerea, căci este lucru neprimejdios, 
decât a împleti din dragoste cântări cu 
osârdie alcătuite, căci este lucru anevoios. 
Ci, o, Maică, pe cât binevoieşti dă-ne şi nouă 
această putere! (din Canonul Nașterii Domnului) 
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Iubiți fii și fiice duhovnicești,
Lumea în care trăim arată faptul că tot mai 

mulţi oameni preferă să trăiască în singurătate. Nu 
ne mai interesăm de aproapele nostru, nu ne mai 
pasă de cel de lângă noi. Întrajutorarea este tot mai 
puțin întâlnită, făcând loc egoismului exacerbat. 
Ne vedem doar pe noi cu nevoile noastre, uitând de 
responsabilitatea noastră ca ființe personale, create 
după chipul lui Dumnezeu. Trebuie să încercăm 
fiecare, cu posibilitățile noastre, să arătăm aproapelui 
că Hristos Domnul este cu noi și în fiecare dintre noi. 
Să ne arătăm uniți întru credință: „Ca toţi să fie una, 
după cum Tu, Părinte, întru Mine şi Eu întru Tine, 
aşa şi aceştia în Noi să fie una, ca lumea să creadă că 
Tu M-ai trimis” (Ioan 17, 21).

Peștera în care S-a născut Hristos Domnul este 
întruchiparea Bisericii, după expresia Sfântului Vasile 
cel Mare. Acest dascăl al Bisericii arată că sălașul unde 
a născut Preasfânta Născătoare de Dumnezeu a primit 
chipul Bisericii. Biserica este trupul Dumnezeului 
Om, născut din pântecele 
Fecioarei. Să rămânem în 
Biserică neclintiți, păstrând 
învățătura curată a Sfinților 
Părinți, neabătându-ne prin 
schisme și speculații teologice 
de la învățătura acesteia, 
așa cum spune și cântarea 
de la Slava Laudelor 
acestei sărbători: „Și noi 
aducem Ție, Dumnezeului 
și Mântuitorului sufletelor 
noastre, în loc de dar de bani, 
bogăția teologhisirii celei 
dreptcredincioase”.

Nașterea Domnului este 
sărbătoarea care ne convinge, 
iară și iară, că nu suntem 
singuri, că nu suntem ca 

vântul care nici nu vine bine 
că și dispare, nu suntem ca 
iarba câmpului care repede 
uscându-se nu mai este, 
nu suntem ca zăpada care 
îndată se topește, nu suntem 
ca fumul care se risipește, 
suntem cu Dumnezeu și cu 
Sfinții Lui. Omul nu e singur, 
ci veșnic va fi cu Dumnezeu!

Anul 2017, declarat 
de către Sfântul Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române  
ca  Anul omagial al iconarilor 
şi pictorilor bisericeşti şi 
Anul comemorativ Justinian 

Patriarhul şi al apărătorilor Ortodoxiei în timpul 
comunismului în Patriarhia Română, va fi un an în 
care se va reliefa importanța jertfei pentru credinţă,  
pe care au săvârșit-o cei ce au luptat împotriva 
regimului comunist, pentru apărarea credinței 
strămoșești, pentru libertatea și demnitatea poporului 
român, dar și aceea a misiunii iconarilor bisericești, 
care propovăduiesc în imagini, cu timp și fără timp, 
Cuvântul lui Dumnezeu.

Fie ca sărbătoarea Naşterii Domnului, a Noului 
An și a Botezului Domnului să vă aducă multă pace, 
sănătate, bucurie şi întărire spre împlinirea a toată 
fapta cea bună întru iubire desăvârșită!

La mulţi ani întru mântuire!
Un An Nou binecuvântat!

Al vostru al tuturor, de tot binele voitor
şi către Hristos Domnul, Cel Născut în ieslea 

Betleemului, rugător,
† VARSANUFIE

Arhiepiscopul Râmnicului
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Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu-Vâlcea, 
străvechi centru spiritual, și-a sărbătorit hramul 
istoric marți, 6 decembrie. În ajunul sărbătorii, 
numeroşi credincioși au fost prezenţi la slujba de 
Priveghere săvârșită în cinstea Sfântului Ierarh 
Nicolae de către un sobor de preoți și diaconi, în 
cadrul căreia a avut loc și procesiunea cu icoana 
sfântului și cu racla în care este așezată o părticică 
din sfintele sale moaște.

Sfintele slujbe s-au săvârșit în catedrală pe parcursul 
întregii seri, până spre dimineață, când Sfânta 
Liturghie a fost săvârșită de către Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului. 

La slujba de priveghere răspunsurile liturgice 
au fost oferite de către Corul Seminarului Teologic 

Ortodox Sfântul Ierarh Nicolae din Râmnicu-Vâlcea, 
iar la Sfânta Liturghie de către Corul Sfântul Antim 
Ivireanul al Catedralei Arhiepiscopale.

Lumina faptelor sale bune, lucrarea filantropică 
și chipul de apărător al dreptei credințe, dar și de 
permanent ajutător al celor care i s-au rugat ca unui 
neobosit mijlocitor înaintea Tronului Preasfintei 
Treimi în vremuri de suferință, l-au așezat pe Sfântul 
Ierarh Nicolae în evlavia Sfântului Ierarh Calinic de 
la Cernica, el însuși dând mărturie despre minunile 
săvârșite de către ierarhul sfânt din Mira Lichiei. Prin 
așezarea sa drept ocrotitor al Catedralei Arhiepiscopale 
de la Râmnic, Sfântul Nicolae a rămas până astăzi 
îndreptător credinţei şi chip de virtute pe meleagurile 
Olteniei de sub munte (...). Anul acesta s-au împlinit 
160 de ani de când Catedrala Arhiepiscopală din 
Râmnicu-Vâlcea își înalță crucile spre ceruri, arătând 
omului cărarea spre adevărata și singura Împărăție 
fără de sfârșit. Pe un Ceaslov din anul 1797, păstrat 
astăzi în muzeul Mănăstirii Cernica, stau înscrise 
cuvintele Episcopului Calinic Cernicanul: „1852, 
Septemvrie 11, s-au pus temeliia bisericii din sfânta 
episcopie Râmnicu din judeţul Vâlcea (...) 1857, 
Ianuarie 1, s-au sfinţit biserica episcopiei Râmnicu”. 
Așadar, la 1 ianuarie 2017 se vor împlini 160 de ani 
de la sfințirea acestei maici a bisericilor vâlcene de 
către Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica, a precizat 
Arhiepiscopul Râmnicului în predica sa.

La 160 de ani de la ctitorire, Catedrala Arhiepiscopală 
și-a sărbătorit hramul istoric: Sfântul Ierarh Nicolae
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Sfântul Ierarh Nectarie, 
vindecătorul de boli,

a fost cinstit de mulțimea 
credincioșilor râmniceni

La prăznuirea Sfântului Ierarh Nectarie, Izbăvitorul 
de cancer, Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu-
Vâlcea a îmbracat haine de sărbătoare, întrucât, 
prin așezarea aici a unui fragment din sfintele sale 
moaște, sfântul a devenit nou ocrotitor al clerului și 
al credincioșilor din Arhiepiscopia Râmnicului. 

Marți, 8 noiembrie, în Catedrala Arhiepiscopală 
a fost săvârșită slujba Privegherii, în cadrul căreia 
a avut loc și procesiunea cu icoana Sfântului 
Ierarh Nectarie în care stă așezat, spre închinare 
și binecuvântare, un fragment din sfintele sale 
moaște. Miercuri, 9 noiembrie, Sfânta Liturghie 
a fost săvârşită de către Înaltpreasfințitul Părinte 

Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, împreună cu 
un sobor de preoți și diaconi, prilej pentru mulțimea 
credincioșilor participanți de a-și așeza nădejdea în 
minunile pe care sfântul le săvârșește adesea în viețile 
celor încercați de boală și de suferință.

Cuvântul de învățătură al Părintelui Arhiepiscop 
a descoperit credincioșilor blândețea și delicatețea 
Sfântului Ierarh Nectarie din Eghina, care în tot 
timpul vieții sale a trăit în smerenie și în simplitate, 
căutând să săvârșească neîncetat faptele cele 
bineplăcute lui Dumnezeu: Precum a fost lucrător al 
virtuților și al minunilor de-a lungul întregii sale vieți, 
tot așa și acum, din Împărăția lui Dumnezeu, el se 
arată neostenit rugător, grabnic ajutător și tămăduitor 
al celor aflați în nevoi. Oamenii din Eghina l-au 
mărturisit ca pe un făcător de minuni încă din timpul 
vieții întrucât, pentru rugăciunile sale, Dumnezeu a 
pogorât ploaie din cer, după o perioadă lungă de secetă; 
tot la rugăciunile sale a încetat altă dată ploaia, care 
provocase inundații mari; aflat pe patul de spital, sfântul 
a vindecat un bolnav. Tot așa, în zilele noastre sunt fără 
de număr minunile și tămăduirile de boli grele, numite 
de unii medici „incurabile”, săvârșite prin rugăciunile 
sale către Bunul Dumnezeu. Aducându-i cinstire 
Sfântului Ierarh Nectarie, se cuvine să-i mulțumim 
pentru nemăsurata sa milostivire și mijlocire înaintea 
Tronului Preasfinei Treimi: „Bucură-te, Sfinte Ierarhe 
Nectarie, mare făcătorule de minuni!”
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Duminică, 20 noiembrie, în ziua prăznuirii 
Sfântului Cuvios Grigorie Decapolitul, Mănăstirea 
Bistrița a îmbrăcat haina de sărbătoare, 
întâmpinându-și miile de închinătorii, care au 
venit special să-i aducă mulțumire sfântului pentru 
minunile săvârșite în viețile 
lor. Sărbătoarea a început în 
ajun, cu slujba Privegherii, 
și a continuat a doua zi, cu 
Sfânta Liturghie săvârșită de 
către un sobor de arhierei, 
preoți și diaconi condus de 
către Înaltpreasfințitul Părinte Irineu, Arhiepiscopul 
Craiovei și Mitropolitul Olteniei, din care au 
făcut parte și Înaltpreasfințitul Părinte Teodosie, 
Arhiepiscopul Tomisului, Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, Preasfințitul 
Părinte Nicodim, Episcopul Severinului și Strehaiei, 

Preasfințitul Părinte Andrei, Episcopul Covasnei și 
Harghitei, Preasfințitul Părinte Sebastian, Episcopul 
Slatinei și Romanaților, Preasfințitul Părinte Visarion, 
Episcopul Tulcii, Preasfințitul Părinte Gurie, 
Episcopul Devei și Hunedoarei, Preasfințitul Părinte 
Ilarion Făgărășanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei 
Sibiului, Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, 
Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, și 
Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop-
Vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului.

În cuvântul de învățătură împărtășit clerului, 
monahiilor și credincioșilor, Înaltpreasfințitul Părinte 
Mitropolit Irineu a tâlcuit pericopa evanghelică a 
duminicii, Pilda bogatului căruia i-a rodit țarina, 
precizând: Scopul Mântuitorului nostru Iisus Hristos, 

prin rostirea acestei pilde, nu era acela de a arăta că 
o țarină poate rodi înmulțit sau că un bogat poate fi 
lacom și nemilostiv, întrucât acestea sunt cunoscute în 
mod natural, ci El dorește de fapt să ne arate că tot 
ceea ce este fără de rânduială și împotriva firii este o 

nebunie. Această stare de 
nebunie se lipește de om și 
boala dă nume stării în care 
se află omul, fapt pentru 
care Mântuitorul arată că 
Dumnezeu îi spune omului 
bogat: „Nebune, în noaptea 

aceasta voi cere de la tine sufletul tău și toate câte ai 
agonisit cui vor rămâne?” Fiul lui Dumnezeu ne arată 
prin această pildă ce trebuie să facă omul pe pământ, 
ca să se mântuiască (...).

Așezată în Postul Nașterii Domnului, pericopa 
evanghelică ne îndeamnă la milostenie, dar și la o 

evaluare justă a ceea ce este înaintea noastră 
și în posibilitatea noastră de a înfăptui. Mintea 
omului este pusă să judece și să analizeze ce ne 
este folositor la mântuire și ce este important 
în viața pământească, dar și în cea cerească. 
Omul nu a fost făcut doar să mănânce și să 
bea. El are și altă misiune, și alt scop. Țelul 
său este de a ajunge la curăția sufletească și 
la despătimire. Încă de la prima greșeală a lui 
Adam, cel care și-a pus nădejdea în mâncare, 
cel care a privit spre fructul oprit și a văzut că 
era frumos la vedere și bun la gust, chiar înainte 
de a mânca din el, această patimă a lăcomiei 
și a neîncrederii în Cuvântul lui Dumnezeu a 
rămas în sufletul oamenilor și se moștenește prin 
naștere. Așadar, pentru a ajunge la înălțimea 
sufletească, omul are nevoie să analizeze cu 

mintea sa și să înțeleagă scopul pentru care Dumnezeu 
a făcut mâncarea și băutura și să nu lase niciuna 
dintre acestea să pună stăpânire pe sufletul său, pentru 
că sufletul este nemuritor și veșnic (...).

Există o comunicare și o comuniune între noi și 
natura înconjurătoare, doar dacă acestea sunt luate 
cu bună măsură și cu dreaptă socoteală. Atunci când 
cineva face abuz de creația lui Dumnezeu, însăși 
creația se răzbună asupra omului și de aceea, de multe 
ori, bolile sunt datorate lipsei de rațiune, judecății 
slabe, neputincioase, și stăpânirii simțurilor asupra 
gândirii noastre. Prin simțuri intrăm în contact cu cei 
din jurul nostru și constatăm că ele sunt de folos pentru 
noi, însă toate acestea trebuie luate cu binecuvântare 
cerească, pentru ca ele să nu devină o povară pentru 

Sfântul Cuvios Grigorie Decapolitul
cinstit în Lavra Bistriței

Bi
se

ric
ă 

și 
So

ci
et

at
e

Preabunului Domn Ce s-a făcut sărac pentru noi, 
Părinte Grigorie, dumnezeieşte te-ai asemănat; 

umblând întru cuviinţă, de neagoniseală te-ai ţinut, 
bogăţia bunătăţilor celor veşnice ţi-ai învistierit, 
din care a răsărit ţie, prin Dumnezeiescul Duh, 

înţelegătoare veselie.
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noi. Sfânta Scriptură, când ne îndeamnă să postim, 
ne învață să ne înfrânăm, să luăm cu măsură, ca nu 
cumva, îngroșându-ne trupul și mintea, acestea să se 
prăbușească sub stricăciune, căci în mintea noastră 
este mai întâi gustul, culoarea, senzația și celelalte 
simțuri. Așadar, dacă în minte au pătruns toate 
acestea, de la poftă și până la realizarea acestora nu 
sunt prea mulți pași. Prin urmare, toate acestea trebuie 
gândite și realizate cu multă înțelepciune. Mintea este 
cea care judecă și care tronează în viața noastră. Dacă 
mintea este sănătoasă, tot trupul este sănătos, iar dacă 
mintea este bolnavă și lucrurile bune se strâmbă în 
mintea omului nepriceput (...).

Sfinții sunt mijlocitori pentru noi, 
se roagă pentru noi și ne învață să 
fim înțelepți, pentru că Evanghelia de 
astăzi tocmai acest lucru ne învață, 
cum este omul înțelept, în comparație 
cu omul nebun. Sfinții sunt înțelepții lui 
Dumnezeu, sunt cei care au dobândit 
înțelepciunea dumnezeiască. Rugăciunile 
Sfântului Cuvios Grigorie și înțelepciunea 
sa să ne fie povățuitoare întotdeauna, 
iar noi să avem parte de Împărăția lui 
Dumnezeu, unde, împreună cu toți 
sfinții, să ne bucurăm în veci, a încheiat 
Înaltpreasfințitul Părinte Irineu, 
Mitropolitul Olteniei.

Începând încă din ajun, mulțimea de pelerini 
s-a închinat la moaștele Sfântului Cuvios Grigorie 
Decapolitul, care au fost așezate în fața bisericii mari, 
sub turnul-clopotniță, într-un baldachin frumos 
împodobit. Sfântul Cuvios Grigorie s-a născut în 
jurul anului 780, în regiunea Decapole din Asia Mică, 
și a trecut la cele veșnice pe 20 noiembrie 842, într-o 
mănăstire din Constantinopol. S-a arătat făcător de 
minuni încă din timpul vieții, precum și după aceea. 
Din anul 1497, când marele ban Barbu Craiovescu 
le-a cumpărat cu greutatea lor în aur, moaștele 
Sfântului Cuvios Grigorie Decapolitul ocrotesc Lavra 
Bistriței, Eparhia Râmnicului și întreaga țară.
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Cinstirea Sfântului Mare Mucenic Mercurie la 
Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu-Vâlcea 
a început în seara zilei de joi, 24 noiembrie, cu 
săvârșirea slujbei Privegherii, când racla cu sfintele 
sale moaște a fost așezată spre închinare. Sujba 
Privegherii a fost săvârșită de către soborul Catedralei 
Arhiepiscopale, răspunsurile la strană fiind oferite de 
Corul Seminarului Teologic Ortodox Sfântul Ierarh 
Nicolae. În cadrul slujbei a avut loc și procesiunea în 
jurul catedralei cu moaștele Sfântului Mare Mucenic 
Mercurie, după care au fost iarăși așezate spre 
închinare înaintea icoanei sale.

Catedrala Arhiepiscopală a Râmnicului păstrează 
spre închinare capul Sfântului Mare Mucenic Mercurie 
încă din anul 1776, când acesta a fost adus aici de 
la Biserica Sfântul Gheorghe din localitatea Ocnele 
Mari, de către Episcopul Partenie al Râmnicului. 
Capul sfântului a ocrotit catedrala din Râmnic până 
în anul 1916, când, împreună cu alte obiecte de cult, 

a fost transportat la Moscova. 
În timpul Patriarhului Iustin 
Moisescu, capul Sfântului 
Mare Mucenic Mercurie a fost 
readus în ţară şi, la solicitarea 
a doi vrednici de pomenire 
ierarhi, Mitropolitul Nestor 
Vornicescu al Olteniei și 
Arhiepiscopul Gherasim 
Cristea al Râmnicului, a fost 
reașezat spre închinare în 
Catedrala Arhiepiscopală din 
Râmnic, ctitorită de Sfântul 
Ierarh Calinic de la Cernica, 
unde se află și astăzi.

Sfântul Ierarh Calinic de 
la Cernica avea mare evlavie 

Priveghere la Catedrala Arhiepiscopală la 
sărbătoarea Sfântului Mare Mucenic Mercurie
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la moaștele acestui sfânt 
- care l-a preaslăvit pe 
Dumnezeu cu martiriul 
său la vârsta de numai 25 
de ani - potrivit mărturiei 
ucenicului său, Atanasie 
Baldovin, care scrie: „Fiul 
meşterului Costache, care 
zidise catedrala episcopală 
din Râmnicu-Vâlcea şi 
Mănăstirea Frăsinei, s-a 
îmbolnăvit de epilepsie. 
Boala îl chinuia tot mai 
cumplit. Bătrânul meşter a 
alergat la Sfântul Calinic, 
cerându-i cu lacrimi în 
ochi rugăciuni de vindecare pentru fiul său. „Du-
te acasă, meştere Costache, i-a zis Preasfinţitul, şi te 
roagă Maicii Domnului”. Cum a intrat în casă, tatăl 
şi-a găsit feciorul sănătos, rugându-se în faţa icoanei 
Maicii Domnului. „Rugaţi-vă şi voi Maicii Domnului, 
a zis copilul. Nu vedeţi cum se roagă Preasfinţitul 
Episcop? De acum înainte nu mă mai îmbolnăvesc!” În 
acelaşi ceas a venit şi părintele Anastasie cu moaştele 
Sfântului Mare Mucenic Mercurie, să le sărute copilul, 
după porunca Preasfinţitului Calinic”.

Nevoinţele muceniciei răbdându-le, ca un ostaş 
nebiruit, ai stat înaintea Împăratului Celui Nemuritor, 
Sfinte Mare Mucenice Mercurie, unde, împreună 
cu cetele pătimitorilor luând îndrăzneală, grăbeşte 
cu rugăciunile tale spre ajutorul celor ce cu credinţă 
cinstesc sfântă pomenirea ta! (Troparul sfântului)

Unii (bineplăcuți lui Dumnezeu), 
prin credinţă, au biruit împărăţii, 
au făcut dreptate, au dobândit 
făgăduinţele, au astupat gurile 
leilor, au stins puterea focului, 
au scăpat de ascuţişul sabiei, s-au 
împuternicit, din slabi ce erau 
s-au făcut tari în război, au întors 
taberele vrăjmaşilor pe fugă 
(...). Iar alţii au fost chinuiţi, au 
suferit batjocură şi bici, ba chiar 
lanţuri şi închisoare; au fost ucişi 
cu pietre, au fost puşi la cazne, 
au fost tăiaţi cu fierăstrăul, au 
murit ucişi cu sabia, au pribegit 
în piei de oaie şi în piei de capră, 
lipsiţi, strâmtoraţi, rău primiţi. 
Ei, de care lumea nu era vrednică, 
au rătăcit în pustii, şi în munţi, 
şi în peşteri, şi în crăpăturile 
pământului (Evrei 11, 33-38).
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Luni, 21 noiembrie, Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, a săvârșit Sfânta Liturghie 
la Mănăstirea Turnu, cu prilejul 
sărbătoririi hramului bisericuței 
ctitorită în veacul al XVII-lea de către 
Mitropolitului Varlaam. Biserica 
istorică a mănăstirii, închinată Intrării 
Maicii Domnului în Biserică, a fost 
ridicată pe locul vechii bisericuțe de 
lemn, ctitorită de Sfântul Cuvios Misail, 
primul nacealnic (stareț) al sihăstriei 
organizate în jurul chiliei săpate în 
piatră a Sfântului Cuvios Daniil.

În cuvântul de învățătură împărtășit tuturor celor 
prezenți la sărbătoarea mănăstirii, Arhiepiscopul 
Râmnicului a subliniat faptul că Evanghelia acestei 
sărbători se citește la toate praznicele Maicii 
Domnului, iar la final se precizează de fiecare dată că 
„fericit este cel care ascultă cuvântul lui Dumnezeu și-l 
împlinește pe el”: Cuvântul lui Dumnezeu 
este viață, pentru că Dumnezeu este viață 
și cuvântul Lui este cel care aduce viață, 
mai întâi în mintea și în inima noastră. 
Cel care ascultă și împlinește cuvântul 
lui Dumnezeu, acela se numește mare în 
împărăția lui Dumnezeu și, de asemenea, 
locuiește împreună cu Dumnezeu după 
această viață atât de vremelnică. Cuvântul 
lui Dumnezeu a potolit stihiile naturii, a 
vindecat bolnavii și a înviat morții (...).

Sărbătoarea aceasta a Maicii Domnului 
ne îndeamnă pe fiecare dintre noi să 
intrăm în sfânta biserică, să lăsăm afară 
toată grija cea lumească și să-L căutăm 
în permanență pe Dumnezeu. Așa cum 

Biserica istorică a Mănăstirii Turnu și-a sărbătorit 
hramul: Intrarea în Biserică a Maicii Domnului

Maica Domnului a fost lăsată de părinții ei la 
templu, așa și noi se cuvine să ne lăsăm inima 
în casa lui Dumnezeu. Locul în care Dumnezeu 
sălășluiește, așa cum se arată la slujba de sfințire, 
este biserica. Această casă a lui Dumnezeu este 
pentru noi o arvună a vieții veșnice, acolo unde 
îngerii, împreună cu sfinții Îl slăvesc neîncetat 
pe Dumnezeu, precum și noi dorim să facem, 
zicând: Astăzi înainte însemnarea bunăvoinţei lui 
Dumnezeu şi propovăduirea mântuirii oamenilor, 
în Templul lui Dumnezeu luminat Fecioara se 
arată şi pe Hristos tuturor mai înainte Îl vesteşte. 
Acesteia şi noi cu mare glas să-i strigăm: Bucură-
te, Împlinirea rânduielii Ziditorului, a încheiat 

Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie.
La sărbătoarea Mănăstirii Turnu au participat 

stareți și monahi de la mănăstirile de pe Valea 
Oltului, precum și numeroși pelerini care au dorit să 
se împărtășească de harul lui Dumnezeu în această 
străveche vatră sihăstrească.
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Din dorința de a reînnoi ctitoria de la Frăsinei a 
Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica, prin osârdia 
și îndrumarea directă a Înaltpreasfințitului Părinte 
Irineu, Mitropolitul Olteniei, fost viețuitor al 
acestei mănăstiri, și cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, în interiorul 
bisericii mari s-au desfășurat lucrări 
de refacere a sistemului de încălzire și 
de înlocuire a pardoselii, precum și de 
înfrumusețare cu noi obiecte de cult. 
În urma finalizării lucrărilor, joi, 17 
noiembrie, Chiriarhul Râmnicului a vizitat 
Mănăstirea Frăsinei, unde a săvârșit Slujba 
de Sfințire Mică a Apei și a binecuvântat 
lucrările realizate la sfântul locaș.

În cuvântul de învățătură împărtășit 
părintelui stareț, obștii monahale și 
închinătorilor prezenți la slujba de sfințire 
cu aghiasmă, Înaltpreasfinția Sa a precizat 
faptul că purtarea de grijă față de ctitoriile 

Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica reprezintă, 
alături de păstrarea rânduielilor și a învățăturilor 
sale, nu doar o formă de conservare a patrimoniului 

Ctitoria de la Frăsinei a Sfântului Ierarh 
Calinic de la Cernica s-a îmbrăcat în haine noi

spiritual, ci și o formă de cinstire a sa, precum și o 
continuare a lucrării sale duhovnicești statornicite 
în acest loc binecuvântat de Dumnezeu și ocrotit de 
Maica Domnului.

Avându-și rădăcinile adânc înfipte în 
lucrarea de îndrumare duhovnicească pe care 
Sfântul Ierarh Calinic a săvârșit-o pentru toți 
sihaștrii pe care i-a povățuit în timpul slujirii 
sale în demnitatea de episcop al Râmnicului, 
cât și în rânduielile Sfințior Cuvioși Gheorghe 
de la Cernica și Căldărușani și Paisie de 
la Neamț, pe care ierarhul sfânt le-a lăsat 
moștenire sihaștrilor din pădurea de frasini, 
viața isihastă a continuat neîntrerupt la 
Mănăstirea Frăsinei. Rugăciunilor din toată 
vremea și îndrumării duhovnicești neostenite 
pe care duhovnicii mănăstirii o oferă 
credincioșilor obștea mănăstirii le-a alăturat și 
o amplă activitate filantropică și de ajutorare 

a numeroase biserici și mănăstiri aflate în construcție 
sau în reparație, lăsându-se pe sine mai la urmă, a mai 
subliniat Arhiepiscopul Râmnicului.
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A fost sfințit paraclisul mănăstirii din Suiești,
satul natal al Patriarhului Justinian

Duminică, 4 decembrie, Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, împreună cu 
Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop-
Vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului, și un sobor 

de preoți și diaconi, a săvârșit slujba de sfințire 
a paraclisului Mănăstirii Sfântul Mare Mucenic 
Gheorghe – Suiești, cu hramul Sfântul Mucenic 
Lucian din Dobrogea. Paraclisul a fost împodobit 
cu o frumoasă pictură în frescă și înzestrat cu toate 
odoarele liturgice necesare cultului, precum și cu 
o catapeteasmă sculptată în lemn de stejar și cu 
mobilier bisericesc nou.

În cuvântul de învățătură împărtășit obștii 
monahale, ctitorilor și credincioșilor care au participat 
la sărbătoare, Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie a 
subliniat că momentul sfințirii paraclisului mănăstirii 
reprezintă un moment de bucurie pentru părinții 
care viețuiesc în această mănăstire, dar și pentru toți 
pelerinii care vor participa la slujbele săvârșite spre 
cinstirea ocrotitorilor, Sfântul Mare Mucenic Gheorghe 
și Sfântul Mucenic Lucian din Dobrogea, și spre 
pomenire Patriarhului Justinian Marina, cel care a fost 
un stâlp de rezistență împotriva regimului comunist. 
Patriarhul Justinian a fost el însuși ctitor în satul natal, 
prin aducerea unei biserici de lemn din Ardeal, pe care 
a așezat-o peste mormintele părinților săi. Construită 
în anul 1700, în localitatea Gâlgău din județul Sălaj, 
bisericuța de lemn a fost reparată și resfințită la 1 mai 
1951, de către Patriarhul Justinian, fiind până astăzi 
singura biserică din localitatea Suiești.

La final, în semn de prețuire pentru lucrarea 
ctitoricească săvârșită, Înaltpreasfinția Sa a acordat 
ctitorilor Gramata de vrednicie, iar celorlalți 
binefăcători ai noii mănăstiri Diploma de vrednicie 
„Sfântul Ierarh Antim Ivireanul”.

Mănăstirea Sfântul Mare Mucenic Gheorghe - Sueşti 
din comuna Stăneşti, Protoieria Drăgășani, a fost 
ridicată în satul natal al Patriarhului Justinian Marina, 
întru pomenirea sa veșnică, ca loc de nevoință și folos 

duhovnicesc al viețuitorilor, ctitori fiind 
Lucian și Elena Zmaranda, împreună cu 
copiii lor, Andreea, Ana și Mihai. Piatra 
de temelie a noii mănăstiri a fost așezată 
în prezența ctitorilor și a obștii monahale 
de către Arhiepiscopul Râmnicului la 20 
iulie 2015.

Ansamblul monahal din Suiești este o 
replică arhitecturală a Schitului Maicilor 
din București, mănăstire construită 
în anul 1726, în stil brâncovenesc, și 
reparată integral, între anii 1955-1958, 
prin purtarea de grijă a Patriarhului 
Justinian. Schitul Maicilor s-a aflat 
inițial pe Dealul Spirii, pe locul unde se 
află astăzi Palatul Parlamentului (Casa 

Poporului). În anul 1982, clădirile înconjurătoare 
ale Schitului Maicilor au fost demolate de autoritățile 
comuniste, iar biserica a fost translată pe o distanță de 
245 de metri, aflându-se astăzi pe strada Mitropolit 
Antim Ivireanul, aproape de Mănăstirea Antim.
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Troița închinată tipografilor bisericești
sfințită la Biserica Toți Sfinții din Râmnic

O troiță închinată tipografilor 
bisericești, așezată în fața absidei 
sfântului altar al Bisericii Toți 
Sfinții din Râmnicu-Vâlcea, a 
fost sfințită luni, 12 decembrie, 
de către Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie. Împreună cu părinții 
slujitori ai Parohiei Toți Sfinții, 
alături de Înaltpreasfinția Sa au fost 
prezenți și oameni de cultură.

Această sfântă cruce, monument 
de spiritualitate și de cultură 
românească, a fost ridicată întru 
pomenirea tuturor tipografilor 
bisericești și, în mod special, a 
Sfântului Ierarh Antim Ivireanul, 
ocrotitorul acestui municipiu. Cu 
acest prilej sunt pomeniți deopotrivă 
și ceilalți tipografi ai eparhiei, 
precum Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica și episcopii 
Damaschin, Chesarie și Filaret, care au trudit pentru 
păstrarea dreptei credințe și educarea poporului 
român, a precizat Arhiepiscopul Râmnicului, în 
cuvântul de binecuvântare adresat tuturor celor 
prezenți.

În alocuțiunea rostită cu acest prilej, domnul 
Eugen Petrescu, președintele Asociației Cultul 
Eroilor „Regina Maria”, a motivat ridicarea troiței 
spre pomenirea și cinstirea tipografilor bisericești 
drept un act de cinstire la împlinirea a 300 de ani de la 
sfârșitul martiric al Sfântului Ierarh Antim Ivireanul: 
Troiţele, aceste biserici în miniatură, simboluri ale 
identității și rezistenței noastre peste veacuri ca popor 

creștin, au un rol bine definit în societatea românească 
(...). Troița sfințită astăzi a fost ridicată pentru a cinsti 
memoria unor înaintași care, cu ajutorul cuvântului 
scris, au contribuit decisiv la consolidarea noastră ca 
neam. Tiparnițele și tipografii de la Bistrița, Govora 
și Râmnic, vestita „capitală a tipografilor”, sintagmă 
prin care Nicolae Iorga definea centrul tipografic 
al Râmnicului din secolul al XVIII-lea, au făcut din 
județul Vâlcea, secole la rând, un focar de cultură și 
civilizație creștină pentru întreaga suflare românească. 
Așadar, troița se înalță triumfător, întru cinstirea 
Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul și a tipografilor 
bisericești, care s-au ostenit, în condiții foarte dificile, 
să editeze cuvântul Sfintei Scripturi, precum și cărți 

de cult și de învățătură în 
limba română.

Troița sfințită la Biserica 
Toți Sfinții, monument 
de artă religioasă 
tradițională, cu înălțimea 
de trei metri, cioplită 
cu măiestrie în lemn de 
stejar, a fost realizată de 
Părintele Arhidiacon 
Cosmin-Cristian Pisăru, 
la inițiativa Asociației 
Naționale Cultul Eroilor 
Regina Maria, prin 
osârdia domnului Eugen 
Petrescu și a domnului 
colonel în retragere 
Gheorghe Giurcă.
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Biserica niciodată nu a desconsiderat politica, dar nici 
nu se implică în aceasta. „Ajutorul pe care Biserica îl dă 
cetățenilor este real câtă vreme ea rămâne neangajată 
politic”, după expresia teologului grec Georgios 
Mantsaridis. Așa cum slujitorii Bisericii au obligația de 
a nu se implica în viața politică, la fel purtătorii puterii 
de Stat sunt datori să respecte tradiția unei societăți și 
să promoveze valorile tradiționale ale acesteia.

Respectul față de valorile Neamului nostru este 
o datorie a oricărui cetățean și, cu atât mai mult, a 
celor care conduc societatea românească de astăzi. A 
încerca în oricare fel să schimbăm valorile Neamului 
românesc înseamnă a încerca să distrugem conștiința 
acestui Neam, pentru care s-au jertfit înaintașii noștri, 
a subliniat în mesajul său, Arhiepiscopul Râmnicului.

După ce reprezentanții instituțiilor publice, ai 
partidelor politice și ai altor organizații au depus 
coroane și jerbe de flori în memoria eroilor neamului, 
cu prilejul împlinirii a 98 de ani de la înfăptuirea 
unității tuturor românilor într-un singur stat, la 1 
Decembrie 1918, pe bulevardul Calea lui Traian s-a 
desfășurat o amplă paradă militară.

Cu prilejul zilei de 1 Decembrie, în 
Arhiepiscopia Râmnicului s-au desfășurat 
mai multe evenimente religioase și culturale. 
Manifestările religioase prilejuite de 
sărbătorirea Zilei Naționale a României au 
început în Catedrala Arhiepiscopală, unde, 
după săvârșirea Sfintei Liturghii, a fost oficiată 
slujba de pomenire pentru eroii neamului 
românesc, urmată de slujba de Te Deum, 

în care au fost rostite rugăciuni de mulțumire 
pentru binefacerile aduse de Dumnezeu asupra 
conducătorilor țării și asupra poporului român 
dreptcredincios. În continuare, Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, 
împreună cu un sobor de preoți și diaconi, a săvârșit 
slujba de pomenire a eroilor neamului românesc la 
Monumentul Independenței din Râmnicu-Vâlcea. 

Unitatea noastră ca popor are, de bună seamă, ca 
temelie, identitatea noastră spirituală ca popor creștin. 
Conştiinţa Neamului nostru este păstrată, fără doar 
şi poate, prin conjugarea lucrării Statului cu Biserica. 

Ziua Națională a României prilej de manifestare a 
respectului față de valorile Neamului
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Fundația Națională pentru Civilizație Rurală 
Niște Țărani a decernat premiile anuale

Sâmbătă, 12 noiembrie, Catedrala Arhiepiscopală 
din Râmnicu-Vâlcea a găzduit ceremonia de acordare 
a premiilor anuale ale Fundatiei Naționale pentru 
Civilizație Rurală Nişte Ţărani, al cărei președinte 
fondator este maestrul Dinu Săraru, membru al 
Academiei Oamenilor de Știință din România. Aflată 
la cea de-a XIX-a ediție și organizată cu binecuvântarea 

și în prezența Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, festivitatea de decernare 
a premiilor s-a bucurat de prezența unor importanți 
oameni de cultură și prieteni ai 
Fundației Nişte Ţărani.

În deschiderea evenimentului, 
domnul Academician Dinu 
Săraru a adresat un cuvânt de 
mulțumire Arhiepiscopului 
Râmnicului pentru sprijinul 
constant acordat în promovarea 
proiectelor culturale și editoriale 
ale fundației, între care un loc 
aparte îl ocupă Revista Clipa, 
proiecte care duc la împlinire 
una dintre preocupările 
fundaţiei, încorporată în statutul 
său, şi anume distingerea şi 
promovarea valorilor literare și artistice inspirate din 
lumea ţărănească ori menite a sluji acesteia.

Premiile au fost oferite de către Academicianul 
Dinu Săraru, preşedintele fondator al Fundației 
Naționale pentru Civilizație Rurală Nişte Ţărani, și de 
către domnul Olimpiodor Antonescu, preşedintele 
executiv al acesteia. Marele Premiu a fost acordat 

domnului Academician Constantin Bălăceanu-
Stolnici pentru lucrarea Amintiri... Viața la țară - 
Stolniciul interbelic, apreciată de către maestrul Dinu 
Săraru drept o mare carte de istorie, o mare carte 
de memorialistică, o mare carte de artă şi de istorie 
a moravurilor unei epoci; un eveniment cultural. 
Premiul pentru Istorie şi Memorialistică a fost acordat 

istoricilor Radu F. Florescu și 
Matei Cazacu pentru lucrarea 
Sânge din sângele lui Dracula. Saga 
boierilor Florescu, excepţională 
reconstituire a uneia dintre 
cele mai vechi familii boiereşti 
prezente o mie de ani la temelia 
istoriei naţionale. Părintelui 
Arhimandrit Nectarie Șofelea i-a 
fost acordat un premiu pentru 
studiile consacrate învăţatului 
domnitor Nicolae Mavrocordat, 
lucrare de excepţie în istoriografia 
românească de azi. Premiul 
pentru Literatură a fost acordat 
scriitorului Nicolae Rotaru 
pentru remarcabilele romane 
Satul de sub sat și Casa păcatelor, 

inspirate de satul românesc de astăzi. Premiul 
pentru Publicistică Socială a fost acordat domnului 
avocat Marian Nazat, pentru antologia Suflet în exil, 
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remarcabilă radiografie a universului rural românesc. 
Premiul pentru Artă Plastică a fost acordat pictorului 
Laurențiu Dimișcă, pentru remarcabilele lucrări de 
pictură expuse în cadrul programului Bucureștii de 
azi, viziunea artiștilor de mâine, organizat de Galeria 
Contrast. Premiul pentru Publicistică inspirată 
de fenomenul cultural a fost acordat doamnei 
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Magdalena Popa Buluc, pentru cronicile 
de teatru, film, artă plastică, muzică şi 
literatură, care constituie un model de 
eseu cultural de o rară competență și de 
o rară eleganţă jurnalistică. 

Premiul pentru Management cultural-
rural a fost acordat domnului economist 
Sorin Romcescu, Primarul comunei 
vâlcene Slătioara, pentru devotamentul 
inspirat cu care a întinerit și a modernizat 
Casa de Cultură Țărănească din comună, 

purtând numele scriitorului Dinu Săraru. În încheiere, 
domnul Olimpiodor Antonescu a acordat plachete 
omagiale Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, 
domnului Mircia Gutău, Primarul Municipiului 
Râmnicu-Vâlcea și Academicianului Dinu Săraru.

Se cuvine să-I aducem mulțumire în primul rând 
lui Dumnezeu, pentru toate darurile pe care ni le 
împărtășește, iar dintre acestea unul dintre cele 

mai mari îl constituie frumusețea 
interioară a oamenilor pe care îi 
întâlnești adesea în sate, oameni care 
au ridicat la rang de virtute respectul 
față de vecini și de prieteni, dar și 
față de străini. Îi felicităm pe toți cei 
premiați astăzi și ne-am bucurat că 
șirul personalităților a început cu 
domnul Academician Constantin 
Bălăceanu-Stolnici, un apropiat 
al Bisericii, care în permanență 
a sprijinit lucrarea și misiunea 
Bisericii, a precizat Înaltpreasfinția 

Sa, în cuvântul de încheiere.
Prin toate proiectele întreprinse, militând pentru 

renaşterea civilizaţiei rurale, Fundaţia Naţională 
pentru Civilizaţie Rurală Nişte Ţărani îndeamnă la 
solidaritate cu izvoarele - vatra şi credinţa - pe care 
s-au întemeiat verticalitatea popoarelor în istorie şi 
contribuţia lor la progresul social, moral şi cultural.
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Călătorind cu întrebarea
volum inedit lansat de Editura Praxis

Joi, 24 noiembrie, cu binecuvântarea și în prezența 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, în Sala Iosif Episcopul a Centrului 
cultural Sfântul Ierarh Calinic de la 
Cernica a avut loc lansarea volumului 
Călătorind cu întrebarea. Interviuri 
cu stareții și starețele mănăstirilor din 
Arhiepiscopia Râmnicului, semnat de 
către jurnaliștii Gheorghe Smeureanu 
și Tiberiu Pârnău.

Apărut la Editura Praxis a 
Arhiepiscopiei Râmnicului, în 
colecția Vita Monastica, volumul 
cuprinde o serie de interviuri 
realizate cu stareții și starețele 
mănăstirilor din Arhiepiscopia 
Râmnicului, interviuri care descoperă 
modul în care smerenia și ascultarea 
se împletesc cu rugăciunea, dar și rolul misionar pe 
care îl au mănăstirile în societatea actuală, după 
cum apreciază Părintele Dr. Ștefan Zară, Consilier 
cultural al Arhiepiscopiei Râmnicului.

Călătoria spirituală 
pe care cei doi jurnaliști 
vâlceni au efectuat-o la 
nouăsprezece mănăstiri 
din Eparhia Râmnicului 
s-a concretizat într-o 
serie de interviuri unice 
și inedite, având ca temei 
și motivație un cuvânt 
din Pateric: „Cine cu 
întrebarea călătorește 
nu greșește!”. Uneori, 
întrebările pe care le pun 
cei doi arată din partea 
dânșilor o curiozitate 
specifică omului profan; 

alteori, întrebările sau răspunsurile pe care le primesc 
aceste întrebări arată o maturitate deosebită, atât 
din partea celor care adresează întrebarea, cât și din 
partea celor care răspund. Acest volum este nu numai 
o carte cu răspunsuri duhovnicești ci, uneori, arată o 
sinceritate debordantă din partea celui care răspunde; 
o sinceritate care te cucerește atunci când citești, pentru 
că monahul sau monahia care are ascultare de stareț 
își pune înaintea celui care întreabă și înaintea celor 
care citesc această carte tot sufletul (...). Călugărul, 
lepădând toată grija cea lumească, își pune întreaga 
lui viețuire în slujba lui Dumnezeu. În zilele noastre, 

cunoaștem mulți călugări care priveghează, care se 
roagă și care postesc cu acrivie. Aceștia au o viață 
îmbunătățită și această viață se oglindește în liniștea 

din sufletul lor, care este prezentă pe chipul lor și care 
se manifestă atunci când ei interacționează cu cei care 
vin și se închină în mănăstirile lor.

Volumul de față este inedit tocmai pentru faptul 
că el este rodul acestor întrebări, întrebări care s-au 
născut într-un pelerinaj memorabil, întrebări care 
au rostul de a primi sfat, sfat care este întotdeauna 
în concordanță cu Evanghelia Domnului nostru 
Iisus Hristos. Îi felicităm pe cei doi jurnaliști care au 
avut acest gând, de a peregrina prin mănăstirile din 
Arhiepiscopia Râmnicului, de a culege, precum spune 
Sfântul Vasile cel Mare, nectarul cel bun, pe care ni 
l-au împărtășit prin slovele 
și prin răspunsurile acestei 
cărți nouă și tuturor celor 
care doresc să cunoască și să 
se inițieze câtuși de puțin în 
tainele viețuirii mănăstirești, 
a precizat în cuvântul său de 
binecuvântare Chiriarhul 
Râmnicului.

În continuare, jurnalistul 
Gheorghe Smeoreanu, 
după ce a subliniat 
aspectul duhovnicesc al 
pelerinajului și folosul 
real pe care l-a resimțit 
în viața sa personală, 
datorat experienței descoperirii sfințeniei locurilor 
și a viețuitorilor din mănăstiri, a remarcat faptul 
că, dincolo de cunoașterea istoriei mănăstirilor 
și de recunoașterea importanței acestora pentru 
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cultura și spiritualitatea 
românească, este nevoie 
și de o cunoaștere reală a 
nevoințelor monahilor și 
a chipurilor îmbunătățite 
care împodobesc locașurile 
monahale, lucru care este 
posibil doar prin întâlnirea 
nemijlocită cu aceștia, în 
locul lor de nevoință, la ei 
acasă, și prin consemnarea 
sfaturilor pline de rost ale 
acestora, izvorâte dintr-o 
trăire autentică.

Jurnalistul Tiberiu Pârnău, mărturisindu-și emoția 
cu care a pornit la drum în această călătorie inedită, 
editorială, a apreciat faptul că pelerinajul a fost 
asemănător unei taine, 
care s-a revelat treptat, de-a 
lungul întregii călătorii: 
Nu am pornit la drum cu 
idei preconcepute despre 
lumea mănăstirească, nici 
îndoctrinați de prejudecăți. 
Am fost de multe ori în 
biserici și în mânăstiri 
înainte, dar niciodată nu 
am avut ocazia să am astfel 
de convorbiri duhovnicești 
cu oameni atât de 
îmbunătățiți spiritual, 
așa cum am întâlnit în cele trei luni de documentare 
din anul trecut. Am fost surprins plăcut să constat că 
multe dintre miturile despre călugări sunt calomnii, 
manipulări ieftine, minciuni sfruntate. Am întâlnit 
oameni cu chemare divină, cu vorba blândă, ferm 
ancorați în credința ortodoxă, fiecare cu propria sa 

poveste de viață, dar cu aceeași chemare lăuntrică, cu 
aceeași dragoste de aproape, și am înțeles că nu suntem 
pierduți ca popor, ca neam, atâta timp cât vor exista 
acești rugători întru Hristos pentru sufletele tuturor 
românilor. Am înțeles, în același timp, și cum am putut 
rezista sute de ani valurilor de cotropitori păgâni și 
nenorocirilor de tot felul. Ne-au impresionat poveștile 
de viață ale acestor oameni, stareți și starețe. Oameni 
simpli din popor, dar apropiați din fragedă copilărie 
de credința în Domnul Iisus Hristos. M-a impresionat 
lupta acestor oameni, ceas de ceas, cu ispitele interioare, 
dar și izbânda lor perpetuă. Toți stareții și starețele 
din mânăstirile vâlcene sunt oameni minunați, pot să 
o spun cu mâna pe inimă, își fac datoria cu credință, 
sinceritate și căldură sufletească față de Dumnezeu și 
față de aproapele.

În încheiere, stareții și 
starețele care au participat 
la lansarea volumului au 
apreciat această inițiativă 
editorială drept un 
mijloc de cunoaștere a 
lumii călugărești de către 
societatea contemporană 
și un loc de comuniune.
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A XIV-a sesiune anuală de comunicări a Centrului 
de Studii Medievale şi Premoderne Antim Ivireanul

În zilele de 3 și 4 noiembrie la Râmnicu-
Vâlcea s-a desfășurat cea de-a XIV-a Sesiune 
anuală de comunicări a Centrului de Studii 
Medievale şi Premoderne Antim Ivireanul. 
Organizată de către Fundația Culturală 
Sfântul Antim Ivireanul, cu sprijinul 
Arhiepiscopiei Râmnicului, al Primăriei 
Municipiului Râmnicu-Vâlcea, al Bibliotecii 
Județene Antim Ivireanul și al Forumului 
Cultural al Râmnicului, sesiunea a debutat 
joi, 3 noiembrie, la biserica Parohiei Înălțarea 
Domnului - Ostroveni, cu Ateneul artistic 
Gh. Popescu-Vâlcea. După susținerea a două 
comunicări, de către domnul Prof. Univ. Dr. 
Radu Ştefan Vergatti și domnul Lect. Univ. 
Dr. Claudiu Arieșan, au urmat două momente 
artistice: Erotocritul logofătului Petrache, 
văzut de către Gh. Popescu-Vâlcea şi Olga 
Greceanu, și un recital al sopranei Monica 
Scurtu.

Simpozionul dedicat Sfântului Ierarh Antim 
Ivireanul a continuat vineri, 4 noiembrie, la 
Biblioteca Județeană, unde a fost organizată 
o expoziţie de carte religioasă a Editurii 
Antim Ivireanul și a fost vizualizat montajul 
video Antim Ivireanul, tiparnic brâncovenesc, 
și în Sala Iosif Episcopul a Centrului cultural 
Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica, unde 
au fost susținute mai multe referate, sub 
genericul Sfântul Antim Ivireanul în memoria 
cultural-spirituală, în prezența Părintelui 
Arhimandrit Mihail Stanciu, a Părintelui 
Gamaliel Sima, a Părintelui Conf. Univ. Dr. 
Jan Nicolae, a doamnei Lucreţia Pătrăşcanu,  
a doamnei  Doina  Pologea  și  a  domnului  
Conf.  Univ. Dr. Ioan St. Lazăr, moderatorul 
sesiunii de comunicări.

Cea de-a XIV-a Sesiune anuală de 
comunicări a Centrului de Studii Medievale 
şi Premoderne Antim Ivireanul a prilejuit 
și prezentarea a două volume de carte: 
Antimiana III şi Hronicul antimian. 1991-
2016. 25 de ani sub patronimul Sfântului 
Antim Ivireanul. În încheiere, soprana Maria 
Petcu-Catrina a susținut un recital religios, 
Corul Seminarului Teologic Ortodox Sfântul 
Ierarh Nicolae a prezentat un buchet de cântări 
psaltice, iar Trupa de teatru Constantin Popian 
a Arhiepiscopiei Râmnicului a interpretat 
stihuri din creația literară a Sfântului Ierarh 
Antim Ivireanul.
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Editura Praxis a fost prezentă la
Târgul Național de Carte și Revistă Religioasă

În perioada 3-6 noiembrie, alături de alte 22 
de edituri de carte religioasă, Editura Praxis a 
Arhiepiscopiei Râmnicului a fost prezentă la 
Târgul Național de Carte și Revistă Religioasă, 
organizat de către Asociaţia Scriptus din Sibiu, 
cu sprijinul Mitropoliei Ardealului, în cadrul 
Bibliotecii Județene Astra din Sibiu.

Cu acest prilej, Editura Praxis a expus mai 
multe volume de carte din Colecțiile Studia 
Academica, Vita Sanctorum și Restitutio, 
precum și periodicul Martyria al Arhiepiscopiei 
Râmnicului, revistă de teologie și spiritualitate 
ortodoxă, buletinul eparhial Praxis, care 

prezintă aspecte din viața bisericească, 
culturală și filantropică a Arhiepiscopiei 
Râmnicului, și o impresionantă colecție 
de CD-uri audio cu muzică psaltică, vieți 
de sfinți și teatru religios.

Prezența Editurii Praxis la acest târg 
de carte, cel mai important târg de carte și 
revistă religioasă din țara noastră, în acest 
an dedicat în mod special Sfântului Ierarh 
Martir Antim Ivireanul și tipografilor 
bisericești, înseamnă mult pentru noi. Pe 
de o parte, iată, venim aici, în capitala 
culturală a țării, cum se dovedește încă o 

dată a fi Sibiul, spre a arăta că spiritualitatea 
Olteniei de sub Munte este încă vie și lucrătoare, 
iar tipăriturile de aici, plămădite pe izvoadele 
Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul, întăresc 
activitatea misionară a Bisericii noastre. Pe de 
altă parte, editura noastră, fiind o editură încă 
foarte tânără, chiar dacă rădăcinile ei sunt adânc 
înfipte în tradiția culturală românească, are 
mult de câștigat din experiența celorlalte edituri 
de carte religioasă cu care intră aici în legătură. 
Faptul că la finalul târgului editura Praxis 
a primit „Diploma de excelență” din partea 
organizatorilor ne confirmă obiectiv calitatea 

ofertei noastre editoriale, precum și modul 
de prezentare în cadrul evenimentului, a 
subliniat Părintele Ștefan Zară, directorul 
Editurii Praxis.

Pe parcursul celor patru zile ale celei 
de a XVI-a ediții a Târgului Național de 
Carte și Revistă Religioasă de la Sibiu, pe 
lângă lansarea a nu mai puțin de 34 de noi 
apariții editoriale, au avut loc mai multe 
conferințe cu scriitori și editori de marcă, 
expoziții tematice și recitaluri corale de 
colinde.

Biserică și Societate
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Tinerii din Centrele de Plasament din Râmnicu-
Vâlcea au avut parte de o frumoasă zi de toamnă

Sâmbătă, 19 noiembrie, în ajunul sărbătorii 
Sfântului Cuvios Grigorie Decapolitul, Sectorul 
Social-filantropic al Arhiepiscopiei Râmnicului a 
desfășurat o acţiune social-filantropică menită să 
aducă bucurie în inimile copiilor de la Centrele de 
Plasament din Râmnicu-Vâlcea.

Așezată sub genericul Copilăria, 
bucuria tuturor, acțiunea a fost 
organizată în colaborare cu 
Asociaţia pentru copii și bătrâni 
Sfântul Hristofor din Bucureşti, 
Liga Femeilor Creştin-Ortodoxe 
a Arhiepiscopiei Râmnicului și 
Direcţia Generală de Asistenţă 
Socială şi Protecţia Copilului Vâlcea.

Cei aproximativ o sută de 
beneficiari, împreună cu însoţitorii 
acestora, au avut parte de o zi specială, 
cu mai multe momente dedicate lor. 
După ce s-au închinat în Catedrala Arhiepiscopală 
Sfântul Ierarh Nicolae, la sfintele moaște și la Icoana 
făcătoare de minuni a Maicii Domnului Prodromița, 
tinerii au vizitat incinta Centrului Eparhial: s-au 

plimbat prin Grădina Sfântul Ierarh 
Nicolae, unde au admirat mozaicurile 
cu sfinți și diversele specii de pomi și 
arbuști; au admirat vechea biserică a 
Bolniței, cu pictura originală a acesteia, 
și au aprins lumânări la mormintele 
ierarhilor din jurul acesteia; au admirat 
Crucea Voievodului Constantin Șerban 
din secolul al XVII-lea și Fântâna de 
piatră a Episcopului Filaret din secolul 
al XVIII-lea, ambele recent restaurate, 
prin osteneala Chiriarhului Râmnicului. 
Cu prilejul vizitei, Părintele Ieromonah 
Antim Motorga, slujitor al Catedralei 

Arhiepiscopale, a pus în inima tinerilor un cuvânt de 
binecuvântare din partea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie.

La prânz, tinerii și însoțitorii acestora au vizitat 
Seminarul Teologic Ortodox Sfântul Ierarh Nicolae, 

unde au fost întâmpinați cu multă dragoste de corul 
instituției vâlcene de învățământ teologic, dirijat de 
către Părintele Arhidiacon Codruț Dumitru Scurtu. 
În cadrul concertului oferit beneficiarilor a fost 

interpretată Balada Sfinților Brâncoveni, 
troparul Sfântului Cuvios Grigorie 
Decapolitul, precum și mai multe cântări 
închinate Maicii Domnului.

După ce au servit masa de prânz la 
sala de mese a Seminarului Teologic 
Ortodox, tinerii și însoțitorii acestora au 
vizitat Muzeul de Istorie din Municipiul 
Râmnicu-Vâlcea, iar în încheierea zilei 
au vizionat câteva filme documentare cu 
conținut cultural și religios, cu sprijinul 
Sectorului Cultural și Comunicații 
Media al Arhiepiscopiei Râmnicului.
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Daruri, joacă și povești, în cadrul Proiectului de 
voluntariat Să-l ajutăm pe Moș Nicolae!

Proiectul Să-l ajutăm pe Moș Nicolae!, proiect 
de voluntariat desfășurat cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, prin Sectorul 
Social-Filantropic al Arhiepiscopiei Râmnicului, a 
urmărit strângerea donațiilor (cărți, jucării, haine 
și alimente) oferite de către elevi, dar și de către 
sponsori, și redirecționarea acestora către copiii aflaţi 
în Centrele de Plasament.

În ajunul sărbătoririi Sfântului Ierarh Nicolae, 
pe când se pregăteau să împodobească bradul, 
emoţionaţi şi plini de gingăşie, cei 40 de copii din 
cadrul Centrului de Plasament Nr. 5 și din cadrul 
Centrului de zi de îngrijire și recuperare pentru copilul 
cu dizabilități din Râmnicu-Vâlcea au fost colindați 
de către un grup de elevi de la Școala Gimnazială Nr. 
5 din Râmnicu-Vâlcea, însoțiți de către 
părinții lor și mai multe cadre didactice.

După ce elevii le-au dăruit copiilor 
fructe, dulciuri și jucării, au desfășurat 
împreună  o serie de activități educative, 
împărtășindu-și emoțiile și cântând 
colinde. Părintele Nifon Dorin Iancu 
le-a transmis copiilor și educatorilor 
acestora cuvântul de binecuvântare al 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, și îndemnul 
ca fiecare profesor și copil să dăruiască 
permanent celor din jur dragoste și 
bunătate, acestea fiind daruri neprețuite 
și cu mult mai dorite decât multe dintre 
lucrurile materiale, întrucât, de cele mai multe ori, 
lumina adusă pe chipul copiilor de o îmbrățișare sau de 
un timp de calitate petrecut împreună este mai intensă 
și mai de durată decât aceea adusă de un cadou. 
Copiii au nevoie mai mult de joacă, decât de jucării! 
Realitatea faptului că nevoia de iubire a copiilor este 

mult mai mare decât oricare altă nevoie materială 
a acestora ne îndeamnă și pe noi să aducem 
acestor copii, pe lângă darurile specifice, și câteva 
ceasuri de stat împreună, de jucat împreună, de 
povestit și de cântat.

Doamna asistent social Viorica Adriana, 
reprezentanta Sectorului Social-filantropic al 
Arhiepiscopiei Râmnicului, a precizat că în 
vreme de iarnă, când singurătatea și lipsurile 
apasă sufletele necăjite mai mult decât în restul 
anului, înainte de marea sărbătoare a Nașterii 
Domnului, se cuvine mai mult decât oricând să 
ne îndreptăm privirea spre acei „frați prea mici” 
(Matei 25, 40), pe care lumea îi trece prea repede 

cu vederea. Proiectul „Să-l ajutăm pe Moș Nicolae!” 
se desfășoară în perioada Postului Nașterii Domnului, 
în semn de manifestare a dragostei și a solidarității 
creștine a copiilor față de semenii lor aflați în situații 
sociale dificile. În același timp, inițiativa contribuie 
eficient la încadrarea elevilor în acțiuni de voluntariat 
din care au multe de învățat.

Doamna Steliana Stănciulescu, profesor de Religie 
în cadrul Școlii Gimnaziale Nr. 5, care a coordonat 
elevii participanți la acest proiect de voluntariat, 
a apreciat importanța activităților de acest gen în 
viața tinerilor. Prin această activitate ne dorim să 
oferim copiilor o nouă experiență pedagogică, având 
în vederea mai ales schimbarea mentalității față de 
semenii lor aflaţi în dificultate, care se pot bucura 

mult, primind chiar și puțin din timpul și efortul 
nostru. De asemenea, prin derularea acestui proiect ne 
dorim și antrenarea unui număr cât mai mare de elevi 
care să participe la strângerea donaţiilor, înțelegând 
importanța voluntariatului și a solidarităţii față de 
aproapele lor, aflat în situaţii dificile.

Biserică și Societate
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Cu prilejul fiecărei întâlniri, membrii comunității 
descoperă faptul că iubirea lui Dumnezeu se 
împărtășește omului indiferent de modalitatea de 
comunicare. Astfel, cuvinte duhovnicești despre 
credință, smerenie, dragoste, blândețe sau răbdare 

sunt transmise prin limbajul mimico-gestual, iar 
cântarea liturgică este suplinită de sobrietatea mișcării 
mâinilor și de gesturi liturgice pline de evlavie, care 
transmit starea de comuniune cu Dumnezeu și cu 
sfinții poate mai mult decât în oricare alt spațiu. 

După sfintele slujbe, credincioșii din comunitate 
participă și la programe de catehizare, în cadrul 
cărora sunt dezbătute aspecte ale vieții duhovnicești și 
sociale, la întâlniri culturale și la activități filantropice.  

Petrecerea unui anumit timp în această comunitate 
reprezintă o excepțională lecție 
de viață pentru cei care nu 
cunosc această lume a tăcerii, 
nici povara ei, nici bucuriile 
ei, a precizat părintele Raul 
Popescu. 

De aproape două decenii, 
Biserica Ortodoxă Română 
susține și promovează 
afirmarea limbajului mimico-
gestual, ca limbă maternă a 
persoanelor cu deficiențe de 
auz, în contextul susținerii 
comunităţilor acestora, având 
statut de minoritate lingvistică, 
și formează personal clerical 
și pedagogic avizat pentru 
această slujire specială.

Limbajul mimico-gestual este mijlocul prin care 
credincioșii cu deficiențe de auz şi de vorbire își 
exprimă credința și sunt familiarizați cu bogăţia 
teologică a cultului liturgic ortodox. Lipsiți de 
comunicarea verbală, trăind în lumea tăcerii, 
membrii acestei comunități își 
duc povara într-o lume a lor, 
de prea puțini cunoscută.

În anul 1997, grija pastorală 
a slujitorilor Bisericii lui 
Hristos a dus la înființarea 
în orașul Pitești a primei 
comunități pentru persoane 
cu deficiențe auditive din 
Romania. După anul 1999, 
când Sfântul Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române a aprobat 
programul de asistență 
religioasă pentru credincioșii 
cu deficiențe de auz, au luat 
ființă mai multe comunități 
specifice, printre care și cea 
din Râmnicu-Vâlcea.

Pentru persoanele cu deficienţe auditive din 
Arhiepiscopia Râmnicului, slujbele sunt transpuse 
în limbajul mimico-gestual într-un spațiu liturgic 
propriu, amenajat la Biserica Sfinții Apostoli 
Petru și Pavel din Râmnicu-Vâlcea. Organizată 
cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, comunitatea 
din Râmnicu-Vâlcea reunește aproximativ șaizeci 
de persoane, iar asistența religioasă este asigurată de 
către preotul de caritate Raul Popescu.

Cu gândul la Dumnezeu în comunitatea persoanelor 
cu deficiențe de auz din Râmnicu-Vâlcea
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Botezul creştin-ortodox, bucuria celor botezaţi!
Liga Femeilor Creştin-Ortodoxe a Arhiepiscopiei 

Râmnicului s-a implicat în buna organizare a 
acţiunii-sociale Botezul Creştin Ortodox, bucuria 
celor botezaţi!, inițiată de către Asociația pentru copii 
și bătrâni Sfântul Hristofor, împreună cu Direcția 
Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului 
din Sectorul 4 al Municipiului Bucureşti, în cadrul 

căreia a fost săvârșită Taina Sfântului 
Botez pentru opt copii de la Centrul de 
Plasament Robin Hood din Bucureşti. 

Slujba a fost săvârșită în data de 29 
octombrie, la biserica paraclisului din 
cadrul DGAPSC Sector 4, închinată 
Sfântului Ierarh Nectarie din Eghina, 
de către un sobor de preoți, sub protia 
Părintelui Protoiereu Ioan Vartan 
Armași. În organizarea acțiunii s-a 
implicat semnificativ domnul Marius 
Keller, preşedintele Asociației pentru 
copii și bătrâni Sfântul Hristofor.

Acțiuni sociale și culturale ale Ligii Femeilor 
Creștin-Ortodoxe a Arhiepiscopiei Râmnicului

Iubirea de aproapele meu
Joi, 10 noiembrie, la Centrul de Recuperare 

şi Reabilitare din localitatea vâlceană Govora 
s-a desfăşurat o nouă manifestare socială în 
cadrul Proiectului Iubirea de aproapele meu, 
organizată de către Liga Femeilor Creştin-
Ortodoxe și Biblioteca Judeţeană Antim 
Ivireanul din Râmnicu-Vâlcea, în colaborare 
cu Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi 
Protecţia Copilului Vâlcea. Au înfrumusețat 
momentul interpreta de muzică populară 
Tatiana Mărcoianu şi poeții Gabriela Zidaru 
și Marian Bărăscu, preşedintele Asociației 
Rusidava Culturală din Drăgășani. Oaspeţii au 
vorbit despre iubirea de aproapele, au cântat 

și au recitat versuri din creaţiile proprii. Doamnele 
Adelina Radu şi Nicoleta Pătru, coordonatoarele 
centrului, au mulţumit pentru cuvintele frumoase 
şi alese, pentru darurile primite, printre care cartea 
Clipe de iubire pentru cei uitaţi.

Copilăria, bucuria tuturor
Sâmbătă, 19 noiembrie, Liga Femeilor Creştin-

Ortodoxe s-a implicat în buna desfășurare 
a acțiunii sociale Copilăria, bucuria tuturor, 
organizată de către Sectorul Social-filantropic 
al Arhiepiscopiei Râmnicului, în cadrul căreia 
peste o sută de tineri din centre de plasament 
vâlcene au avut parte de o zi specială: s-au 
închinat în Catedrala Arhiepiscopală, au vizitat 
Centrul Eparhial și Seminarul Teologic Ortodox 
Sfântul Ierarh Nicolae, unde au fost întâmpinați 
de corul liceului și au servit masa de prânz. În 
încheierea zilei, tinerii au vizitat Muzeul de 
Istorie din Râmnicu-Vâlcea și au urmărit mai 
multe filme cu conținut cultural și religios.
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Un dar mic, pentru o bucurie mare
Cu binecuvântarea Înaltpreasfinţitului Părinte 

Varsanufie, sâmbătă, 10 decembrie, reprezentantele 
Ligii Femeilor Creştin-Ortodoxe din Arhiepiscopia 
Râmnicului, alături de alte grupuri şi asociaţii din 
județele Vâlcea, Oradea și Craiova, au reuşit să 
aducă o rază de speranţă pe chipurile bătrânilor de 
la Căminul Bălceşti, iar colindele interpretate de 
tinerii liceeni vâlceni le-au smuls acestora lacrimi 
de bucurie. Un dar mic, pentru o bucurie mare a fost 
îndemnul sub care s-a derulat campania de strângere 
de donaţii, constând în alimente şi daruri pentru 
bătrânii de la căminul din Bălceşti. La final, domnul 
Gabriel Popescu, directorul Căminului de bătrâni 
Bălceşti a adresat oaspeților cuvinte de mulţumire 
pentru clipele frumoase şi darurile oferite bătrânilor.

Remember: Poetul Ilorian Păunoiu
În data de 14 decembrie, cu binecuvântarea și 

în prezența Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, în sala de conferinţe 
a Bibliotecii Județene Antim Ivireanul a avut loc 
manifestarea Remember: Poetul Ilorian Păunoiu. Liga 
Femeilor Creştin-Ortodoxe, Biblioteca Judeţeană, 

Membrii Cercului de discuții 
Iubirea şi reprezentanţii 
Centrului Judeţean pentru 
Conservarea şi Promovarea 
Culturii Tradiţionale Vâlcea 
l-au evocat pe poetul Ilorian 
Păunoiu şi au lansat volumul 
Am plecat puţin printre stele. 
Corul Seminarului Teologic 
Ortodox Sfântul Ierarh Nicolae 
a oferit celor prezenți un 
concert de colinde, urmat de 
un recital de poezie din creaţiile 
poetului Ilorian Păunoiu, în 
interpretarea actorului Cristian 
Alexandrescu şi a elevilor de la 

Întâlnirea lunară a Ligii Femeilor 
Creştin-Ortodoxe

Joi, 24 noiembrie, membrele Ligii 
Femeilor Creştin-Ortodoxe s-au întâlnit la 
Biblioteca Judeţeană Antim Ivireanul din 
Râmnicu-Vâlcea. În cadrul ședinţei lunare 
a fost prezentat raportul de activitate al Ligii 
pe luna noiembrie, iar doamna preşedinte 
Delia Zamfirescu a mulţumit tuturor 
colegelor pentru sprijinul şi implicarea 
în organizarea tuturor acţiunilor, dar 
mai ales în acțiunea Copilăria, bucuria 
tuturor, făcând precizarea: Ne bucurăm 
pentru că am transformat o zi simplă din 
viața tinerilor instituționalizați într-o zi 
plină de fericire, de bunătate. Întâlnirea a continuat 
cu organizarea activităților aferente perioadei 
premergătoare sărbătorilor de iarnă. La final, au fost 
vizionate montaje video din arhiva Ligii, cu mărturii 
despre începuturile asociaţiei şi despre activitatea 
desfăşurată pe parcursul celor 24 de ani dedicaţi 
slujirii aproapelui.

Întâlnire de lucru la Biblioteca Județeană
La Biblioteca Judeţeană Antim Ivireanul din 

Râmnicu-Vâlcea s-a desfășurat joi, 8 decembrie, 
întâlnirea de lucru a Ligii Femeilor Creștin-Ortodoxe 
a Arhiepiscopiei Râmnicului, care a avut drept 
principal scop pregătirea serbării tradiţionale de 
Crăciun pentru copiii din familiile nevoiaşe aflate în 
evidenţa asociaţiei, care s-a desfăşurat pe data de 20 
decembrie. Reafirmând legătura dintre mărturisirea 
de credință și săvârșirea faptelor bune, PărinteleVictor 
Barbu, coordonatorul spiritual al asociaţiei, 
în cuvântul de învăţătură transmis, a subliniat 
importanţa pregătirii sufleteşti pentru întâmpinarea 
sărbătorii Nașterii Domnului. Întâlnirea s-a încheiat 
cu audiția unor vechi colinde, în interpretări inedite, 
spre bucuria sufletească a tuturor.
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Liceul Sanitar Antim Ivireanul din Râmnicu-Vâlcea, 
coordonaţi de către cadrele didactice Elena Deaconu, 
Gabriela Dumitrescu, Paula Fîrtăţescu şi Ramona 
Neacşu. La final, Trupa de teatru Constantin Popian 
a Arhiepiscopiei Râmnicului, coordonată de către 
doamna Doina Migleczi, a prezentat o 
piesă de teatru.

Ilorian Păunoiu s-a născut la 14 
decembrie 1965, în satul Meieni din 
comuna vâlceană Popeşti. A debutat literar 
în anul 1986 cu o poezie publicată în 
„Vâlcea literară”, foaie a Societății Culturale 
„Anton Pann”. Pentru talentul său literar a 
fost recompensat cu numeroase diplome, 
medalii și distincții. Scrierile sale au un 
profund caracter religios. În memoria 
acestuia, doamna Zenovia Zamfir, eleva 
Maria Mădălina Deaconu și doamna 
Liliana Ghiţă Boian au publicat volumul 
omagial In Memoriam Ilorian Păunoiu.

Nu sunt victimă şi niciodată nu mi-a 
plăcut să mi se spună aşa. Sunt un învingător, 
pentru că nu am renunţat niciodată la iubire, la 
frumos, la frumosul din oameni, la frumosul naturii, 

la frumosul primăverii, la 
frumosul reînvierii. Sunt un om 
normal, ca toţi ceilalţi, am avut 
privilegiul poate să fiu prietenul 
lui Dumnezeu, prin acest har 
de a scrie. Acest volum de eseuri 
aş dori să fie citit de prieteni ai 
lui Dumnezeu, cu inima, aşa 
cum eu l-am scris, simţindu-l. 
Dumnezeu înseamnă iubire, 
Dumnezeu este iubire, preciza 
poetul Ilorian Pănoiu la 
lansarea volumului de eseuri 
Agapologie. Logodna iubirii cu 
libertatea.

Sprijin și daruri pentru 250 de familii nevoiașe
Marti, 20 decembrie, cu binecuvântarea 

Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului,  în Sala Iosif Episcopul a Centrului 
cultural Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica, Liga 

Femeilor Creştin-Ortodoxe a organizat o amplă 
acţiune social-caritabilă, în cadrul căreia au oferit 

ajutoare constând în alimente, îmbrăcăminte, 
încălţăminte, dulciuri şi jucării la peste 250 
de familii defavorizate din Arhiepiscopia 
Râmnicului. Acţiunea a fost organizată de 
către membrele voluntare ale asociaţiei, 
în colaborare cu Colegiul Energetic din 
Râmnicu-Vâlcea, prin implicarea Părintelui 
Director Mihai Constantin Simion și a 
doamnei Profesoare Veronica Belgun. Taina 
Naşterii Domnului a fost vestită de către 
Corul Seminarului Teologic Ortodox din 
Râmnicu-Vâlcea și de un grup de colindători 
de la Şcoala Gimnazială Colonie Nuci, 
coordonat de către cadre didactice.
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Cu prilejul praznicului Nașterii Domnului, toți 
beneficiarii centrelor sociale din Arhiepiscopia 
Râmnicului au fost colindați și au primit daruri

Purtând lumină din Lumina Nașterii Domnului 
nostru Iisus Hristos și binecuvântarea Bisericii Sale 
celei Una, Sfântă, Sobornicească și Apostolească, cu 
gândul la semenii lor aflați sub povara singurătății 
sau a neputințelor trupești, mai mulți preoți din 

Protoieria Drăgășani, împreună cu Părintele 
Protoiereu Iulian Mădălin Bușagă, au oferit daruri de 
sărbători și i-au colindat pe beneficiarii Centrului de 
îngrijire și asistență din localitatea Lungești, precum 
și pe cei ai Centrului de recuperare și reabilitare 
neuropsihică din localitatea Măciuca.

La vizitarea celor două centre sociale din 
Protoieria Drăgășani, organizată cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, au participat și Părintele Arhidiacon 
Mihail Cazacu, reprezentantul Sectorului Cultural 

și Comunicații Media, precum și 
doamna Viorica Adriana Iancu, Asistent 
social, reprezentanta Sectorului Social-
Filantropic al Arhiepiscopiei Râmnicului.

În cadrul acestei ample acțiuni social-
filantropice, peste 140 de persoane din 
cele două centre s-au împărtășit de grija 
Bisericii lui Hristos, primind cu lacrimi 
în ochi tradiționalele colinde și darurile 
de iconițe, cărți de rugăciune, dulciuri și 
fructe, pregătite cu mult drag pentru ei.

Părintele Protoiereu Iulian Mădălin 
Bușagă le-a transmis celor colindați 
cuvântul de binecuvântare al 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, 
care îi poartă în rugăciunile Sale pentru 

sănătatea sufletului și a trupului, întru dobândirea 
mântuirii și a vieții celei veșnice, pe care toți le 
așteptăm și le cerem de la Bunul Dumnezeu, 
asigurându-i totodată de disponibilitatea permanentă 
a preoților din Protoieria Drăgășani de a-i asculta, de 
a-i sluji și de a le fi aproape la orice nevoie.
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Bătrânii aflați în centrele de îngrijire și de asistență 
socială din zona Horezu s-au împărtășit de pacea 
adusă de marele praznic al Nașterii Domnului, odată 
cu audierea primelor colinde, interpretate de mai 
mulți preoți din Protoieria Horezu, conduși de către 
Părintele Protoiereu Mihai Cârțan. În cadrul vizitei 
au fost oferite darurile pregătite din vreme pentru 
bătrâni și s-au purtat convorbiri duhovnicești.

Aproximativ 350 de bătrâni aflați în centrele de 
îngrijire și asistență socială din localitățile vâlcene 
Bărbătești, Bistrița, Lădești, Roești și Zătreni au fost 
colindați și au primit daruri joi, 15 decembrie, din 
partea preoților din Protoieria Horezu.

Cuvântul de binecuvântare al Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, pus în inimile celor colindați de 
către Părintele Protoiereu, i-a încredințat pe aceștia 
de purtarea Sa de grijă față de toți fiii duhovnicești 
dreptslăvitori ai Arhiepiscopiei Râmnicului și de 
faptul că adevărata bucurie și odihnă, pe care toți 
le dorim și le căutăm, vin doar prin cunoașterea lui 
Dumnezeu și dintr-o viață smerită: Nu există stare 
de întristare sau de durere pe care credința în Domnul 
nostru Iisus Hristos și mângâierea Duhului Sfânt să nu 
o poată lumina și umple de bucurie. Deși bătrânețea 
în sine este adesea împovărâtoare, ca și singurătatea 
și boala, care uneori îi sporesc povara, se 
cuvine să căutăm neîncetat spre Cel Care 
ne-a zis: „Veniţi la Mine toţi cei osteniţi 
şi împovăraţi şi Eu vă voi odihni pe voi!” 
(Matei 11, 28). Iar cuvântul lui Dumnezeu 
este unul plin de adevăr. În rugăciune, în 
Sfânta Liturghie, în taina smereniei și în 
iubirea de aproapele se ascunde adevărata 
odihnă, pe care mulți dintre cei înstăriți ai 
lumii o caută și o râvnesc, dar nu știu unde 
se ascunde, nici cum să o găsească, fiind 
ascunsă de ochii lor. Cântările praznicului 
care ne stă înainte sunt precum niște 
indicatoare spre locul de unde ne vine tot 
binele, cum zice rugăciunea: „Toată darea 
cea bună şi tot darul desăvârşit de sus este, 

Biserică și Societate
pogorându-se de la Tine, Părintele Luminilor”. Așadar, 
când auzim cântarea: „Hristos se naște, slăviți-l! 
Hristos din ceruri, întâmpinați-l!”, să înțelegem faptul 
că numai prin slăvirea, cunoașterea și petrecerea 
împreună cu Dumnezeu putem să ne socotim pe noi 
înșine vii și fii ai Săi, așteptând Ziua cea neînserată a 
Împărăției Sale, a transmis Chiriarhul Râmnicului, în 
cuvântul de mângâiere părintească adresat fiilor Săi 

duhovnicești.
Bătrânii din centrele sociale din zona Horezu 

au primit cu mult drag vizita de Crăciun a 
preoților din Protoieria Horezu și a delegației 
Centrului Eparhial, din care au făcut parte 
Părintele Cristian Bănuță, Consilier al Sectorului 
Învățământ și Activități cu Tineretul, și doamna 
Viorica-Adriana Iancu, Asistent Social, 
reprezentanta Sectorului Social-Filantropic, care 
a arătat împlinirea în aceste vizite sociale a unora 
dintre principiile de bază ale asistenței sociale, și 
anume respectarea demnităţii umane, abordarea 
individuală și nediscriminarea: Stând de vorbă 
cu mulți dintre bătrânii pe care i-am colindat, 
am văzut cum aceștia rodesc sfaturi înțelepte și 

vrednice de luat aminte. Ei așteaptă în tăcere de la noi 
toți, cei mai tineri decât ei, purtarea noastră de grijă 
și faptele milei creștine. Dar faptele bune au nevoie să 
fie însoțite de înțelepciune, adică râvna tinerilor are 
trebuință de experiența bătrânilor. Cu alte cuvinte, 
avem nevoie unii de ceilalți, pentru a înainta pe 
Cărarea Împărăției lui Dumnezeu, unii știind cum se 
pășește drept, iar alții fiind în stare să le urmeze. Prin 
colindarea bătrânilor din cetrele sociale, aceștia au 
primit purtarea de grijă a Bisericii, dar, totodată, noi 
înșine ne-am folosit din întâlnirea cu dânșii, cugetând 
mai adânc la sensul vieții și al slujirii aproapelui.

Acțiunile social-filantropice organizate în această 
perioadă de către Arhiepiscopia Râmnicului au vizat 
toți beneficiarii centrelor de îngrijire și asistență 
socială din județul Vâlcea.
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Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, înainte de 
marele praznic al Nașterii Domnului, Asociaţia 
Codrii Mamului - Fumureni, membră a Federaţiei 
Filantropia a Patriarhiei Române, şi Şcoala Militară 
de Subofiţeri de Jandarmi Grigore Alexandru Ghica 
din Drăgăşani i-au colindat și le-au oferit daruri 
copiilor din Parohia Fumureni, Protoieria Drăgășani.

În cadrul vizitei, copiilor preşcolari și şcolari din 
localităţile Carcadieşti, Dumbrava și Fumureni le-au 
fost oferite daruri specifice sărbătorilor Crăciunului 

și iconiţe cu Sfinții Arhangheli Mihail şi Gavriil, 
ocrotitorii Jandarmeriei Române.

Odată cu dreapta credință, colindele transmit 
și vechile tradiții românești, pe care trebuie să 
le continuăm și să le prețuim. În mod categoric, 
colindele îmbogățesc patrimoniul cultural și spiritual 
al neamului nostru românesc, patrimoniu izvorât din 
dragostea față de Dumnezeu și față de Biserică. Pentru 
ca bucuria să fie deplină, colindele pe care le-am oferit 
acestor copii au fost însoțite de daruri specifice acestei 
perioade, a precizat doamna avocat Ramona Băcăran.

Acţiunea social-filantropică 
s-a desfășurat la Şcoala 
Gimnazială din localitatea 
Fumureni și s-a bucurat de 
implicarea unor cadre ale 
Şcolii Militare de Subofiţeri 
de Jandarmi din Drăgăşani, 
reprezentate de către domnul 
colonel Zamfir Marian, 
desemnat comandantul şcolii, 
și a preotului militar Drăguţ 
Marin, precum și de sprijinul 
membrilor consiliului director 
al Asociaţiei Codrii Mamului - 
Fumureni, a domnului inginer 
Eugen Gherase şi al doamnei 
Notar public Ioana Pîrvu din 
Municipiul Drăgăşani.

Asociația Codrii Mamului a împărțit daruri 
copiilor din Parohia Fumureni
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Miercuri, 21 decembrie, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, a fost 
colindat de către copiii personalului 
de la Centrul Eparhial și de către 
copiii clasei pregătitoare de la 
Seminarul Teologic Ortodox Sfântul 
Ierarh Nicolae din Râmnicu-Vâlcea.

Lângă bradul împodobit în 
sala Iosif Episcopul a Centrului 
cultural Sfântul Ierarh Calinic de 
la Cernica, copiii l-au colindat pe 
Părintele Arhiepiscop, care i-a 
răsplătit cu daruri. Bucuria mare a 
sărbătorii Nașterii Domnului a fost 
descoperită în sufletul tuturor celor 
prezenți și prin cuvintele adresate acestora de către 

Înaltpreasfinția Sa: Colindul este sfânt și este bun! 
Este sfânt și bun întrucât reprezintă un mod deosebit 
de viu și de accesibil la taina iubirii nemărginite a lui 
Dumnezeu pentru noi, oamenii. 
Pline de harul Duhului Sfânt, 
colindele sunt, în același timp, 
profunde și simple, dogmatice și 
poetice, academice și populare. 
Cum este cu putință acest 
lucru? Prin simplul fapt că ele 
sunt izvorâte din învățătura 
dogmatică a Bisericii și mai 
ales din Sfintele Evanghelii, 
pe care poporul nostru le-a 
învățat în Sfânta Biserică, 
le-a trăit în viața de zi cu zi 
și le-a transpus pe limba și pe 
înțelesul său. Colindele au biruit 

chiar vremurile de prigoană asupra credinței, când 
activitatea Bisericii era restricționată. Atunci, 
copiii au păstrat și au vestit lumii prin  colinde 
toată bogăția dogmatică a Evangheliei și toată 
chemarea la libertate adresată omului de către 
Dumnezeu. Copiii sunt cu siguranță cei care 
simt bunătatea și frumusețea lui Dumnezeu, 
datorită curăției inimii lor. Ei ajung să-I aducă 
acestuia doxologie sfântă prin colindele lor.

Hristos Cel născut în peștera Betleemului, 
acum mai bine de două mii de ani, trebuie 
să Se nască și în peștera inimilor noastre, în 
viața noastră, care nu trebuie să ajungă atât 
de aglomerată încât să nu-L mai poată primi 
pe Domnul Iisus Hristos în ea, ori să-L trimită 
în altă parte, la altă gazdă. În rugăm pe Bunul 

Dumnezeu ca Fiul Său Cel întrupat să ia chip în 
noi, iar noi să devenim asemenea Lui, a subliniat 
Înaltpreasfinția Sa în cuvântul Său de binecuvântare.

Biserica și tinerii
Arhiepiscopul Râmnicului a fost colindat de 
către copiii personalului Centrului Eparhial
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Sala Iosif Episcopul a Centrului cultural Sfântul 
Ierarh Calinic de la Cernica a găzduit sâmbătă, 
19 noiembrie, Simpozionul interjudețean Sfinții 
Ortodoxiei, modele de urmat. Evenimentul, aflat 
la cea de-a șaptea ediție, a fost organizat de către 
Arhiepiscopia Râmnicului, în parteneriat cu Şcoala 
Gimnazială I. Gh. Duca - Grădinița cu Program 
prelungit Traian din Râmnicu Vâlcea, Inspectoratul 
Școlar Județean și Casa Corpului Didactic Vâlcea.

Prin cele trei secțiuni ale sale, respectiv comunicări 
științifice, concurs de creații artistico-plastice și 
prezentări video, simpozionul a vizat în mod special 
dezbaterea unor teme religioase și educaționale de 
actualitate, în vederea deprinderii virtuților creștine 

și a cultivării comportamentului moral religios al 
copilului preșcolar, al elevului din ciclurile primar și 
gimnazial și al adolescentului de liceu.

Acest proiect a apărut ca urmare a nevoii de a  
trage un semnal de alarmă împotriva tendinţei de 
percepere a vieţii morale independent de principiile 
vieţii religioase. În mod cert, educaţia religioasă 
este fundamentală pentru formarea personalităţii 
sănătoase a copilului. Este cunoscut faptul că în primii 
ani de viață orice om poate fi uşor educat moral, iar 
deprinderile bune formate de timpuriu rămân de 
multe ori valabile pentru întreaga viaţă. Pentru a-l 
îndruma pe copil cu pași siguri spre valorile creștine 
este necesară o educaţie religioasă a acestuia încă de la 

grădiniţă. Întrucât sfinţenia nu este ceva 
peste puterile noastre, copilul trebuie 
încurajat de mic să încerce modelul de 
viață curată al sfinţilor. Modelul nostru 
rămâne Fiul lui Dumnezeu întrupat, 
Domnul Iisus Hristos, iar sfinţii care I-au 
urmat Lui ne demonstrează că se poate 
duce viață sfântă în toată vremea și în 
tot locul, a precizat doamna Ruxandra 
Boncan, profesor la Grădiniţa cu 
Program prelungit Traian.

La eveniment au participat cadre 
didactice din județele Vâlcea, Sibiu, 
Dolj și Olt, precum și numeroși elevi de 
la școlile și liceele din Râmnicu-Vâlcea.

Simpozion interjudețean:
Sfinții Ortodoxiei – modele de urmat
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Biserica și tinerii

Comisiile Naționale de specialitate la Limba și 
Literatura Română, Limba Latină și Neogreacă 

au vizitat Mănăstirea Cozia
În perioada 9-11 decembrie, Arhiepiscopia 

Râmnicului a găzduit Întrunirea Comisiilor Naționale 
de specialitate la Limba și Literatura Română, Limba 
Latină și Neogreacă, cu scopul realizării Programelor 
școlare la aceste trei discipline de studiu. Din comisiile 
naționale au făcut parte 60 de inspectori și profesori 
metodiști, reprezentanți ai tuturor Inspectoratelor 
Școlare Județene din țară, și oficiali ai Ministerului 
Educației Naționale și Cercetării Științifice.

Reafirmând lucrarea Bisericii în dezvoltarea 
învățământului românesc, precum și în traducerea 
cărților de cult în limba română, spațiul vâlcean, 
prin spiritualitatea monahală specifică acestei zone, 
prilejuiește inițierea de noi dezbateri privitoare la 
cunoașterea spiritualității și a culturii românești, 
a precizat Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, în 
mesajul de binecuvântare adresat celor prezenți la 
întrunire. Totodată, Arhiepiscopul Râmnicului i-a 
invitat pe toți într-un pelerinaj la Mănăstirea Cozia.

Întâmpinați de către Părintele Arhimandrit 
Vartolomeu Androni, starețul mănăstirii, membrii 
comisiilor naționale au vizitat muzeul ctitoriei 
Voievodului Mircea cel Bătrân, care, prin obiectele 
de patrimoniu expuse, descoperă lucrarea ierarhilor, 
a preoților și a monahilor cărturari, adevărați ctitori 
de limbă și cultură românească, în dezvoltarea 
spiritualității și a culturii poporului român.

Întrunirea Comisiilor Naționale de specialitate la 
Limba și Literatura Română, Limba Latină și Neogreacă 
arată conlucrarea inspectorilor și a profesorilor 
metodiști pentru dezvoltarea învățământului 
românesc, o preocupare devenită comună și în cadrul 
proiectelor cu scop educativ-cultural desfășurate 
de către Arhiepiscopia Râmnicului și Inspectoratul 
Școlar Județean Vâlcea, proiecte ce reafirmă, prin 
rezultate deosebite, faptul că educația rămâne forma 
cea mai înaltă în lucrarea de modelare și formare a 
caracterului și a personalității copiilor și a tinerilor.
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Trupa de teatru Constantin Popian a Arhiepiscopiei 
Râmnicului a oferit liceenilor un dar cultural: 

Spectacolul de teatru Quo vadis
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Joi, 24 noiembrie, în Sala Iosif Episcopul a Centrului 
Cultural Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica s-a 
desfășurat Spectacolul de teatru Quo Vadis, susținut 
de către Trupa de teatru Constantin Popian a 
Arhiepiscopiei Râmnicului, care își desfășoară 
activitatea cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului 
Părinte Arhiepiscop Varsanufie.

Evenimentul a fost dedicat în mod special elevilor 
de liceu, aflați la vârsta căutării răspunsurilor la 
întrebările fundamentale ale vieții. Astfel, piesa de 
teatru oferită în dar acestora și-a propus nu doar să 
le îmbogățească cunoștințele literare și psihologice, 
ci și să contribuie la formarea unui comportament 
responsabil în mediul social din care fac parte.

Spectacolul și-a descoperit valențele sale educative, 
readucând în actualitate un subiect cunoscut din 
literatura română: Iona, parabola dramatică a 
scriitorului Marin Sorescu și publicată pentru prima 
dată în anul 1968. Piesa de teatru prezintă viața 
pescarului Iona, închipuire a omului aflat în fața 
libertății, a singurătății și a iluziilor, dar și a unui 
orizont necunoscut și nelimitat.

Fragmente: „Mi se pare mie, sau e târziu? Cum a 
trecut timpul! Începe să fie târziu în mine. Uite, s-a 
făcut întuneric în mâna dreaptă și-n salcâmul din 
fața casei. Trebuie să sting cu o pleoapă toate lucrurile 
care au mai rămas aprinse, papucii de lângă pat, 
cuierul, tablourile. Restul agoniselii, tot ce se vede în 
jur, până dincolo de stele, n-are nici un rost s-o iau, 

va arde în continuare. Ți-am lăsat vorbă în amintirea 
mea, măcar la soroace mai mari, universul întreg să 
fie dat lumii de pomană. Totuși, nu mi-e așa somn. 
Nu contează, trebuie să adormi. De ce trebuie să se 
culce toți oamenii la sfârșitul vieții? (...)

De ce oamenii-și pierd timpul cu lucruri ce nu le 
folosesc după moarte? Dacă aș avea mijloace, n-aș 
face nimic altceva decât o bancă de lemn în mijlocul 
mării. Construcție grandioasă de stejar geluit, să 
respire pe ea, în timpul furtunii, pescărușii mai lași. 
E destul de istovitor să tot împingi din spate valul, 
dându-i oarecare nebunie; vântul, el mai degrabă s-ar 
putea așeza acolo, din când în când. Și să zică așa, 
gândindu-se la mine: „N-a făcut nimic bun în viața 
lui decât această bancă de lemn, punându-i de jur 
împrejur marea”. M-am gândit bine, lucrul ăsta l-aș 
face cu dragă inimă. Ar fi ca un lăcaș de stat cu capul 
în mâini în mijlocul sufletului. (...)

Dar dacă într-adevăr sunt mort și-acum se pune 
problema să vin iar pe lume? Povești! Nu vezi cum se 
învălmășesc toate? Sunt copii care vorbesc în burta 
mamei. Vrei să spui că și eu... ? Fugi! Ba eu cred că aș 

fi în stare: doar mă cunosc destul 
de bine. Toate cu o limită. În orice 
caz sunt destul de mărișor. Și copiii 
nenăscuți vorbesc între ei. Doar 
gemenii. Femeile însărcinate se 
strâng mai multe la un loc, să mai 
stea copiii de vorbă. Așa se zice. 
Pun viitorul la cale. Dacă sunt 
geamăn? Cu cine? E aici, numai 
că nu-l văd. De mult trebuia să-
mi pun ochelari. Neglijezi azi, 
neglijezi mâine, ajungi să nu-ți 
mai vezi fratele. Geamănul. (...)

Și voi? Dacă nu vă recunoșteam, 
credeam că... Ce mai faceți? Altfel, 
mai aveam puțin și-nnebuneam. E 
strâmt aici, dar ai unde să-ți pierzi 
mințile. Nu e prea greu. E chiar o 
nimica toată. Pentru că există 
anumite condiții. Anumite? Toate. 

Dar uite, voi, pentru că ați fost doi, v-ați încurajat unul 
pe altul. „Nu te lăsa măi tată!; Nu mă las, tăticule!; 
Nu te lăsa, tăticule!; Nu mă las măi tată!” Și uite unde 
ați ajuns. Mare noroc! (...) Dacă ar fi vreo sticlă goală 
pe-aici, aș scrie un bilețel, l-aș pune înăuntru și l-aș 
lansa pe mare. „Mamă, aș scrie, mi s-a întâmplat o 
mare nenorocire. Mai naște-mă o dată! Prima viață 
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nu prea mi-a ieșit ea. Cui nu i se întâmplă să nu 
poată trăi după pofta inimii? Dar poate a doua oară... 
Și dacă nu a doua oară, poate a treia oară. Și dacă 
nici a treia, poate a patra oară. Poate a zecea oară. 
Tu nu te speria numai din atâta și naște-mă mereu”. 
Ne scapă mereu câte ceva în viață, de aceea trebuie 
să ne naștem mereu. Ce pustietate. Aș vrea să treacă 
Dumnezeu pe aici. Mi-e dor să văd pe cineva mergând 
pe drum. Să apară de acolo și să dispară pe dincoace. 
Câțiva pași prin dreptul meu... Când am să ies de aici, 
am de gând să opresc primul om întâlnit și să-l întreb: 
„Ce mai faci?” Sunt plin de planuri. (...)

Cum pierd timpul cu fleacuri! Nu trebuie să ne 
pierdem timpul cu fleacuri! În curând, hoitul acesta 
se va scufunda... Va lua apă și... La treabă! Dacă sunt 
tocmai la mijlocul mării? O să înot pe burtă o zi, două, 
un an, până obosesc bine, apoi pe spate, apoi într-o 
dungă. Apoi într-un deget, apoi într-un fir de păr, apoi 
într-un fir de suflet, apoi într-o 
răsuflare, apoi într-un geamăt. 
Ies eu la un liman. (...) Ar trebui 
să fiu fericit. Chiar sunt. Nu. 
Așa e. Poate, mai târziu. Da, 
că fericirea nu vine niciodată 
atunci când trebuie. O să mă 
bucur pentru clipele astea, atât 
de importante, cine știe când. 
Acuș-acuș or să înflorească 
lespezile mormântului ca 
petalele unui nufăr, și mortul va 
învia, cum e și firesc, după atâta 
așteptare a omenirii. Și se va 
înălța la cer, dându-ne și nouă 
un exemplu luminos. Că noi, 
oamenii, numai atâta vrem: 
un exemplu de înviere. Apoi ne 

vom duce liniștiți la casele noastre, să murim bine, 
omenește, pe la casele noastre. Dar vrem să-l vedem 
mai întâi pe el”.

Atenția și entuziasmul cu care tinerii au urmărit 
întreaga reprezentație confirmă faptul că spectacolul 
a contribuit la trezirea interesului acestora față de 
teatru, ca artă, dar și ca formă de comunicare și 
educare. 

Din distribuția spectacolului au făcut parte Mihai 
Călugărițoiu (Iona), Lili Ilinca, Mădălina Marin, 
Camelia Popa, Virginia Roman, Alexandra Ghindaru, 
Ecaterina Tomescu, Ana Tomescu, Raluca Hongu, 
Raluca Bunescu, Sarah Albinaru, Daniela Streinu, 
Catrinel Voinea și Vivek Marin. Regia tehnică a 
fost asigurată de către domnul Andrei Migleczi, iar 
regia și scenografia au aparținut doamnei Eugenia 
Doina Migleczi, coordonatoarea Trupei de teatru 
Constantin Popian a Arhiepiscopiei Râmnicului.
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În perioada 29 octombrie - 4 noiembrie, în 
Arhiepiscopia Râmnicului s-a desfășurat prima 
ediţie a Proiectului cultural-educaţional muzical 
Europa Unită, în cadrul căruia au fost organizate mai 
multe seminarii şi ateliere de muzică. Sala Lahovary 
a Filarmonicii Ion Dumitrescu din Râmnicu-Vâlcea 
a găzduit în seara zilei de miercuri, 2 noiembrie, un 
concert festiv memorabil. Evenimentul a fost organizat 
de către Arhiepiscopia Râmnicului, în colaborare 
cu Primăria Municipiului Râmnicu-Vâlcea,  Şcoala 
de Muzică Gilching din Germania, Liceul de Arte 
Victor Giuleanu, Seminarul Teologic Sfântul Ierarh 
Nicolae din Râmnicu-Vâlcea și Fundaţia Bălcescu, 

sub bagheta dirijorului Mihail Ștefănescu. Partener 
al evenimentului a fost Filarmonica Ion Dumitrescu.

În cadrul acestui concert tradiția a întâlnit 
modernitatea, prin interpretarea ariilor clasice și 
a unor fragmente muzicale moderne. În debutul 
concertului au fost interpretate Imnul național al 
României, Imnul național al Germaniei și Imnul 
Comunității Europene: Odă bucuriei.

Pentru afirmarea modului în care trăirile 
poporului român și-au găsit ecoul în baladele 
populare, corul Seminarului Teologic Ortodox a 
interpretat Balada Sfinților Martiri Brâncoveni, cu 
aportul soliștilor Cristina Iordan (nai), Filip Valentin 

(percuție) și Andreas Geamănu 
(toacă). În continuarea programului 
au interpretat Johanna Germeier 
(vioară), Ramon Ionescu (vioară), 
Prof. Valentin Ciobotea (violoncel), 
Elis Gheorghe (vioară), Ruxandra 
Mosor și Johana Flur (violă), Zenovia 
Mocanu și Ana Kayser (vioară), Julie 
Germeier și Inga Braun (vioară), 
Corina Nisipeanu (soprană), Pauline 
Karuga (vioară) și corul și orchestra 
Liceului de Arte Victor Giuleanu. 

Acest eveniment cultural-artistic 
a marcat începutul lunii noiembrie 
și a pus început bun unei frumoase 
tradiții.

Concert festiv la Filarmonica din Râmnicu-Vâlcea
în cadrul Proiectului internațional Europa Unită
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Biserica și tinerii
Piesa de teatru Poveste de Iarnă a fost reprimită cu 

mult entuziasm de elevii vâlceni

La inițiativa și cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, vineri, 
9 decembrie, 250 de elevi vâlceni din învățământul 
primar, însoțiți de doamnele învățătoare, au participat 
la Spectacolul de teatru Poveste de Iarnă, susținut 
de către actorul Marian Râlea și ajutoarele lui Moș 
Crăciun în Sala Geo Saizescu a Teatrului Municipal 
Ariel din Râmnicu-Vâlcea.

În perioada premergătoare sărbătorii Nașterii 
Domnului, Arhiepiscopia Râmnicului a organizat 
mai multe spectacole de teatru religios și concerte de 
colinde. Se știe că teatrul a oferit întotdeauna 
actorilor posibilitatea de a da viață unor 
personaje, spre a transmite mesaje educative 
publicului. Invitația la spectacole de teatru, 
adresată de către Părintele Arhiepiscop celor 
mici, propune descoperirea teatrului ca 
formă de educare, socializare și dezvoltare a 
capacității de comunicare în rândul copiilor, 
fapt pentru care, în cazul spectacolului de 
față, elevii au devenit personaje de poveste 
și au fost implicați efectiv în desfășurarea 
spectacolului. Implicarea copiilor în piese de 
teatru le poate furniza acestora mai multe 

cunoștințe despre lume, pentru a o înțelege, și 
mai multă încredere în sine în direcția unei 
comunicări eficiente. Vizionarea spectacolelor 
de teatru reprezintă o metodă eficientă de a 
combate timiditatea și de a pune în acțiune 
creativitatea copiilor. Piesele puse în scenă nu 
fac decât să îmbogățească din plin cunoștințele 
generale ale copiilor. Ei pătrund în noi culturi, 
află noi lucruri și cunosc uneori chiar personaje 
de seamă din istoria țării noastre sau din istoria 
lumii și află o serie de lucruri interesante despre 
faptele pe care le fac oamenii și consecințele 

acestora, a precizat la 
finalul spectacolului 
teatral Părintele 
Cristian Bănuță, 

Consilier în cadrul Sectorului Învățământ și 
Activități cu Tineretul, care a transmis și cuvântul de 
binecuvântare al Chiriarhului Râmnicului.

În încheierea spectacolului, toți copiii au primit 
daruri din partea Arhiepiscopiei Râmnicului.

Proiectul cultural-artistic s-a desfășurat cu 
sprijinul Inspectoratului Școlar Județean Vâlcea și a 
oferit momente de bucurie celor mici și însoțitorilor.

Dacă vrei să fii erou de poveste, 
Vino cu noi în lumea de vis!
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În seara zilei de 15 decembrie, cu binecuvântarea 
și în prezența Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, în sala mare a 
Filarmonicii Ion Dumitrescu din Râmnicu-Vâlcea s-a 
desfășurat Concertul de colinde Colindăm, Doamne, 
colind, eveniment aflat la cea de-a doua ediție.

În cadrul acestuia au interpretat colinde Corul 
Preoților din Protoieria Râmnicu-Vâlcea și Corul 
Seminarului Teologic Ortodox Sfântul Ierarh 
Nicolae din Râmnicu-Vâlcea, împreună cu actorii 
Trupei de teatru Constantin Popian a Arhiepiscopiei 
Râmnicului, coordonați de către doamna Doina 
Migleczi.

În încheiere, Arhiepiscopul Râmnicului a adresat 
celor prezenţi un mesaj de binecuvântare, intitulat 
Pe toate le-ai umplut de bucurie, Mântuitorul 
nostru, slavă Ție!, în care a subliniat importanţa 
duhovnicească a perioadei dinaintea sărbătorii 
Nașterii Domnului, în care toată făptura se pregătește 
să-L întâmpine cum se cuvine pe Fiul lui Dumnezeu 
întrupat din Fecioară, la plinirea vremii, pentru noi și 
pentru a noastră mântuire: Prin împodobirea caselor, 
gătirea hainelor și îmbelșugarea meselor, oamenii 
exprimă starea lor sufletească, care trebuie să fie una 
de sfințenie, exprimată în cântări alese, în fapte de 
milostenie și în împăcarea cu semenii. Acest post al 
Naşterii Domnului este în mod deosebit o perioadă a 
darurilor, cele întocmite de noi fiind o conștientizare și 
o imitare a celor primite de la Bunul Dumnezeu.

Soprana Monica Valentina Scurtu, profesor 
de canto la Liceul de Arte Victor Giuleanu din 

Râmnicu-Vâlcea, împreună cu o parte dintre elevii 
clasei domniei sale (Herăscu Ştefania, Beu Estera, 
Zăuleț Oxana, Ştefănescu Diana, Galbăn Sandra, 
Puiu Andra, Scârloiu Andreea, Călin Ileana, Sfetcu 
Emilia și Constantinescu Laura), a interpretat 
mai multe colinde, pe un acompaniament de oboi 
(Prof. Fărcaş Dorin), pian (Prof. Irina Stratulat), nai 
(Cristina Iordan, Liceul de Arte Victor Giuleanu), 
chitară (Filip Valentin, Seminarul Teologic Ortodox), 
percuție (Lăzăroiu Aron Stelian și Băițoiu Laurențiu, 
Seminarul Teologic Ortodox).

Concertul de colinde Colindăm, Doamne, colind
pe scena Filarmonicii din Râmnicu-Vâlcea
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Concertul tradițional de colinde
Sara bună lui Crăciun la Catedrala Arhiepiscopală

Concertul de colinde Sara bună lui Crăciun, 
susținut de Grupul psaltic Metania, dirijat de către 
Părintele Protosinghel Meletie Țurcanu, de Corul 
Sfântul Ierarh Antim Ivireanul, dirijat 
de către domnul Profesor Cristian 
Marian Stroe, și de Trupa de teatru 
Constantin Popian a Arhiepiscopiei 
Râmnicului, a împodobit în seara 
zilei de 18 decembrie Catedrala 
Arhiepiscopală Sfântul Ierarh Nicolae 
din Râmnicu-Vâlcea și a gătit de 
sărbătoare inimile celor prezenți.

În cuvântul de binecuvântare 
împărtășit celor prezenți, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, a subliniat 
lucrarea misionară a Grupului psaltic 

Metania și a Corului Sfântul Ierarh 
Antim Ivireanul, care oferă răspunsurile 
liturgice la slujbele săvârșite în Catedrala 
Arhiepiscopală și care împodobesc prin 
prezența lor multe dintre evenimentele 
spiritual-culturale desfășurate în 
eparhie, unde, prin cântarea religioasă Îl 
slăvesc pe Dumnezeu Cel în Treime slăvit, 
iar prin cântarea cultă și prin colinde 
descoperă modul în care spiritualitatea 
creștină a fost impregnată în cultură. 

Înaltpreasfinția Sa a apreciat totodată 
și lucrarea misionară și culturală a 

Trupei de teatru Constantin Popian a Arhiepiscopiei 
Râmnicului, oferindu-le membrilor acesteia diplome 
de vrednicie.
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Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, cu sprijinul 
doamnei Inspector Școlar General Andra Bică și prin 
implicarea instituțiilor de învățământ din județul 
Vâlcea, în săptămânile dinaintea Nașterii Domnului, 
corul Seminarului Teologic Ortodox Sfântul Ierarh 
Nicolae din Râmnicu-Vâlcea a colindat și a dus 
vestea cea bună a Întrupării Fiului lui Dumnezeu în 
numeroase instituții publice, sociale și de învățământ 
din Arhiepiscopia Râmnicului.

Vineri, 9 decembrie, Colegiul Național Mircea 

cel Bătrân, împreună cu Școala Gimnazială Take 
Ionescu din Râmnicu-Vâlcea, a organizat ediția a 
doua a Festivalului-concurs Bucuria artei. Urmărind 
promovarea și cunoașterea tradițiilor creștine 
specifice perioadei premergătoare Nașterii Domnului, 
festivalul a adus înaintea tinerilor colinde și obiceiuri 
din aproape toate zonele țării. Evenimentul a fost 
organizat cu sprijinul Arhiepiscopiei Râmnicului, 
și s-a bucurat de participarea Părintelui Cristian 
Bănuță, Consilier în cadrul Sectorului Învățământ 
și Activități cu Tineretul, și a domnului Profesor 

Romeo Popescu, Inspector de Religie 
în cadrul Inspectoratului Școlar 
Județean Vâlcea. Concursul s-a 
desfășurat pe trei secțiuni: grupuri 
vocale, soliști vocali și recitatori, 
la care au participat peste 200 de 
elevi de gimnaziu și liceu, de la 
treisprezece instituții școlare vâlcene. 
După desemnarea câștigătorilor au 
fost înmânate premii și diplome 
de participare, fiind împărțite și 
daruri oferite de către Arhiepiscopia 
Râmnicului și ceilalți organizatori.

Vineri, 16 decembrie, 
tinerii seminariști au colindat 
studenții și cadrele universitare 
de la Universitatea Constantin 
Brâncoveanu din Râmnicu-Vâlcea. 
Cu această ocazie, Părintele Consilier 

Numeroase școli, licee și instituții vâlcene au fost 
colindate de Corul Seminarului Teologic Ortodox
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Biserica și tinerii
Cristian Bănuță a transmis universitarilor vâlceni 
cuvântul de binecuvântare al Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, în care a arătat conlucrarea 
Bisericii și a Școlii în procesul de educație, întrucât 
amândouă instituțiile au în vedere formarea spirituală 
a omului: Biserica se ocupă de mântuirea omului, iar 
școala, de instruirea lui intelectuală, drept pentru 
care, conlucrarea acestora este fundamentală în buna 
creştere şi formarea sănătoasă a omului.

Marți, 20 decembrie, corul 
Seminarului Teologic Ortodox 
vâlcean, împreună cu mai mulți 
elevi ai Colegiului Național 
Mircea cel Bătrân din Râmnicu-
Vâlcea, coordonați de către 
doamna Profesoară Mihaela 
Constantinescu, și o parte din 
membrii Centrului catehetic 
Sfântul Ioan Botezătorul din 
Râmnicu-Vâlcea, coordonați de 
către Părintele Nicolae Proteasa, 
a vizitat copiii și bătrânii de 
la centrele de plasament și de 
asistență socială din orașul Băbeni. 
În cadrul vizitei, oaspeții i-au 
colindat pe beneficiarii centrelor 
și au desfășurat împreună cu 
aceștia o serie de activități 
recreative, oferindu-le totodată 
daruri: alimente, articole de 
îmbrăcăminte, produse de igienă personală și jucării.

Cel mai însemnat eveniment din agenda pe luna 
decembrie a corului Seminarului Teologic Ortodox 

Sfântul Ierarh Nicolae l-a constituit cu siguranță 
Concertul de colinde Colindăm, Doamne, colind, 
aflat la a doua sa ediție, care a avut loc în seara zilei 
de 15 decembrie, cu binecuvântarea și în prezența 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, pe scena mare a  Filarmonicii Ion 
Dumitrescu din Râmnicu-Vâlcea.

Tot în această perioadă, tinerii seminariști 
au colindat și Instituția Prefectului și Biblioteca 

Județeană Antim Ivireanul din 
Râmnicu-Vâlcea, unde au lăsat 
impresii memorabile. S-au 
bucurat de colinde și beneficiarii 
centrelor sociale și de plasament 
din Râmnicu-Vâlcea. Dintre 
instituțiile școlare râmnicene care 
au primit cu entuziasm colindele 
interpretate de corul Seminarului, 
amintim școlile gimnaziale Nr. 1 
- Take Ionescu, Nr. 2, Nr. 4, Nr. 5, 
Nr. 9 - Anton Pann, Nr. 10 și liceele 
Silvic și Oltchim.

Municipiul Drăgășani a găzduit 
recitaluri ale corului Seminarului 
Teologic Ortodox vâlcean în două 
dintre instituțiile de învățământ 
care îl reprezintă cu cinste, Şcoala 
Gimnazială Tudor Vladimirescu 
și Şcoala Gimnazială Nicolae 
Bălcescu. De colinde și urări 

purtate de tinerii teologi s-au împărtășit și elevii 
mai multor școli gimnaziale din orașele Horezu și 
Călimăneşti.
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Activități social-filantropice ale Biroului de 
catehizare a rromilor din Arhiepiscopia Râmnicului
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Marți, 1 noiembrie, cu sprijinul 
Parohiei Înălțarea Domnului - Ostroveni 
din Râmnicu-Vâlcea, Părintele Nicolae 
Dorin Buda a vizitat familiile de rromi din 
comunitatea Islaz - Goranu, oferindu-le 
acestora pachete cu haine și alimente.

Biroul Eparhial de Catehizare a rromilor 
a organizat o vizită pastorală la o familie 
de rromi din localitatea Lungești, a cărei 
situație materială precară a fost prezentată și 
în presa vâlceană. Situații asemănătoare sunt 
destul de numeroase în comunitățile rrome, 
însă, cu sprijinul protoieriilor, a parohiilor 
învecinate și a unor parohii din Râmnicu-
Vâlcea, am încercat și în parte am și reușit să 
le oferim acestora alimente de bază pentru depășirea 
momentelor dificile, precum și îmbrăcăminte pentru 
copii. Împreună cu reprezentanții etniei rrome și 
cu sprijinul autorităților locale am inițiat o serie 
de activități educative, care își propun dezvoltarea 
spiritului de solidaritate la nivelul comunităților în 
care aceștia trăiesc. Vom sprijini în continuare această 
familie, în efortul de a beneficia de asistență medical și 
de școlarizare, pentru a putea depăși situațiile dificile 
ulterioare, a precizat Părintele Nicolae-Dorin Buda.

Biroului Eparhial de Catehizare a rromilor a 
organizat prima întâlnire din cadrul Programului 
social-medical Sastipen le rromenqe - Sănătatea 
rromilor, derulat de către Arhiepiscopia Râmnicului 
în parteneriat cu Direcția de Sănătate Publică Vâlcea, 
în cadrul Programului Național de Promovare a 
Sănătății și Educației pentru Sănătate. Programul 
are drept grup țintă populația de etnie rromă, iar 
scopul programului îl reprezintă informarea corectă 
a persoanelor de etnie rromă privind aspecte legate 

de sănătate, în vederea dobândirii de comportamente 
sanogene și a adoptării unui stil de viață sănătos. La 
această primă întâlnire, desfășurată la Parohia Sfântul 
Gheorghe din Drăgășani, au fost prezenți Părintele 
Drăguț Ion Dan și doamna Doctor Gândăcioiu 
Cristiana de la Direcția de Sănătate Publică Vâlcea.

Luni, 28 noiembrie, a continuat Programul 
social Phirutno vas o des - Pelerin pentru o zi, prin 
organizarea unui pelerinaj cu persoane de etnie rromă 
la Mănăstirea Prislop, unde pelerinii au participat la 
slujba de Parastas pentru Părintele Arsenie Boca. În 
continuarea pelerinajului, credincioșii s-au închinat 
la moaștele Sfântului Cuvios Irodion de la Mănăstirea 
Lainici și la moaștele Sfântului Cuvios Grigorie 
Decapolitul de la Mănăstirea Bistrița.

În data de 10 decembrie au continuat activitățile 
social-filantropice ale Biroului de Catehizare a 
rromilor, în parteneriat cu Parohia Înălțarea Domnului 
- Ostroveni din Râmnicu-Vâlcea, prin organizarea 
unei noi colecte de haine și alimente. Pachetele au 

fost oferite familiilor de rromi 
din localitățile Muereasca și 
Bujoreni. În perioada de iarnă 
multe dintre familiile de rromi 
se află în imposibilitatea de a-și 
putea încălzi locuințele, de a se 
îmbrăca corespunzător sau de a se 
hrăni în mod adecvat. Alimentele 
și hainele strânse în cadrul 
colectelor organizate de către 
Părintele Protoiereu Ion Dincă 
aduc într-adevăr bucurie în aceste 
familii ale căror singure surse de 
venit în perioada de iarnă rămân 
alocațiile copiilor și, în anumite 
situații, ajutoarele sociale. În 



45

cadrul întâlnirilor cu aceste familii 
învățăm de multe ori că urările pe 
care le transmitem în apropierea 
sărbătorilor se pot împlini doar 
fiind solidari unii cu ceilalți și, în 
felul acesta, bucuria este deopotrivă 
a celui care primește, cât și a celui 
care oferă darul, a precizat Părintele 
Nicolae-Dorin Buda.

În data de 15 decembrie, 
Părintele Nicolae Dorin Buda a 
participat la Seminarul dedicat 
Zilei Minorităților Naționale organizat de către 
Asociația Partida rromilo Pro-Europa, la Biblioteca 
Județeană Antim Ivireanul din Râmnicu-Vâlcea. 
Întâlnirea a debutat prin cuvântul de binecuvântare 
al Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop, cuvânt 
ce a descoperit misiunea Arhiepiscopiei Râmnicului 
în sprijinirea familiilor de etnie rromă din județul 
Vâlcea pentru depășirea anumitor situații de criză, 
dar și pentru susținerea tinerilor în continuarea 
studiilor. Ziua de 18 decembrie a fost declarată 
Ziua Minorităţilor Naţionale din România, prin 
Hotărâre de Guvern, în anul 1998. De mai mulți ani, 
prin purtarea de grijă a Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Sfânta Liturghie a fost tradusă în limba 
rromani, iar prin Biroul de Catehizare a rromilor din 
Arhiepiscopia Râmnicului sunt derulate proiecte 
care urmăresc promovarea culturii acestei minorități, 
dar și proiecte care privesc o mai bună integrare a 
acestora în comunitățile din care fac parte. Festivalul 
și simpozionul organizate cu prilejul Zilei Minorităților 
Naționale aduc în prim plan cultura rromani, în 

încercarea de a reduce barierele dintre comunitățile 
de rromi și populația majoritară. Se dorește a fi 
un eveniment autentic, o punte între minoritari și 
majoritari, lucru care nu poate aduce decât beneficii 
țării noastre, a subliniat domnul Alexandru Diamant, 
liderul județean al rromilor.

În data de 17 decembrie, în cadrul Programului 
Phirutno vas o des - Pelerin pentru o zi, mai multe 
persoane de etnie rromă au vizitat Mănăstirea Curtea 
de Argeș, Mănăstirea Corbii de Piatră, Manăstirea 
Nămăiești și Mănăstirea Cetățuia - Negru Vodă din 
Arhiepiscopia Argeșului si Muscelului. În anul 2016, 
în cadrul acestui program social, au fost efectuate 
șase pelerinaje, cu un total de 300 de participanți.

În data de 29 decembrie, în parteneriat cu Parohia 
Toți Sfinții din Râmnicu-Vâlcea, a continuat acțiunea 
social-filantropică prin care au fost dăruite haine 
și alimente familiilor de rromi din Municipiul 
Râmnicu-Vâlcea, orașul Ocnele Mari și localitatea 
Ionești. La această acțiune a participat și liderul 
județean al rromilor, domnul Alexandru Diamant.
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Anul comemorativ al Sfântului Ierarh Martir 
Antim Ivireanul şi al tipografilor bisericeşti 
în Patriarhia Română a fost încheiat de către 
Editura Praxis a Arhiepiscopiei Râmnicului 
cu adăugarea în colecția Studia Academica a 
unui nou volum dedicat ierarhului sfânt care a 
păstorit la Râmnic între anii 1705-1708: Sfântul 
Ierarh Antim Ivireanul. Cultura și spiritualitatea 
europeană și caucaziană de la sfârșitul secolului 
al XVII-lea și începutul secolului al XVIII-lea.

Venind în întâmpinarea nevoilor spirituale 
manifestate de către tânara generație, începând 
cu cei mai mici, care mânecă la deslușirea 
primelor litere, dar vizându-i și pe cei mai mari, 
Editura Praxis a îmbogățit colecția Multimedia 
cu un compact-disc audio, În drum spre școală, 
în interpretarea solistei Oana Sîrbu, compoziția 
și orchestrația fiind semnate de către domnul 
Virgil Popescu. Acestora li se adaugă cântarea 
Crupului coral Meloritm, dirijat de către doamna 
Elena Nicolai, pentru a da formă și ritm unor versuri 
semnate de către poeți români vechi și noi, în dorința 
de a pune la îndemâna ascultătorilor rugăciuni ușor 
de învățat pe de rost și de folos în diverse proiecte 
culturale realizate cu tinerii.

Sfântul Antim Ivireanul. Cultura și spiritualitatea 
europeană și caucaziană de la sfârșitul secolului al 
XVII-lea și începutul secolului al XVIII-lea este titlul 
sub care își prezintă Colecția Studia Academica cel 
de-al șaptelea volum, dedicat ierarhului sfânt care a 
păstorit Eparhia Râmnicului vreme de trei ani.

Prin toată activitatea sa nu putem spune că Sfântul 
Antim a luminat doar viața contemporanilor săi, ci și 
pe a noastră a tuturor, lăsându-ne ca moștenire scrierile 
sale pline de o bogată învățătură duhovnicească.
Întreaga sa activitate ca ierarh al Bisericii Ortodoxe se 
poate rezuma la lucrarea de rescriere a Cuvântului lui 
Dumnezeu în inimile credincioșilor, străduindu-se, cu 
timp și fără timp, să-l înalțe pe om la Dumnezeu. Spre 
aceasta s-a folosit atât de cuvântul rostit în predicile 
sale insuflate de Dumnezeu, de cuvântul scris în cărțile 
sale, tipărite prin propriul efort, dar și de cuvântul 
zugrăvit în culoare, fiind un pictor de icoane iscusit. 
Moartea sa mucenicească, îndurată pentru că s-a 

Publicații ale 
Editurii Praxis
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ridicat împotriva turcilor şi a primului domn fanariot, 
a desăvârșit lucrarea sa mărturisitoare, dovedind 
că ceea ce a învățat el prin cuvinte nu a fost simplă 
glăsuire, ci cuvinte izvorâte din harul lui Dumnezeu 
ce sălășluia în inima lui.Deşi n-a fost român de neam, 
prin harul cuvintelor şi vieţii lui, Mitropolitul Antim 
a fost iubit şi preţuit de poporul nostru care a văzut 
în el un adevărat „om al lui Dumnezeu”. Aşa se şi 
explică decizia Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române din 19-20 iunie 1992, prin care strălucitul 
între ierarhi, Antim Ivireanul, a fost confirmat oficial 
în rândul sfinţilor, ca Ierarh Martir, fiind prăznuit în 
data de 27 septembrie, sublinizază în Cuvânt înainte, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului.

Volumul pune la îndemâna cititorilor o parte 
dintre studiile prezentate în cadrul Simpozionul 
internațional Sfântul Antim Ivireanul. Cultura și 
spiritualitatea europeană și caucaziană de la sfârșitul 
secolului al XVII-lea și începutul secolului al XVIII-
lea, organizat de către Arhiepiscopia Tomisului 
și Arhiepiscopia Râmnicului, în colaborare cu 
Academia Oamenilor de Știință din România, 
Academia Națională de Știință din Georgia, 
Centrul de Studii și Cercetări Religioase și Juridico-
Canonice - afiliat Facultății de Teologie din cadrul 
Universității Ovidius din Constanța, și Universitatea 
Silesia din Katowice, Polonia, care s-a desfășurat 
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în Arhiepiscopia Tomisului și în Arhiepiscopia 
Râmnicului, în perioada 15-18 septembrie 2016.

Domnul Elia Georgiadze, Ambasadorul Georgiei în 
România, afirma – cu câţiva ani în urmă –  că „prin 
Sfântul Apostol Andrei, poporul român și cel georgian 
sunt înfrățite duhovnicește”. Afirmaţia diplomatului 
georgian are într-adevăr acoperire în realitate. Dar, 
tot așa de adevărat este și faptul că cele două popoare, 
român și georgian, sunt înfrățite „duhovniceşte” și 
datorită culturii promovate atât de Antim Ivireanul, 
cât şi de românul Mihail Ştefan. Într-adevăr, cărțile 
tipărite, diortosite sau editate de cei doi tipografi 
cărturari n-au învederat doar strădania românilor 
și a georgienilor pentru înălțarea lor sufletească și 
cărturărească, ci au înzestrat cele două popoare şi cu 
un bogat patrimoniu spiritual și cultural, de sorginte 
creştină, impunându-le astfel la loc de cinste în peisajul 
culturii umaniste a lumii creștine din vremea aceea”, 
precizează în studiul său Părintele Prof. Univ. Dr. 
Nicolae Dură.

În volum pot fi regăsite studii semnate de profesori 
de marcă ai universităților din țară și cercetători în 
diferite instituții de cultură din România.

În drum spre școală este materializarea unui 
proiect cultural al Arhiepiscopiei Râmnicului dedicat 
copiilor, în dorința acestora de a vorbi cu Dumnezeu 
într-un limbaj cât mai accesibil vârstei lor.

Apărut la inițiativa și cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Varsanufie, 
în cadrul activităților prilejuite de comemorarea 
Anului omagial al educaţiei religioase a tineretului 
creştin ortodox, compact-discul pune la îndemâna 
copiilor și a tinerilor o serie de rugăciuni de folos în 

MultiMedia

situații dintre cele mai diverse, precum la intrarea sau 
la ieșirea din clasă, la mese, ori în diferite momente 
ale zilei.

Cel mai mult îmi place să fac lucruri frumoase 
pentru mine și pentru cei din jur, drept pentru care am 
încheiat anul 2016 cu un proiect de suflet, un album 
de rugăciuni cum nu 
s-a mai făcut până 
acum la noi, „În drum 
spre școală”, care pune 
la îndemâna copiilor și 
a tinerilor rugăciuni și 
versuri ale unor poeți 
români, pe o muzică 
splendidă, a precizat 
interpreta Oana Sârbu.

Cele 25 de rugăciuni 
sunt interpretate de 
către solista Oana 
Sârbu, iar compoziția 
și orchestrația aparțin 
domnului Virgil 
Popescu. La pian este 
prezent domnul Puiu 
Pascu. Grupul coral 
Meloritm, dirijat de către Elena Nicolai, adaugă 
pieselor o parte însemantă din entuziasmul copiilor. 
La finalizarea proiectului, apărut cu sprijinul 
Fundației Aldea-Tudorache, au contribuit tehnic 
domnul Virgil Dutan, domnul Vladimir Serghee și 
doamna Ana Maria Bălaităr. 

În repertoriul pe care Editura Praxis îl oferă 
publicului prin acest nou proiect cultural-muzical și 
spiritual se află lucrări semnate de către poeți români 
vechi și noi, precum Radu Gyr, Traian Dorz, Tudor 
Marinescu, Maria Sicoe și Daniela Ionescu.
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Cercul pastoral-misionar Horezu V
Joi, 3 noiembrie, preoții arondați Cercului 
pastoral-misionar Horezu V s-au întrunit 
la Parohia Văleni-Zătreni. Întrunirea a 
debutat cu săvârșirea Tainei Sfântului Maslu, 
săvârșită  la Biserica Sfinții Arhangheli Mihail 
și Gavriil din satul Văleni-Deal. În partea a 
doua a întâlnirii, Părintele Vasile Marius 
Tomescu a susținut tema Chipuri de tipografi 
și ierarhi care au înființat tipografii bisericești, 
subliniind faptul că importanța tipografilor 
bisericești nu a fost dată doar de tipărirea 
textului scripturistic sau a celui liturgic, ci, 
prin cărțile tipărite, aceștia au contribuit la 
făurirea limbii literare românești și au apărat 
conștiința unității de neam, contribuind 
la păstrarea identității spirituale și culturale a 
poporului român. Mai mult, cărțile tipărite au fost 
înfrumusețate cu viniete, litere înflorate și miniature, 
care au contribuit la dezvoltarea artei românești.

Recunoştinţa, un eveniment religios-cultural 
anual desfășurat în Parohia Valea Bisericii - Orleşti
La începutul lunii noiembrie, în Parohia Valea 
Bisericii - Orleşti s-a desfășurat Evenimentul religios-
cultural anual Recunoştinţa, dedicat în mod special 
tinerilor din comunitate. Manifestarea a debutat cu 
participarea tinerilor la Sfânta Liturghie, în cadrul 
căreia răspunsurile liturgice au fost oferite de către 
grupul psaltic misionar al Seminarului Teologic 
Ortodox Sfântul Ierarh Nicolae din Râmnicu-
Vâlcea. În continuare s-a desfășurat Procesiunea 
la Sfânta Cruce din dealul Crișeasca, ctitorită ca 
dar de mulțumire şi prinos de recunoștință aduse 

lui Dumnezeu faţă de binefacerile revărsate asupra 
poporului Său dreptcredincios, la care au participat 
numeroși credincioși, tineri şi copii, alături de un 
sobor de preoţi şi diaconi. În continuare, Căminul 
Cultural din Orleşti, prin implicarea Părintelui Luca-
Georgian Sîia şi a domnului Profesor Teodor-Dragoş 
Zaharia, a găzduit Cenaclul de muzică cultă, pricesne, 
cântece tradiționale şi muzică instrumentală, la care 
au participat peste 80 de copii şi tineri. Seara a fost 
deschisă de un recital de cântări religioase şi muzică 
cultă interpretat de Corul preoțesc Sfinții Apostoli 
al Protoieriei Drăgășani. Un moment aparte l-a 
constituit și recitalul de muzică corală al tinerilor 
seminariști. Acest eveniment, la care au participat 
tineri, dascăli, preoţi, reprezentanți ai mai multor 
instituții publice şi private, cât şi un mare număr 
de credincioși, a reușit să fie o încununare a tuturor 
proiectelor social-educaționale şi culturale organizate 

de Parohia Valea Bisericii - Orleşti în cursul 
anului 2016, declarat An omagial al educației 
tineretului creştin-ortodox, a precizat Părintele 
Paroh Luca-Georgian Sîia.

Slujire arhierească în Parohia Băile Olănești
Duminică, 6 noiembrie, Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, 
a săvârșit Sfânta Liturghie la Biserica 
Adormirea Maicii Domnului a Parohiei Băile 
Olănești din Protoieria Râmnicu-Vâlcea.  
În cuvântul de învățătură împărtășit celor 
prezenți, Părintele Arhiepiscop a tâlcuit cele 
două minuni pe care Domnul Iisus Hristos 
le-a săvârșit înaintea ucenicilor și a celor 

Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor,
aşa încât să vadă faptele voastre cele bune

şi să slăvească pe Tatăl vostru Cel din ceruri! (Matei 5, 16)
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care-L urmau, tămăduirea unei 
femei din popor, care era bolnavă 
de doisprezece ani, și învierea 
fiicei lui Iair: Modul tămăduirii 
femeii celei bolnave, numai prin 
atingere de haina Mântuitorului, 
arată cât de important este pentru 
noi să ne împărtășim cu Sfintele 
Taine, să ne unim în mod real 
cu El, spre vindecarea tuturor 
patimilor (...). Învierea fiicei lui 
Iair ne încredințează că Dumnezeu 
are putere asupra morții, precum 
asupra unui somn. Biserica nu-i 
numește „morți” pe cei care mor, ci 
„adormiți”. Când va veni învierea 
morților, ca dintr-un somn, toți 
cei morți vor învia, numai că unii vor învia, spune 
Proorocul Isaia, spre viața cea veșnică, iar alții spre 
osânda cea veșnică. De aceea, timpul acesta  pe care 
noi îl petrecem pe pământ este de fapt un timp de 
zidire pentru viața cea veșnică și suntem datori să-l 
trăim uniți cu Domnul Hristos, prin Taina Sfintei 
Spovedanii și Sfânta Euharistie, în Sfânta Biserică.

Acțiuni social-educative la Parohia Fedeleșoiu
În săptămâna dinaintea sărbătorii Sfinților 
Arhangheli Mihail și Gavriil, Centrul catehetic pentru 
copii și tineri al Parohiei Fedeleșoiu din Protoieria 
Călimănești a găzduit o serie de activități cu caracter 
educativ. Desfășurate în parteneriat cu Școala 
Fedeleșoiu, activitățile au atras mai mulți tineri din 
comunitate. Copiii noștri au posibilitatea de a crește 
și de a se educa în apropierea bisericii fostului schit 
Fedeleșoiu, o biserică monument-istoric care rămâne 
mărturie peste veacuri a lucrării sociale și catehetice 
pe care au desfășurat-o vrednicii ierarhi și preoți care 
au slujit aici. Fără a cultiva în sufletele acestor tineri 
dorința de cunoaștere a valorilor acestui așezământ, 
copiii nu doar că vor fi lipsiți de cunoașterea reală 
a scopului vieții lor, însă nu vor putea nici înțelege 
și prețui așa cum se cuvine valorile pe care puține 

comunități le mai păstrează. Activitățile cu tinerii 
se desfășoară în biserica veche și în muzeul parohiei, 
care, prin exponatele sale, prezintă o parte din 
dezvoltarea culturii și a spiritualității românești, a 
precizat Părintele Gheorghe Bănicioiu.

Întâlnire catehetică la Parohia Marcea
Și în Parohia Marcea din Protoieria 
Drăgăşani a fost organizată o întâlnire 
catehetică pentru tineri. Hramul bisericii 
ne încredințează la fiecare prăznuire 
de cinstirea permanentă de care s-au 
bucurat Sfinții Arhangheli Mihail și 
Gavriil în acest ținut. Oamenii satului 
au trăit sentimentul ocrotirii de către 
Sfinții Arhangheli în activitățile pe care 
le-au desfășurat, iar săvârșirea binelui 
și ferirea de cele rele au fost puse tot în 
legătură cu ocrotirea îngerilor, a sfinților 
și a Maicii Domnului. La întâlnirile cu 
cei mici, descoperim familiaritatea cu 

care aceștia redau diverse povestioare, aflate la ora 
de Religie sau în familie, despre îngerii păzitori, fapt 
care mărturisește evlavia copiilor și a familiilor lor, a 
subliniat Părintele Gheorghe Anca.

Cateheză de hram la Parohia Ocnele Mari
Duminică, 6 noiembrie, la Parohia Adormirea Maicii 
Domnului din localitatea Ocnele Mari, Protoieria 
Râmnicu-Vâlcea, îndată după Sfânta Liturghie, 
Părintele Paroh Iulian Diță a susţinut cateheza Sfinţii 
Arhangheli Mihail şi Gavriil, obiceiuri şi tradiţii 
la poporul român, care a avut rolul de a prezenta 
copiilor importanţa cinstirii Sfinţilor Arhangheli, a 
căror ocrotire a fost transpusă și în tradițiile populare. 
Copiii au înțeles modul în care învățătura creștină 
s-a imprimat adânc în conștiința poporului român, 
manifestându-se în obiceiurile și viața lui cotidiană.



50 REVISTA PRAXIS, An I, Nr. 6

Activități catehetice în Protoieria Horezu
Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, preoții din 
Protoieria Horezu au desfășurat o serie de activități 
catehetice cu prilejul cinstirii Sfinților Arhangheli 
Mihail și Gavriil. • În Parohia Grădiștea, după slujba 
Vecerniei și Acatistul Sfinților Arhangheli Mihail și 
Gavriil, elevii Liceului Teoretic Grădiștea, însoțiți de 
părinții lor și de profesorul de Religie, Alexandru-
Ovidiu Murgu, au asistat la cateheza Să ne rugăm 
Sfinților Arhangheli Mihail 
și Gavriil!, susținută de către 
Părintele Nicușor Ghigenescu. 
• Haina de sărbătoare a 
îmbrăcat-o și biserica filială 
Bălțățeni a Parohiei Foleștii de 
Sus. În ajunul hramului, copiii 
din parohie au participat la 
slujba Vecerniei cu Litie, 
la finalul căreia Părintele 
Emanoil Găman a susținut 
cateheza Sfinții Arhangheli, 
sprijinitori și ocrotitori ai 
omului. Învitat la activitățile 
cu tinerii, Părintele Dumitru 
Diaconu de la Parohia 
Foleștii de Jos a evidențiat 
ajutorul sfântului ocrotitor 
în viața fiecăruia și, totodată, 
necesitatea rugăciunii în 
urcușul duhovnicesc al omului. • Și la Parohia 
Văleni-Zătreni sărbătoarea Sfinților Arhangheli a 
prilejuit tema unei activități catehetice, desfășurată la 
biserica din Văleni-Deal, la care au fost invitați elevii 
Școlii Gimnaziale Zătreni, îndrumați de profesorul 
de Religie, Elena-Alina Bondoc. În cadrul întâlnirii, 
Părintele Vasile-Marius Tomescu a evidențiat 
aspectul de supunere necondiționată pe care îl 
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au îngerii în lucrarea voii lui Dumnezeu pentru 
ajutorul și mântuirea omului. • Părintele Olimpiu-
George Popa, în ajunul hramului bisericii Parohiei 
Tomșani, a susținut o serie de activități catehetice în 
cadrul cărora a prezentat elevilor Școlii Gimnaziale 
Tomșani, coordonați de către doamna Maria 
Teodorescu, lucrarea sfinților îngeri în viața copiilor 
și ajutorul primit de către oameni prin mijlocirea 
puterilor cerești. • Și la Parohia Recea, bisericuța de 
lemn care datează din anul 1775, în prezent capelă 

de cimitir, și-a serbat hramul. Cu această ocazie, 
Părintele Nicolae-Constantin Ureche a organizat o 
întâlnire duhovnicească cu elevii Școlii Gimnaziale 
Izvorul Rece, îndrumați de doamna învățătoare 
Camelia Glogoveanu, în cadrul căreia a  susținut 
cateheza Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil, vestitori 
ai iubirii dumnezeiești. • În Parohia Berbești, cu 
prilejul hramului bisericii de lemn din satul Roşioara, 

construită în anul 1867, după săvârşirea 
slujbei Vecerniei, Preotul Paroh Ion Şolea-
Mateescu a explicat credincioșilor ajutorul 
sfinților îngeri în viaţa creştinilor. Prezenți la 
slujbă, elevii Școlii Gimnaziale din Berbești 
au fost îndemnați să se roage neîncetat la 
îngerul păzitor pe care l-au primit la Sfântul 
Botez, pentru ca acesta să-i poată ocroti.

Credincioșii din Parohia Foleștii de Sus au 
au primit binecuvântări arhierești
Marți, 8 noiembrie, în ziua prăznuirii 
Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, a săvârșit Sfânta 
Liturghie în biserica din satul Bălțățeni, 
filie a Parohiei Foleștii de Sus din Protoieria 
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Horezu. În cuvântul de 
învățătură împărtășit 
credincioșilor, Părintele 
Arhiepiscop a subliniat că 
Sfinții Arhangheli Mihail 
și Gavriil sunt numiți 
apărătorii și vestitorii 
dreptății și puterii lui 
Dumnezeu: Sfântul 
Arhanghel Mihail este 
vestitor al dreptății pentru 
că la sfârșitul timpurilor, 
după ce se va auzi 
trâmbița sa, toți morții 
vor învia și vor fi așezați 
după faptele pe care le-au 
săvârșit cu dreptate, iar 
Sfântul Arhanghel Gavriil 
este vestitor al milei lui 
Dumnezeu întrucât este cel care a revelat împăcarea 
neamului omenesc cu Creatorul său (...). Sfinții 
Arhangheli sunt mijlocitori înaintea lui Dumnezeu 
pentru cei care le cer ajutorul, pentru cei care vin și 
se închină în bisericile care le-au fost închinate. Ziua 
pomenirii lor este pentru noi un prilej de a le cere 
ajutorul, de a le cere mijlocirea înaintea Tronului 
Preasfintei Treimi, pentru că în Rai îngerii Îl slăvesc 
neîncetat pe Dumnezeu cu cântări duhovnicești, așa 
cum L-au slăvit și atunci când El S-a născut în peștera 
Betleemului, în apropierea căreia păstorii au auzit 
glasuri de îngeri care Îl slăveau pe Dumnezeu.

Cercul pastoral-misionar Băile Olănești
Joi, 10 noiembrie, preoții arondați 
Cercului pastoral-misionar Băile Olăneşti 
s-au întrunit la Parohia Zmeurăt din 
Protoieria Râmnicu-Vâlcea. Au participat 
preoţii de la parohiile Băile Olănești, 
Olănești Sat, Cheia, Chiciora, Vlăduceni, 
Păușești-Măglași, Valea Cheii, Zmeurăt, 
Vlădești și Țânțulești. Întâlnirea a debutat 
cu săvârşirea slujbei de Te Deum și a 
continuat cu susținerea temei Lucrarea 
socială a Bisericii în opera Sfântului 
Antim Ivireanul, de către Părintele 
Manole Eugeniu. Prezent la lucrările 
cercului, Părintele Protoiereu Ion 
Dincă a evidențiat impactul activităților 
culturale și educative desfășurate de 
preoți la nivelul comunităților în care 
își desfășoară misiunea: Prin programele 

catehetice desfășurate în perioada vacanțelor și 
în cadrul activităților săptămânale, cât și prin 
programele de susținere a copiilor aflați în situație de 
risc de abandon școlar, prin oferirea rechizitelor și a 
unor ajutoare financiare, preoții au descoperit faptul 
că educația creștină a tinerilor nu poate fi rezumată la 
transmiterea unor informații intelectuale, ci implică 
modelarea caracterului și a personalității acestora. 
Părintele Protoiereu a subliniat și necesitatea 
continuării parteneriatelor educative cu școlile din 
comunități, precum și sprijinirea familiilor aflate în 
situații financiare precare pentru educarea copiilor.
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Cercul pastoral-misionar Budeşti
Preoții din cadrul Cercului pastoral-misionar 
Budeşti s-au întrunit vineri, 11 noiembrie, la Parohia 
Sâmnic din Protoieria Călimănești. Întrunirea a 
debutat cu săvârșirea Sfintei Liturghii, după care 
Părintele Enache Costinel a susținut tema Sfântul 
Ierarh Martir Antim Ivireanul, trăitor și mărturisitor 
al credinței ortodoxe și slujitor al Bisericii, prin 
cuvânt și faptă. În continuarea lucrărilor au fost 
dezbătute o serie de mijloace pastorale care privesc 
intensificarea lucrării catehetice și sociale în parohie. 
Totodată, au fost propuse și o serie de măsuri privind 
ajutorarea persoanelor vârstnice în perioada de iarnă 
și intensificarea programelor educative dezvoltate la 
nivelul comunităților pentru copiii ai căror părinți 
sunt plecați în străinătate sau pentru cei care sunt în 
situația de abandon școlar.

Întâlnire catehetică lunară la Parohia Bercioiu
Duminică, 13 noiembrie, la Parohia Bercioiu din 
Protoieria Călimănești a avut loc întâlnirea 
lunară a credincioșilor din parohie. 
Organizată la inițiativa Părintelui Dragoș 
Frunzescu, îndată după Sfânta Liturghie, 
întâlnirea a debutat cu susținerea catehezei 
Sfaturi creștine pentru o educație corectă a 
copiilor și a tinerilor din scrierile Sfântului 
Ierarh Ioan Gură de Aur, cu prilejul 
prăznuirii acestuia. În continuare, cei 
prezenți au purtat dialoguri duhovnicești, 
care au exprimat și au întărit comuniunea 
dintre aceștia. În încheiere, credincioșii au 
participat la o agapă frățească.

Liturghie Arhierească în Parohia Marcea
Duminică, 13 noiembrie, zi în care în 
Biserica Ortodoxă s-a făcut pomenirea 
Sfântului Ierarh Ioan Gură de Aur, 

Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, a săvârșit Sfânta 
Liturghie la Parohia Marcea 
din Protoieria Drăgășani. 
Părintele Arhiepiscop a tâlcuit 
pericopa evanghelică, Pilda 
Samarineanului milostiv, 
precizând faptul că aceasta 
reprezintă un îndreptar 
pentru fiecare credincios, 
întrucât Samarineanul milostiv 
Îl simbolizează pe Însuși 
Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos: Pilda samarineanului 
milostiv, citită la începutul 
Postului Nașterii Mântuitorului 

Hristos, se așază în conștiințele credincioșilor drept un 
îndemn pentru pregătirea duhovnicească în această 
perioadă, în care starea de postire trebuie unită cu 
rugăciunea, dar și cu milostenia, pentru ca, în felul 
acesta, iubirea față de aproapele să arate modalitatea 
prin care oamenii devin ei înșiși lucrători și împlinitori 
ai poruncilor lui Dumnezeu.

Cateheze pentru adulți la Seminarul Teologic 
Ortodox Sfântul Ierarh Nicolae din Râmnicu-Vâlcea
Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, la Seminarul 
Teologic Ortodox Sfântul Ierarh Nicolae din 
Râmnicu-Vâlcea se desfășoară săptămânal cursuri 
catehetice pentru adulți. Centrul catehetic pentru 
adulți Sfântul Ioan Botezătorul împlinește astăzi 
misiunea de așezare a Cuvântului lui Dumnezeu în 
sufletelor credincioșilor printr-un program catehetic 
care a oferit posibilitatea descoperirii, cunoașterii 
și aprofundării învățăturii de credință ortodoxă. 
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Întâlnirile centrului catehetic au căpătat autoritatea 
unei școli biblice pentru adulți însă, prin diversitatea 
temelor abordate, a promovat și valorile moralei 
creștine: prietenia, pacea, dragostea, reconcilierea, 
dar mai ales responsabilitatea și iubirea jertfelnică 
față de semeni. Ceea ce rămâne cu totul aparte 
în desfășurarea întâlnirilor este faptul că studiul 
sistematic al Cuvântului lui Dumnezeu, revelat în 
Sfânta Scriptură și Sfânta Tradiție, a fost descoperit 
și prin exemplificarea, din lucrarea Bisericii și 
viețile sfinților, a modului în care omul își poate 
forma viaţa duhovnicească, o viață trăită în curăţire 
de patimi, smerenie şi rugăciune. Cunoașterea 
învățăturii creștine, a tradiției filantropice a 
Bisericii, a determinat organizarea și intensificarea 
activităților cu caracter filantropic. În multe rânduri 
au fost vizitate persoanele adulte 
din Centrele de recuperare și 
reabilitare neuropsihiatrică Băbeni 
1 și 2, Măciuca, Centrul de criză și 
respire Băbeni, Centrele de îngrijire 
și asistență de la Lungești, Zătreni, 
Milcoiu, Spitalul de Psihiatrie 
Drăgoești și copiii de la Casa 
Pinocchio din Băbeni, Centrul 
Sfânta Ana din Râmnicu-Vâlcea 
și Centrele de recuperare pentru 
copiii cu dizabilități din Goranu și 
Băbeni. Prezența noastră în mijlocul 
celor aflați în suferință a reafirmat 
necesitatea manifestării iubirii 
și a bunătății, drept mulțumire 
pentru darurile și binefacerile pe 
care Dumnezeu le revarsă în viețile noastre. Pe lângă 
alinarea și darurile pe care le-am oferit, am încercat 
să întărim răbdarea persoanelor care sunt uitate în 
aceste centre, alăturându-ne activității jertfelnice 
pe care o desfășoară personalul medical, a subliniat 
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Părintele Nicolae Proteasa, coordonatorul Centrului 
catehetic pentru adulți Sfântul Ioan Botezătorul, care 
devine o mărturie vie a lucrării și misiunii Bisericii 
și a conștiinței responsabilității pentru păstrarea 
dreptei credințe, ca bază a dobândirii mântuirii.

Cercul pastoral-misionar Drăgășani
Luni, 14 noiembrie, preoții arondați Cercului 
pastoral-misionar Drăgășani s-au întrunit la Parohia 
Bărbuceni. Întrunirea a debutat cu săvârșirea slujbei 
de Te Deum, săvârșită la Biserica Adormirea Maicii 
Domnului din comuna Prundeni. În partea a doua a 
întâlnirii, Părintele Romeo Tudosie a susținut tema 
Moștenirea culturală și spirituală a Sfântului Ierarh 
Martir Antim Ivireanul, în care a subliniat modul în 
care Sfântul Martir Antim Ivireanul și-a pus râvna și 

priceperea în slujba Bisericii și a credincioșilor care-l 
primiseră cu atâta dragoste. Tipograf, autor de lucrări 
originale, traducător al cărților de slujbă în limba 
română, predicator de excepție, păstor de suflete, 
artist, ctitor de biserici, sprijinitor al Ortodoxiei și 

al românilor transilvăneni, 
Sfântul Ierarh Martir Antim 
Ivireanul rămâne una dintre 
cele mai luminoase personalități 
din trecutul Bisericii și al țării 
noastre, a subliniat părintele.

Parteneriat în folosul tinerilor 
între Parohia Boișoara și 
Şcoala Gimnazială Boişoara
În cadrul parteneriatului 
Parohiei Boișoara cu Şcoala 
Gimnazială Boişoara, în 
prima săptămână din Postul 
Nașterii Domnului, la invitația 
conducerii școlii și a domnului 
Profesor Ungureanu Adrian, 
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Părintele Mihai Cristian Mitu a fost invitat la 
orele de Religie, în cadrul cărora le-a prezentat 
copiilor rânduiala slujbei Proscomidiei, precum și 
simbolismul acesteia. Copiii au dat dovadă de multă 
dorinţă de cunoaştere şi interes cu privire la ceea 
ce se săvârşeşte în Sfântul Altar, iar  părintele i-a 
îndemnat pe copii ca în acest post al Crăciunului să 
fie milostivi, să-i poarte în rugăciuni pe cei bolnavi, 
să postească și mai ales să se spovedească, pentru a 
putea primi Sfânta Împărtășanie.

Sfântul Apostol și Evanghelist Matei a fost cinstit 
în Parohia Şerbănești-Ştefănești
Miercuri, 16 noiembrie, la Parohia Şerbănești-
Ştefănești din Protoieria Drăgășani a fost cinstit 
Sfântul Apostol și Evanghelist Matei, ocrotitorul 
sfântului locaș. În seara zilei de 15 noiembrie, 
după slujba Privegherii, Părintele Ioan Lăzărescu a 
susţinut cateheza Activitatea misionară a Sfântului 
Apostol și Evanghelist Matei. Părintele a precizat că 
Sfântul Apostol și Evanghelist Matei a scris cea dintâi 
Sfânta Evanghelie, dorind să descrie în întregime 
viaţa Domnului Iisus Hristos, în special activitatea 
Sa în Galileea, arătând împlinirea în viața Sa a 
proorociilor din Vechiul Testament, pentru a dovedi 
cititorilor săi iudeo-crestini galileieni că Iisus Hristos 
este cu adevărat Mesia Cel făgăduit de profeţi.

Parohia Brezoi I și-a serbat hramul
Joi, 21 noiembrie, Parohia Brezoi I din Protoieria 
Călimăneşti a îmbrăcat haină de sărbătoare la 
praznicul Intrării în Biserică a Maicii Domnului, 
ocrotitoarea sfântului locaș. Evenimentele 
duhovnicești au debutat încă din seara zilei de 20 
noiembrie, după slujba Vecerniei şi Acatistul Maicii 
Domnului, când Părintele Paroh Preoteasa Daniel 
a susţinut cateheza Maica Domnului, mijlocitoare 
către Dumnezeu, fiind continuate în ziua praznicului, 
prin participarea la slujba Sfintei Liturghii, săvârșită 
de către un sobor de preoţi. În cadrul manifestărilor 
spiritual-culturale prilejuite de sărbătorirea hramului 
bisericii, elevii Liceului Gheorghe Surdu din Brezoi 
au prezentat sceneta Naşterea şi copilăria Maicii 
Domnului, pregătită de către doamnele Maria Butollo 
și Sidonia Rădulescu, sub coordonarea Părintelui 
Vasile Marian Chima. Sărbătoarea de astăzi rămâne 
o pildă a smereniei pentru fiecare creștin, însă, în 
același timp și o încredințare a faptului că, ascultând 
și împlinind Cuvântul lui Dumnezeu, putem nădăjdui 

să fim așezați în ceata sfinților, 
a precizat Părintele Preoteasa 
Daniel.

Întâlnirea lunară cu tinerii la 
Parohia Prodănești-Vegești
Duminică, 27 noiembrie, la 
Parohia Prodănești-Vegești din 
Protoieria Călimănești a avut 
loc întâlnirea lunară cu copiii 
și tinerii din parohie. Întâlnirea 
a debutat după Sfânta 
Liturghie, prin susținerea 
catehezei Sfântul Apostol 
Andrei, ocrotitorul României, 
de către Părintele Mihai 
Corbeanu. În cadrul activității 
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Apostol Andrei în creștinarea poporului român, 
fiind evidențiate o serie de mărturii lingvistice, 
arheologice și istorice ce atestă activitatea Sfântului 
Apostol Andrei în Dobrogea. Întâlnirea a continuat 
cu repetițiile pentru serbarea de Crăciun, în 
colaborare cu Preotul Corbeanu Gheorghe de la 
Parohia Prodănești-Vegești 1.

Etos și etnicitate. Spiritualitatea poporului 
român, dezbatere educativă la Parohia Sfântul 
Apostol Andrei din Râmnicu-Vâlcea
Sărbătorirea Sfântului Apostol Andrei și 
comemorarea Zilei Naționale a României au 
constituit un bun prilej pentru  participanții 
la cursurile catehetice organizate la Parohia 
Sfântul Apostol Andrei din Râmnicu-Vâlcea 
de a organiza dezbaterea Etos și etnicitate. 
Spiritualitatea poporului român, în cadrul căreia 
Părintele Laurențiu Barbu a subliniat că, după 
cuprinsul lor, neamurile apar ca fiind eterne în 
Dumnezeu: Sub raport religios, afirma Mitropolitul 
Nicolae Bălan, națiunile se tălmăcesc ca tot atâtea 
idei ale lui Dumnezeu realizate în evoluția creatoare 
a istoriei. Prin urmare, națiunea, pentru noi, nu este 

un accident trecător, nu este ceva ce 
astăzi există, iar mâine poate să dispară 
precum o umbră, ci este o realitate care 
se încadrează în planurile veșnice ale 
rațiunii dumnezeiești și se cuvine să o 
păstrăm nestricată, curată, așa cum 
am moștenit-o de la cei care s-au jertfit 
pe sine pentru unitatea și libertatea ei. 
Abordarea temei etnicității vizează, deci, 
și redescoperirea valorilor spirituale, 
culturale și naționale ale poporului 
român, valori care, în contextul 
globalizării, trebuie reafirmate.

Parteneriat între Parohia Brezoi I și Liceul 
Gheorghe Surdu în vederea păstrării identității 
naționale a poporului român
În cadrul parteneriatului Parohiei Brezoi I cu 
Liceul Gheorghe Surdu au fost desfăşurate activităţi 

menite să încununeze sărbătoarea Sfântului Apostol 
Andrei, Ocrotitorul Românilor, şi comemorarea 
Zilei Naţionale a României. Părintele Profesor 
Chima Vasile le-a vorbit copiilor despre misiunea 

de încreștinare a poporului român 
desfășurată de către Sfântul Apostol 
Andrei, cât și despre modul în care 
Biserica Ortodoxă, prin vrednicii 
ei slujitori, a contribuit la păstrarea 
identității conștiinței naționale în 
perioada medievală și modernă. În 
cadrul centrului parohial, cu ajutorul 
doamnelor profesoare Duţă Aurora, 
Rădulescu Sidonia și Tomulete 
Ecaterina și a preoților Preoteasa 
Daniel și Chima Vasile Marian, 
copiii participanţi la programele 
catehetice au confecţionat cocarde 
tricolore, urmând a fi purtate cu 
ocazia Zilei Naţionale a României.
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Cercul pastoral-misionar Măciuca
Vineri, 2 decembrie, la Parohia Mamu din 
Protoieria Drăgășani s-au desfășurat lucrările 
Cercului pastoral-misionar Măciuca. Întrunirea a 
debutat cu săvârșirea Tainei Sfântului Maslu, fiind 
continuată prin susținerea temei Cultivarea iubirii, 
a prieteniei și a respectului față de aproapele, precum 
și ajutorarea oamenilor nevoiași - valori esențiale în 
vederea formării tineretului creștin-ortodox, de către 
Părintele Florescu Ilie Cristian. În cadrul dezbaterilor 
au fost identificate o serie de mijloace pastorale 
privitoare la susținerea copiilor proveniți din familii 
aflate în situații de risc, în vederea continuării 
studiilor și prevenirea abandonului școlar. Totodată, 
a fost reafirmată idea ca în cadrul parteneriatelor 
dintre școlile din comunități și parohii, cu sprijinul 
autorităților locale, să fie continuată campania de 
susținere a copiilor nevoiași cu rechizite și alimente. 

La nivelul cercului pastoral au fost 
planificate și o serie de activități 
culturale la care vor participa grupurile 
de colindători din cadrul parohiilor, 
acestea urmând să fie implicate și în 
organizarea unor activități cu caracter 
social la nivelul fiecărei comunități.

Proiect catehetic la Parohia Bercioiu: 
Sfinţii, prietenii copiilor!
La Parohia Bercioiu din Protoieria 
Călimănești s-a desfășurat Proiectul 
catehetic Sfinţii, prietenii copiilor!, în 
cadrul căruia copiii din comunitate au 

participat la activitățile catehetice săptămânale inițiate 
de către Părintele Frunzescu Dragoș, în care au fost 
prezente mai multe teme: postul, rugăciunea, faptele 
bune, iubirea aproapelui, rolul Tainei Spovedaniei 
în creșterea duhovnicească și formarea caracterului 
moral al tinerilor, dar și aspecte privitoare la viața și 
activitatea Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul. 
Duminică, 4 decembrie, după săvârșirea Sfintei 
Liturghii, în biserica parohială a fost organizat un 
concurs tematic, urmat de susţinerea unui concert 
de colinde, în scop filantropic, în urma căruia a 
fost organizată o colectă pentru copiii din centrele 
de plasament din Râmnicu-Vâlcea. Din comisia de 
evaluare au făcut parte, alături de părintele paroh, 
doamna Mărăcine Mihaela, Profesor de Limba și 
literatura romană, și doamna Învățătoare Vlădulescu 
Roxana. Copiii au fost răsplătiți cu diplome de 
participare, icoane, cărți de rugăciuni și dulciuri.
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În cotextul Anului omagial al educației religioase 
a tineretului creștin-ortodox, la începutul lunii 
decembrie Parohia Bercioiu din Protoieria 
Călimănești a organizat întâlnirea lunară cu 
părinții și copiii din parohie, sub genericul Nimic 
fără Dumnezeu! După săvarșirea Sfintei Liturghii, 
Părintele Dragoș Frunzescu le-a vorbit 
celor prezenți despre necesitatea apropierii 
de Dumnezeu și despre modul în care omul 
poate primi binecuvântarea lui Dumnezeu, 
anume de a începe orice activitate cu o 
rugăciune. 

Activități cu tinerii la Parohia Dăești I
Luni, 5 decembrie, la Parohia Dăești I din 
Protoieria Călimănești a avut loc cateheza 
din ajunul hramului bisericii. Întâlnirea 
a debutat cu slujba Vecerniei, după care 
Părintele Mitu Vasile Daniel a susținut 
o cateheză în care a evidențiat viața și 
activitatea Sfântului Ierarh Nicolae și rolul colindelor 
în vestirea Nașterii Domnului Iisus Hristos. Întâlnirea 
a continuat cu un program artistic-tradițional cu 
tema Am plecat să colindăm!, interpretat de către 

Grupul Datina al Școlii Generale I-VIII 
din Dăești, condus de către Profesorul de 
Religie Tița Silviu. În încheiere, copiii și 
credincioșii prezenți au primit dulciuri 
și mici daruri. În ziua hramului, după 
săvârșirea Sfintei Liturghii, copiii de la 
Școala Gimnazială Dăești au prezentat 
în fața enoriașilor un recital de colinde 
tradiționale.

Daruri pentru copiii de la Grădinița 
Toți Sfinții din Râmnicu-Vâlcea
În ziua sărbătoririi Sfântului Ierarh Nicolae, 
Părintele Mihai Cârstea a desfășurat o 

serie de activități catehetice la care au participat 
copiii de la Grădinița Toți Sfinții din Râmnicu-
Vâlcea. Părintele le-a vorbit celor mici despre modul 
în care sfinții ajută copiii,  îndemnându-i totodată 
să  fie prietenoși, ascultători și iubitori față de părinți 
și față de doamnele educatoare. Pentru darurile 
primite, copiii au recitat poezii și au cântat cântece 

de Crăciun. Copiii de la Grădinița Toți Sfinții cresc 
practic în curtea bisericii, fapt pentru care prezența 
noastră în grădiniță sau a lor în biserică a devenit un 
lucru obișnuit. Împreună cu doamnele educatoare 

desfășurăm activități educative cu 
tematică religioasă și ne bucură faptul 
că, în special în desene, copiii reprezintă 
o serie de valori precum bunătatea, 
prietenia și chiar o oarecare familiaritate 
cu sfinții care, nu de puține ori, fac parte 
din familie, a precizat Părintele Mihai 
Cârstea.

Activități catehetice și filantropice în 
Protoieria Drăgășani
Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, prin Sectorul Învățământ 
și Activități cu tineretul, în data de 6 
decembrie, parohiile Nemoiu și Mamu 
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din Protoieria Drăgășani au desfășurat o serie de 
activități catehetice și sociale cu prilejul sărbătoririi 
ocrotitorului lor, Sfântul Ierarh Nicolae. • La Parohia 
Mamu, Părintele Florescu Ilie Cristian, după 
săvârșirea Sfintei Liturghii, a susținut cateheza Sfântul 
Nicolae, prietenul copiilor în prezența elevilor Școlii 
Gimnaziale Mădulari, însoțiți de doamna Director 
Popa Ramona și de domnul Primar Dimulescu 
Daniel. La finalul catehezei a fost organizat un 
concurs-interactiv, în urma căruia copiii au fost 
premiați. • La Parohia Nemoiu, Părintele Catană 
Adrian a organizat cu prilejul hramului o seară 
pentru tineret, la care au fost invitate familiile tinere 
din parohie. În fața acestora a fost prezentat un 
program de colinde interpretate de Grupul Mireasma 
Zorilor al Parohiei Nemoiu și un recital de cântări la 
chitară în interpretarea Grupului Dor, coordonat de 
către Părintele Barboni Silviu Marian. • În Parohia 
Giulești, Părintele Irimia Ștefan Cristian a organizat 
o colectă de alimente pentru persoanele cu situație 
materială precară din parohie, după care a împărțit 
pachete cu daruri celor nevoiași din comunitate.

Sfânta Muceniţă Filoteia, 
cinstită la Parohia Grebleşti
Miercuri, 7 decembrie, cu 
ocazia sărbătoririi Sfintei 
Muceniţe Filoteia, Parohia 
Grebleşti din Protoieria 
Călimăneşti a îmbrăcat haină 
de sărbătoare pentru a-și 
prăznui ocrotitoarea. Spre 
bucuria duhovnicească a 
credincioşilor participanţi 
într-un număr mare la 
sărbătoarea hramului, slujba 
Sfintei Liturghii a fost săvârșită 
de către un sobor de preoţi. În 
ajunul sărbătoririi hramului, 
Părintele Paroh Negoescu 

Daniil, după slujba Vecerniei şi Acatistului Sfintei 
Filofteia, a susținut cateheza Sfânta Filoteia, model de 
milostenie. La final, copiii din comunitate au primit 
daruri din partea parohiei.

Activități catehetice la Parohia Zăvoieni
În cadrul Parteneriatului Parohiei Zăvoieni din 
Protoieria Drăgășani cu Liceul Teoretic Măciuca 
au fost desfășurate o serie de activități cu ocazia 
sărbătorii Sfântului Ierarh Nicolae. Părintele Istratie 
Vasile Narcis le-a vorbit elevilor despre faptele 
milostive ale Sfântului Ierarh Nicolae, care a rămas 
în conștiința Bisericii drept un chip al bunătății și 
ocrotitor al copiilor, dându-le exemple de bunătate 
din timpul vieții sfântului. În continuare, elevii au 
împodobit bradul de Crăciun, au cântat colinde 
și au recitat poezii închinate Nașterii Domnului 
nostru Iisus Hristos și Sfântului Ierarh Nicolae, iar la 
sfârșit au fost recompensați cu dulciuri și alte daruri. 
Elevii Liceului Teoretic Măciuca care locuiesc pe 
raza Parohiei Zăvoieni au arătat o apropiere față de 

Biserică, dar ne-au și demonstrat în 
timp acest lucru, prin participarea 
la sfintele slujbe, precum și prin 
faptul că vin să se spovedească și să 
se împărtășească periodic, a precizat 
părintele.

Parohia Înălțarea Domnului - 
Ostroveni a împărțit daruri la 
peste două sute de copii
În cadrul proiectelor sociale pe 
care Parohia Înălțarea Domnului - 
Ostroveni din Râmnicu-Vâlcea le-a 
desfășurat în perioada sărbătorilor 
de iarnă, în ziua sărbătoririi 
Sfântului Ierarh Nicolae, au fost 
oferite peste două sute de pungi cu 
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desfășoară o activitate filantropică bogată, fiind 
implicată în mod frecvent în susținerea 
familiilor rrome care se confruntă cu 
sărăcia, în organizarea de evenimente 
educative și sociale în centrele de plasament 
din Râmnicu-Vâlcea, cât și în susținerea 
copiilor aflați în risc de abandon școlar 
pentru continuarea studiilor. De sărbători 
însă, trăirilor copiilor sunt diferite, întrucât 
unii sunt surprinși de darul oferit, alții 
se îndreaptă cu emoție, curioși pentru 
bunătățile pe care urmează să le primească, 
iar alții, pășesc cu o emoție și o sfială aparte, 
întrucât darul Bisericii îl suplinește pe cel 
așteptat în familie, a precizat Părintele 
Protoiereu Ion Dincă.

Activități cu tinerii în Parohia Şirineasa
În apropierea sărbătoririi Sfântului Ierarh Nicolae, 
Parohia Şirineasa din Protoieria Râmnicu-Vâlcea a 
organizat activități catehetice la care au participat elevi 
de la Şcoala Gimnazială Şirineasa, însoţiţi de domnul 
Profesor de Religie Murariu Ion. Părintele Stănescu 
Ioan Cosmin a descoperit rolul și lucrarea Sfântului 

Ierarh Nicolae în viața enoriașilor: 
Pentru dragostea purtată credincioșilor și 
ajutorul împărtășit celor care-i cer, prin 
rugăciune, mijlocirea înaintea tronului 
Preasfintei Treimi și ajutorul în necazuri 
și supărări, Sfântul Ierarh Nicolae 
a primit în timp o serie de apelative 
care oglindesc întreaga sa misiune și 
lucrare: Milostivul, Dăruitorul, Grabnic 
Izbăvitorul din nevoi și din primejdii, 
Păzitorul fecioriei, Ocrotitorul copiilor 
și Mângâietorul săracilor, Făcătorul de 
Minuni. Toate acestea ne încredințează 
de faptul că Sfântul Nicolae este unul 

dintre cei mai iubiți și lucrători sfinți ai Bisericii lui 
Hristos din toate timpurile.

Parohia Sfântul Ioan Botezătorul din Râmnicu-
Vâlcea a împărțit daruri unui număr însemnat de 
elevi și liceeni vâlceni
Joi, 8 decembrie, când anul își ninge ultimele file, 
iar fiii românilor colinde spun, mai mulți elevi de la 
Școala Gimnazială Nr. 4 și de la Colegiul Economic 
din Râmnicu-Vâlcea au fost invitați de către Părintele 

Paroh Ilie Ivan în biserica Parohiei 
Sfântul Ioan Botezătorul, unde Moșul 
cel Bun al copiilor și al tinerilor de toate 
vârstele i-a întâmpinat și le-a dăruit 
daruri. Înainte de a primi cozonaci, 
fructe, dulciuri și îmbrăcăminte, 
copiii și tinerii au cântat colinde, 
precum au făcut înaintea lor părinții, 
moșii și strămoșii lor. În încheiere, 
Părintele Ilie Ivan i-a binecuvântat 
pe toți cei prezenți, punând în inima 
lor îndemnul de a dărui celor din jur 
lumina învățăturii creștine, bucuria 
colindelor moștenite de la înaintașii lor 
și pacea care se naște în toate inimile 
iubitoare de Dumnezeu.
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Proiect social-filantropic în Parohia Valea Bisericii 
- Orlești: Colinde, colinde... vestiți şi dăruiți!
Pe parcursul lunii decembrie, în Parohia Valea 
Bisericii - Orleşti din Protoieria Drăgășani s-a 
desfășurat Proiectul social-filantropic Colinde, 
colinde... vestiți şi dăruiți!, aflat la cea de-a doua ediție. 
Prin implicarea enoriașilor, la inițiativa Părintelui 
Luca-Georgian Sîia, în zilele de 6 și 7 decembrie a 
fost organizată o colectă de haine şi alimente la 
Biserica parohială Adormirea Maicii Domnului. 
În cadrul acțiunii sociale au fost pregătite porții de 
hrană caldă ce au fost oferite persoanelor vârstnice, 
singure sau bolnave, aflate în evidențele sociale ale 
parohiei. Derularea acestui proiect a continuat în 
parohie printr-o colectă de jucării, rechizite, haine 
şi alimente, ce au fost împărțite copiilor din centrele 
sociale din județul Vâlcea de către tinerii parohiei, 
participanți la programele catehetice şi culturale. 
Fiecare acțiune socială este însoțită de un frumos 
program de colinde, vestind astfel cu bucurie 
Nașterea Domnului nostru Iisus Hristos.

Două centre de plasament 
din Râmnicu-Vâlcea au fost 
colindate de către Parohia 
Înălțarea Domnului - Ostroveni
Sâmbătă, 10 noiembrie, Parohia 
Înălțarea Domnului - Ostroveni 
din Râmnicu-Vâlcea a organizat 
noi activități social-filantropice 
la centrele de copii Ana din 
cartierul Nord și Nr. 4 din 
cartierul Ostroveni. Pentru copiii 
din cele două centre, parohia 
a oferit masa de prânz și un 
timp petrecut împreună, pentru 
colinde și povestiri. Părintele 
Protoiereu Ion Dincă, parohul 
Bisericii Înălțarea Domnului - 

Ostroveni, a subliniat în cadrul întâlnirii cu tinerii 
că elementele definitorii comunităţii creştine sunt 
date de virtuți precum bunătatea, iubirea față de 
Biserică și respectul față de binefăcători și față de 
cei care ne poartă de grijă: Întreg personalul care se 
ocupă în centre de îngrijirea și educarea tinerilor își 
desfășoară activitatea și prin prisma experienței vieții 
de familie,  manifestându-și aici vocația de părinte. 
Chipurile lor rămân imprimate în conștiințele tuturor 
și, de aceea, este important să rămânem ascultători 
și să împletim armonios aptitudinile intelectuale și 
practice cu formarea caracterului și personalității 
noastre. Pentru afirmarea aspectului comunitar al 
parohiei, părinții slujitori ai parohiei participă la 
unele activități ale centrelor, iar în cadrul activităților 
sociale pe care parohia le desfășoară în centre, 
servesc masa împreună cu acești tineri. Prezentă la 
acțiune, doamna Viorica Adriana Iancu, Asistent 
social, reprezentanta Sectorului Social-Filantropic al 
Arhiepiscopiei Râmnicului, a afirmat faptul că mai 
mult decât darurile de alimente, beneficiarii celor 

două centre au apreciat servirea mesei 
împreună cu membrii delegației, în 
cadrul căreia și-au exprimat gândurile 
de mulțumire și sentimentele trăite în 
preajma sărbătorilor. Timpul petrecut 
împreună cu beneficiarii contribuie 
semnificativ la îmbunătățirea calității 
serviciilor sociale oferite de Biserică.

Concert de colinde la Biserica 
Sfinții Apostoli din Călimănești
În Duminica a XXVIII-a după 
Rusalii,  în Biserica Sfinții Apostoli 
Petru și Pavel a Parohiei Călimăneşti 
I din Protoieria Călimăneşti au 
răsunat colindele româneşti. Gazdele 
au primit ca în fiecare an pe cei mai 
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La finalul Sfintei Liturghii, elevii Şcolii Generale 
Şerban Vodă Cantacuzino, însoţiţi de către domnul 
Profesor de Religie Niţă Nicolae şi de profesorii 
Ungureanu Ana şi Feraru Constantin, au susţinut 
un recital de poezie creştină şi colinde tradiţionale. 
Credincioşii prezenţi la slujbă s-au bucurat de 
căntările de praznic, iar la final colindătorii şi copiii 
au primit daruri.

Colinde și daruri de sărbătoare pentru tinerii din 
Parohia Înălțarea Domnului - Ostroveni
În cadrul activităților sociale și cultural-educative 
pe care le-a desfășurat la sfârșit de an, Parohia 
Înălțarea Domnului - Ostroveni din Râmnicu-Vâlcea 
a organizat duminică, 11 decembrie, un concert de 
colinde la care au participat elevi de la Seminarul 

Teologic Ortodox Sfântul Ierarh Nicolae și de 
la școlile Nr. 10 și Nr. 13 din Râmnicu-Vâlcea. 
Părintele Protoiereu Ion Dincă a evidențiat 
activitatea misionară a elevilor Seminarului 
Teologic vâlcean, dar și pe cea a elevilor 
școlilor din Râmnicu-Vâlcea, care vestesc 
prin cântare bucuria Nașterii Domnului. 
Părintele Protoiereu a subliniat totodată 
faptul că prin colinde realizăm o stare de 
comuniune, întrucât persoanele care le cântă, 
copiii, tinerii sau vârstnicii, reprezintă cetele 
de îngeri, îndemnându-ne să fim buni, să 
fim milostivi, să-L iubim pe Dumnezeu şi pe 
semenii noştri. Pentru încurajarea tinerilor de 

a fi în permanență păstrători ai tradițiilor și valorilor 
spirituale și culturale ale poporului român, părintele 
paroh a oferit daruri colindătorilor, precum și tuturor 
copiilor care au participat la Sfânta Liturghie.

Spectacol teatral și concert de colinde la Liceul 
Constantin Brâncoveanu din orașul Horezu
În data de 15 decembrie, la Liceul Constantin 
Brâncoveanu din orașul Horezu, membrii Catedrei 
de Religie - profesorii Istocescu Savu, Popescu 
Silvia, Dăscălete Marian și părintele Bălașa Nicolae 
-, împreună cu doamna Învățătoare Avrămoiu Maria 
și doamna Profesoară Chiriță Adriana, au organizat 
Spectacolul Îngerii Crăciunului. La eveniment au 
participat Părintele Consilier Cristian Bănuță, 
Părintele Protoiereu Mihai Cârțan și Părintele 
Constantin Vulpe. În deschiderea evenimentului, 
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Părintele Consilier Cristian Bănuță 
a transmis mesajul de binecuvântare 
din partea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, 
mesaj care a descoperit participanților 
rolul misionar al colindătorilor, prin 
bucuriile pe care le împărtășesc celor 
vârstnici, familiilor și tuturor celor care-i 
așteaptă în această perioadă. Spectacolul 
s-a încheiat cu împărțirea tradiționalelor 
daruri.

Proiecte sociale în Protoieria 
Drăgășani
În perioada premergătoare sărbătorii 
Nașterii Domnului, în cadrul parohiilor 
din Protoieria Drăgășani au fost 
organizate proiecte social-filantropice cu 
scopul sprijinirii persoanelor vârstnice, 
familiilor nevoiașe și vizitării copiilor 
și bătrânilor din centrele sociale. • La 
Parohia Mădulari, în cadrul Proiectului 
Dar din dar se face Raiul, pe tot parcursul 
anului 2016, unsprezece persoane, care 
din cauza bătrâneții sau a sărăciei nu-și 
pot asigura hrana, au primit alimente din 
partea parohiei. Derularea proiectului a 
prilejuit și descoperirea dimensiunii sale 
educative, întrucât împărțirea hranei a 
fost realizată de către copiii din cadrul 
Proiectului Hristos împărtășit copiilor 
și tinerii voluntari din parohie. • Și în 
Parohia Șerbănești-Ștefănești au fost 
organizate acțiuni social-filantropice, 
Părintele Ioan Lăzărescu împărțind 
daruri copiilor și bătrânilor. • În dorința 
de a intensifica activitatea socială, la 
Parohia Mamu a fost organizată o 
colectă de alimente care, ulterior, au fost 
donate familiilor nevoiașe din parohie. 
Proiectele social-filantropice desfășurate 
de către parohii în această perioadă 
continuă lucrarea filantropică susținută 
pe parcursul întregului an calendaristic, 
întrucât iubirea faţă de aproapele 
este criteriul principal al mântuirii 
omului, iar judecata finală priveşte 
mai ales binele pe care puteam să-l 
facem aproapelui nostru, dar nu l-am 
făcut. Scopul filantropiei sociale este în 
primul rând cultivarea comuniunii, nu 
doar rezolvarea unor nevoi materiale 
imediate, deși acestea sunt împlinite, 
a precizat Părintele Protoiereu Iulian 
Mădălin Bușagă.
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Marea Taină a Naşterii Domnului
Sâmbătă, 17 decembrie, cu binecuvântarea 
Înaltpreasfinţitului Părinte Arhiepiscop Varsanufie, 
la Căminul Cultural din localitatea Foleștii de Sus, 
comuna Tomşani, s-a desfăşurat cea de-a șaptea 
ediţie a Concursului interjudeţean Marea Taină a 
Naşterii Domnului. Evenimentul, 
aflat sub patronajul Arhiepiscopiei 
Râmnicului şi a Inspectoratului 
Școlar Județean Vâlcea, a fost 
organizat de către Parohia Foleștii 
de Sus, Primăria Tomşani, Consiliul 
Local și Şcoala Gimnazială Tomșani. 
Începutul concursului a fost marcat 
de slujba de Te Deum, săvârșită de 
către Părintele Consiler Cristian 
Bănuță, Părintele Protoiereu Mihai 
Cârțan, Părintele Paroh Vasile-
Emanoil Găman și Părintele Vasile 
Chima de la Parohia Brezoi II. În 
cadrul festivităților de deschiderea 
a concursului, Părintele Consiler 
Cristian Bănuță a transmis mesajul de binecuvântare 
al Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Varsanufie, 

mesaj ce a descoperit participanților rolul 
catehetic al colindei românești, dar și 
bogăția învățăturilor teologice așezată în 
versuri de creatori rămași anonimi, ei înșiși 
mărturisitori ai credinței poporului. După 
slujba de mulțumire a urmat prezentarea 
cărții Măști, a tânărului Alexandru 
Enache, și vernisarea expoziției de obiecte 
confecționate de elevii Școlii Gimnaziale 
Tomșani, puse spre vânzare pentru a 
strânge fonduri necesare continuării 
Proiectului filantropic Dăruind, învățăm 
să iubim, pentru ajutorarea celor aflați în 
suferință. Concursul, organizat de domnul 

Profesor Tudor Bogdan, s-a desfăşurat pe trei 
secțiuni: creaţie literară, creație plastică și scenete 
şi interpretare corală. La primele două secțiuni 
au participat 173 de cadre didactice și 449 de elevi 
din judeţele Vâlcea, Arad, Deva, Oradea, Botoșani, 
Suceava, Bacău, Călărăși, Brașov, Sibiu, Satu-Mare, 
Mureș, Tulcea şi Maramureş. La secţiunea a treia 

au performat 21 de grupuri de copii şi tineri de la 
13 școli: 11 școli din județul Vâlcea și 2 din județul 

Argeș. La final, Moş Crăciun a împărţit 
daruri tuturor participanţilor. 

Concert de colinde la Parohia Sfânta 
Parascheva din Râmnicu-Vâlcea
Praznicul Nașterii Mântuitorului Iisus 
Hristos a fost vestit la Biserica Sfânta 
Cuvioasă Parascheva din Râmnicu-Vâlcea 
duminică, 18 decembrie, de către membrii 
Corului Vocea Topologului al Parohiei 
Galicea, condus de către Părintele Ion 
Tițu. Concertul de colinde din Duminica 
dinaintea Nașterii Domnului a devenit o 
tradiție în cadrul activităților spiritual-
culturale desfășurate în parohie, iar 
prezența formațiilor corale și a grupurilor 
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misionare arată, prin varietatea repertoriului, dorința 
colindătorilor de a reda tradiții din toate zonele țării, 
descoperind prin aceasta modul în care spiritualitatea 
ortodoxă a fost reflectată în tradiția poporului, care 
a descris-o în cele mai frumoase forme de cântare. 
Bucuria colindătorilor a fost împărtășită de toți cei 
prezenți și a fost răsplătită prin daruri alese.

Binecuvântare arhierească în Parohia Fumureni și 
în obștea Mănăstirii Mamu
Duminică, 18 decembrie, Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, a săvârșit 
slujba de sfințire a noii capele funerare construite la 
Parohia Fumureni din Protoieria Drăgășani, după 
care a săvârșit Sfânta Liturghie la Mănăstirea Mamu. 
Înaltpreasfinția Sa a săvârșit slujba de sfințire a 
capelei cu hramul Sfântul Ierarh Nicolae, construită 

cu sprijinul Primăriei Comunei Lungești în perioada 
2014-2016. Dragostea manifestată față de Biserică, 
precum și sprijinul acordat de către domnul Inginer 
Tiberiu Costea, Primarul Comunei Lungești, pentru 
buna desfășurarea a activităților bisericești derulate 
în comunitate, au fost răsplătite de către Părintele 
Arhiepiscop prin oferirea Diplomei omagiale 
Sfântul Ierarh Antim Ivireanul ctitorilor bisericii. 
În continuare, afirmând importanța continuării 
lucrării ctitoricești a domnitorilor sfinți, a ierarhilor 
și a tuturor celor care și-au arătat dragostea față de 
Dumnezeu prin ridicarea de noi lăcașuri de cult, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie a săvârșit 
Sfânta Liturghie în ctitoria Sfântului Voievod Martir 
Constantin Brâncoveanu, Mănăstirea Mamu.

Daruri pentru elevii din Parohia Gănești-Contea
Ca în fiecare an, în apropierea 
marelui praznic al Naşterii 
Domnului, Protoieria 
Drăgășani a desfășurat o 
serie de activități misionar-
filantropice ai căror beneficiari 
au fost copiii, bătrânii și 
familiile aflate în dificultate. 
Apreciind activitățile cultural-
educative desfășurate în cadrul 
parteneriatului dintre Școala 
Lăcusteni și Parohia Gănești-
Contea, Părintele Protoiereu 
Iulian Mădălin Bușagă a oferit 
120 de pachete cu daruri 
pentru elevii acestei școli.
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activitatea extrașcolară Să-i ajutăm pe cei sărmani!
Marți, 20 decembrie, corul de elevi al Liceului 
Teoretic Grădiștea a susținut activitatea extrașcolară 
Să-i ajutăm pe cei sărmani! Elevii au 
susținut un concert de colinde și au oferit 
daruri vârstnicilor și bolnavilor de la 
Centrul de îngrijire Zătreni. Activitatea a 
fost desfășurată în colaborare cu parohiile 
Zătreni și Grădiștea și în parteneriat cu 
Centrul de îngrijire Zătreni, coordonator 
fiind Profesorul de Religie Murgu 
Alexandru-Ovidiu.

Amplă acțiune socială a iubitorilor de 
Dumnezeu din spațiul militar vâlcean
Reafirmând buna conlucrare a Bisericii 
Ortodoxe cu Armata României în 
promovarea valorilor culturale ale 
poporului român, precum și în apărarea demnității 
umane, miercuri, 21 decembrie, o delegație formată 
din mai mulți reprezentanți ai Centrului de Pregătire 
pentru Geniu EOD și Apărare CBRN Panait Donici 
din Râmnicu-Vâlcea, în frunte cu comandantul 
Bazei de instruire pentru EOD, colonel Petre Barbu, 

Părintele Mihalache Ioan și doamna Viorica 
Adriana Iancu, reprezentanta Sectorului 
Social-Filantropic al Arhiepiscopiei 
Râmnicului, au oferit daruri persoanelor 
aflate în Centrul de Îngrijire și Asistență 
Milcoiu. Cu această ocazie, angajații 
Centrului  de Pregătire pentru Geniu EOD și 
Apărare CBRN Panait Donici au organizat 
o colectă din care s-au achiziționat articole 
de îmbrăcăminte și încălțăminte, produse 
de patiserie, fructe și băuturi răcoritoare. 
Prin organizarea acestei acțiuni social-
filantropice, inițiatorii și-au propus să 
sensibilizeze opinia publică cu privire 

la existența unor categorii sociale vulnerabile, să 
promoveze valorilor educative și implicarea civică a 
fiecărui cetățean pentru susținerea celor încercați de 
greutățile vieții.

Dăruim zâmbete elevilor de la Școala Gimnazială 
Goranu din Râmnicu-Vâlcea
Cu ocazia apropierii sărbătorii Nașterii Domnului, 
Asociația Părinților pentru Ora de Religie, în 
parteneriat cu Școala Gimnazială Take Ionescu 
din Râmnicu-Vâlcea, a organizat activitatea 

socială Dăruim zâmbete pentru elevii 
de la Școala Gimnazială Goranu 
din Râmnicu-Vâlcea. Un obiectiv 
important al acestui eveniment a fost 
acela de a-i învăța pe elevi să dăruiască 
un zâmbet, respect, atenție, bucurie, 
alături de dezvoltarea abilităților de 
comunicare, relaționare și receptivitate 
față de nevoile altor copii. Altruismul 
este una dintre cele mai nobile calități 
ale ființei umane. Elevii, părinții și 
profesorii au donat jucării, dulciuri și 
cărticele copiilor de la Școala Gimnazială 
Goranu, iar gazdele au cântat colinde și 
au impresionat prin căldura și prietenia 
de care au dat dovadă.
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Slujbă de pomenire pentru eroii români care s-au 
jertfit în cadrul Revoluției din 1989
Eroii români care şi-au sacrificat viața în 
Decembrie 1989 pentru eliberarea țării de sub 
jugul comunismului ateu au fost pomeniți joi, 
22 decembrie, în cadrul slujbei săvârșite de către 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, lângă monumentul ridicat pe esplanada 
din fața Tribunalului din Râmnicu-Vâlcea. La 
slujba de pomenire au participat reprezentanți ai 
autorităților centrale și locale, care, ulterior, au depus 
coroane de flori la monumentul ridicat în memoria 
revoluționarilor vâlceni. Slujbe de pomenire au 
fost săvârșite la toate bisericile din Arhiepiscopia 
Râmnicului.

Colinde și daruri pentru copiii și bătrânii de la 
Centrul Multifuncțional Sutești
Beneficiarii Centrului Multifuncțional Sutești, bătrâni 
și copii deopotrivă, au primit cu mare emoție vestea 
Nașterii Domnului, prin colindele și darurile care 
au fost pregătite cu multă dragoste de 
către Parohia Mitrofani. Părintele Ion 
Făurescu, în cuvântul de învățătură 
adresat gazdelor, a evidențiat 
importanța acestei sărbători, numită 
de către Sfântul Ioan Gură de Aur 
maica tuturor sărbătorilor creștine. 

Elevi de la două licee râmnicene 
s-au implicat în Proiectul social-
filantropic Și de ei să avem grijă!
În vremea în care colindătorii aduc 
vestea cea bună a Nașterii Domnului, 
un grup de elevi de la Liceul de Arte 
Victor Giuleanu din Râmnicu-Vâlcea, 

sub coordonarea Părintelui Profesor Laurențiu 
Rădoi, a poposit la Centrul de tip rezidențial pentru 
recuperarea copilului cu dizabilități și la Centrul social 
de urgență Ioana din municipiu, picurând în sufletele 
celor lipsiți de dragostea și căldura familiei un strop de 
lumină și speranță, ca semn al solidarității cu cei aflați 
în suferință. Cu acest prilej, au fost oferite copiilor 
și bătrânilor alimente neperisabile, nelipsind dintre 
alesele daruri dulciuri, fructe, băuturi răcoritoare, 
dar și articole de îmbrăcăminte. Prezența tinerilor 
s-a bucurat și de sprijinul elevilor de la Colegiul 
Național de Informatică Matei Basarab din localitate, 
coordonați de către doamna Profesoară Cristiana 
Văcăreanu, arătând în felul acesta compasiunea față 
de cei săraci, bolnavi și defavorizați. Prin acest gest 
social-filantropic marcat de emoție, elevii celor două 
instituții, alături de profesorii lor, au adus mângâiere 
în inimile celor asistați liniște și pace, bucurie și 
speranța într-un viitor mai bun.
În ajunul Nașterii Domnului, medicii și bolnavii 
din Spitalul Județean de Urgență din Râmnicu-
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Vâlcea au fost colindați de preoți și credincioși
În ajunul praznicului Nașterii Domnului, cu 
binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, mai mulți 
preoți și credincioși din Municipiul Râmnicu-
Vâlcea au colindat și au oferit daruri bolnavilor, 
aparținătorilor acestora, precum și personalului 
medical din Spitalul Județean de Urgență. 
Evenimentul, organizat de către Arhiepiscopia 
Râmnicului, s-a desfășurat cu sprijinul mai multor 
iubitori de Dumnezeu și de aproapele: Centrul 
catehetic Sfântul Ioan Botezătorul, coordonat de 
către Părintele Proteasa Nicoale, Seminarul Teologic 
Ortodox Sfântul Ierarh Nicoale, Părintele Laurențiu 
Barbu, împreună cu enoriași ai Parohiei Sfântul 

Apostol Andrei, Parohia Sfânta Muceniță Filoteia - 
Spital, Biblioteca Județeană Antim Ivireanul, Centrul 
Europe Direct, coordonator Dana Rădulescu, Cozia 
Racing Team, coordonator Dora Săvulescu, Liceul 
Sanitar Antim Ivireanul, coordonator doamna 
Proteasa Mădălina, și mai mulți colindători din orașul 
Călimănești, coordonați de către doamna Elena 
Neagu. Prezent la acțiune, Părintele Consilier Cristian 
Bănuță a transmis binecuvântarea și purtarea de grijă 
a Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie pentru toți 
fiii duhovnicești ai Arhiepiscopiei 
Râmnicului, mesaj prin care i-a 
încredințat pe toți cei prezenți 
că fiecare trebuie să încerce, cu 
posibilitățile pe care le are, să-i 
arate aproapelui său că Hristos 
Domnul este în fiecare dintre 
noi, în baza unității de credință 
și a împărtășirii cu aceleași Sfinte 
Taine: Ca toţi să fie una, după 
cum Tu, Părinte, întru Mine şi Eu 
întru Tine, aşa şi aceştia în Noi să 
fie una, ca lumea să creadă că Tu 
M-ai trimis (Ioan 17, 21). Nașterea 
Domnului este sărbătoarea care 

ne convinge, iară și iară, că nu suntem singuri, că 
nu suntem ca vântul, care nici nu vine bine, că și 
dispare, nici ca iarba câmpului, care repede uscându-
se nu mai este, nu suntem nici ca zăpada, care îndată 
se topește, nu suntem ca fumul, care se risipește, ci 
suntem asemenea lui Dumnezeu, împreună cu El și cu 
Sfinții Lui. Colindul nu poate rămâne deci numai o 
modalitate de păstrare a tradițiilor poporului nostru, 
ci mai ales un prilej în care descoperim bucuria 
comuniunii dintre noi, participarea filantropică și 
milostivă a celor sănătoși la suferința celor bolnavi, 
în împreună slăvirea lui Dumnezeu, mai ales în 
apropierea marelui praznic al Nașterii Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos.

Proiect social la Parohia Foleștii de Sus: 
Dăruind, învățăm să iubim!
În atmosfera plină de emoție și bucurie 
prilejuită de sărbătorirea Sfântului 
Arhidiacon Ștefan, elevii din grupul de 
creație al Școlii Gimnaziale Foleștii de 
Sus au împărțit alimente nevoiașilor 
din Parohia Foleștii de Sus. Materialele 
confecționate de elevi au fost expuse 
și vândute în cadrul Concursului 
interjudețean Marea Taină a Nașterii 
Domnului, desfășurat în data de 17 
decembrie. Deși, inițial, acest proiect avea 
în vedere doar 10 familii, în etapa finală 
a proiectului, bugetul fiind mai mare, 

numărul familiilor a urcat la un total de 14. Bucuria 
a fost foarte mare, atât din partea celor care au 
primit aceste daruri, cât și din partea elevilor, care, 
cu un suflet mărinimos, au pus în practică ceea ce 
au învațat la ora de Religie despre iubirea față de 
Dumnezeu și față de aproapele, sub îndrumarea 
domnului Profesor de Religie Tudor Liviu Bogdan, a 
Preotului Paroh Găman Vasile Emanoil, a doamnei 
Profesoare Nițu Trășculescu Maria Magdalena și a 
doamnei Profesoare Oteșanu Claudia.



La Slătioara, în cătunul Vioreşti, pe un podeu de pământ cât o 
palmă de om, se înalţă ca un potir bisericuţa cunoscută în istoria 
artei medievale româneşti prin Friza potecaşilor. De jur-împrejurul 
bisericuţei, sub streaşina de şindrilă, ctitorii s-au nemurit călări pe 
căluţii lor de munte, într-o adevărată cavalcadă unicat în istoria 
ortodoxismului (...). O pagină de istorie națională zugrăvită pe 
un părete de var alb, așa am înțeles eu, dintotdeauna, povestea 
potecașilor slătioreni zugrăvită la Viorești pe albul de var al păreților 
bisericuței ridicate într-un 
podeu de vis (...). Prin Slătioara, 
la începutul veacului al XVIII-
lea, trecea graniţa cu Austro-
Ungaria. Potecaşii erau ţăranii 
însărcinaţi să apere graniţa, 
cu caii lor mici, cutreierând 
potecile înguste de munte care 
desenau vremelnica ocupaţie. 
Ei, potecaşii, conduşi de 
Vătaful de plai Urşanu, au 
ridicat bisericuţa (...). Altarul 
îl înconjoară în trap mărunt, 
călări pe caii lor iuți, de munte, 
cu cozile înnodate, iar ei învăscuți în dulame de aba albă tivită cu 
blană de jder, împodobiți cu căciuli înalte de miel, și, înaintea lor, 
Căpitanul de plai, pe cal negru, cu anteriu negru și potcap negru, și ei 
toți făloși, și aprigi, și hotărâți (...). Cavalcada lor reprezenta apărarea 
de către ei a ţării şi, în aceeaşi vreme, apărarea mesei altarului, 
înfăţişând credinţa creştină. Se ştia despre ei că nu-şi ridicau căciulile 
înalte nici în faţa domnitorului! (...). Apărători de graniță românească 
și de credință creștină, Potecașii din podeul Vioreștilor Slătioarei sunt 
până astăzi și vor fi și mâine pecetea viu grăitoare  a lumii țărănești, 
căreia încă îi rămânem datori și spre care va trebui să ne întoarcem 
neapărat, dacă vrem să înaintăm în istorie întemeiați pe salvatoarea 
demnitate a identității naționale, consemnează Academicianul 
Dinu Săraru, fiu de seamă al localității vâlcene Slătioara.

Pe fațadele albe de la Viorești-Slătioara se desfășoară, detașate 
într-un desen a cărui delicatețe nu e concurată decât de finețea 
cromaticii amintitoare de prețioase manuscrise orientale, efigiile 
unei vestite frize, cea a potecașilor, a plăieșilor călări, a țăranilor 
purtând căciuli înalte, semn de privilegii moșnenești, indicați cu 
prenumele, alături de preoți și preotese ale satului lor. Ei sunt Ioan și 
Gheorghe, Maria și Ioana, și așa mai departe. Ei întruchipează acea 
„istorie a celor mici”, cum a numit-o cândva Nicolae Iorga, istoria 
anonimă a miilor de țărani liberi ce au ridicat, cu evlavie și orgoliu, 
salba de biserici de sub munte, din Buzău, Dâmbovița și Arges, din 

Vâlcea, Mehedinți și Gorj, de la începutul modernității noastre, după 
domnia Brâncoveanului și înainte de scurta cârmuire a domnului 
lor, Tudor din Vladimiri. Ei, țărani zugrăviți pe zidurile Vioreștilor, 
întruchipează adevărata, denuina democrație a satului românesc. 
Singura care, reînviată astăzi, ar mai putea reînvia această țară 
de țărani numită România, afirmă la rândul său, Academicianul 
Răzvan Theodorescu.

Tainica atracție a frizei provine dinspre puterea ei de a zugrăvi 
o lume anume rânduită în jurul Bisericii, voind parcă a recunoaște 
în această rânduială însuși ritmul vieții, entelehia ei. Obștea toată 
se mărturisește privitorului, din zugrăveala frizei, de parcă ar voi 

să sugereze că ea însăși, cu 
toate ale ei, nu este decât 
alcătuirea din afară a unei 
comuniuni mult mai înalte 
și cuprinzătoare, zidită 
lăuntric pe fundamentul 
tainic al Sfintei Liturghii. 
Obștea se înfățișează pe sine, 
din brâul frizei, ca alcătuind 
același corp cu biserica 
însăși, împreună alcătuind 
unitatea neatârnată a 
Bisericii dătătoare de 
libertăți. Arareori ți se 

comunică într-o simplitate de-a dreptul suprafirească imaginea unei 
lumi care face din armonia eclesială ritmul ei, căci obștea toată pare 
a fi acolo, în zugrăveala horală a frizei, spre a se mărturisi pe sine în 
jurul Bisericii, al Sfântului ei Altar, care se arată astfel drept ceea ce 
și este ea, ca Biserică, pentru această comunitate: centrul ei sufletesc. 
Ni se dezvăluie, iată, în zugrăveala frizei, chipul unei comunități în 
clipa zălogirii sale, cu tot ceea ce reprezintă și este ea, aici, pe pământ, 
cu libertățile de obște, cu activitățile ei, cu neamurile și deopotrivă cu 
pozițiile pe care le rânduiesc rangurile și participările întregite întru-
olaltă ca într-un poliedru ale cărui muchii sunt: Dumnezeu și om, 
persoană și comunitate, iubire și dreptate, libertate și împărtășire, 
apreciază domnul Profesor Universitar Dr. Ilie Bădescu.

Ctitoria potecașilor din Viorești, închinată Intrării în Biserică 
a Maicii Domnului și Sfântului Ioan Botezătorul, precum 
mărturisește pisania din piatră, a fost ctitorită în anul 1782, de 
către Ion vatafu Urșanu și sotia sa, Andreica, împreună cu ctitorii 
satului Viorești. Meșterii constructori sunt necunoscuți, la fel și 
pictorii. Bisericuța, în formă de corabie, este construită din piatră și 
cărămidă. În anu11895, pridvorul deschis a fost zidit, iar ferestrele 
înguste au fost lărgite. Începând cu anul 2002 s-au realizat lucrări 
de consolidare, restaurare și zidărie, iar biserica a fost acoperită cu 
șindrilă. Restaurarea picturii a fost realizată între anii 2005-2015, 
de către doamna Restaurator Elena Murariu.

Ctitoria Potecașilor
din Viorești


